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C L A S S E S
.......the support

R

    
foy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZfoy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZfoy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZfoy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZ    

lkUnzrk ds in %lkUnzrk ds in %lkUnzrk ds in %lkUnzrk ds in %    
o % lkUnzrk  

 � % Hkkj@Hkkj Hkkj@Hkkj Hkkj@Hkkj Hkkj@Hkkj (w/w) = 
 esa½¼xzke  Hkkj dkufoy;

¼xzke½  Hkkjfoys; dk
 = foys; dk Hkkj@foy;u dk 100 gm 

 �  rki esa ifjorZu djus ij ;g ifjofrZr ugha gksrh gSA 
 mnkmnkmnkmnk---- 10% w/w ;wfu;k foy;u = ;wfj;k ds 10 gm foy;u ds 100 gm esa mifLFkr gSA 
     = ;wfj;k 10 gm ty ds 90 gm esa mifLFkr gSA 
 � % Hkkj@vk;ru = foys; dh xzke esa la[;k @ foy;u 100  mL 

  % Hkkj @ vk;ru = 
ru vk; esa  dkufoy;

 xzkefoys; ds
mL

 × 100 

 � rki ifjorZu djus ij ;g ifjofrZr gksrk gSA 
 mnkmnkmnkmnk----  10% (w/n) ;wfj;k foy;u = ;wfj;k ds 10 gm, foy;u ds 100 mL esa mifLFkr gSA 
  ijUrq 10 gm ;wfj;k ty ds 90 ml esa mifLFkr ugha gSA 
  ruq foy;u ds fy, % foy;u vk;ru = foyk;d vk;ru 
 � % vk;ru@vk;ru (v/v) 

 ;fn foys; vkSj foyk;d nksuksa nzo gS = foy;u ds izfr 100 mL esa foys; dk ml esa vk;ru 
 mnkmnkmnkmnk----    10% v/v ,Ydksgy ,FksukWy dk tyh; foy;u = foy;u ds 100 ml esa ,FksukWy ds 10 ml 

   ≠ 10 ml of C
2
H

5
OH in 90 ml of H

2
O 

o xzke@yhVj esa foy;u dk lkeF;Z %xzke@yhVj esa foy;u dk lkeF;Z %xzke@yhVj esa foy;u dk lkeF;Z %xzke@yhVj esa foy;u dk lkeF;Z %    
        foy;u ds izfr yhVj (1000 mL) esa foys; Hkkj ¼Hkkj esa½ 
  mnkmnkmnkmnk----    lqØksl foy;u rks gm/L 10%(w/v) esa bldh lkUnzrk crkb;s 
   100 mL ........ 10 gm 

   ∴1000 mL ........ 
100

10
× 1000 = 100 gm/L 

o eksyjrk M = foy;u ds izfr yhVj esa foys; ds eksyksa dh la[;k 
   ekuk fd   foys; ds eksy  = n 

     foyk;d ds eksy  =N  

  
)mL(inVM

W

)Lin(V

n
M

1000
×







==  

  foys; ds eksyksa dh la[;k = eksyrj × vk;ru (L esa)  
  foys; ds feyh eksyksa dh la[;k = eksyjrk × vk;ru (mL esa) 
  ;fn C

1
M foy;u ds V

1
 mL dks C

2
M foy;u ds V

2
mL esa feyk;k tk;s ¼leku inkFkZ vkSj foys;½ 

  ∴ Cf (V1
 + V

2
) = C

1
V

1
 + C

2
V

2
 

   Cf 








+

+

21

2211

VV

VCVC  = 
rudqy vk;

dqy eksy
 

  �� rki ifjorZu gksus ij eksyjrk ifjofrZr gksrh gSA vFkkZr~ rki ij fuHkZj djrh gSA 
o eksyyrk eksyyrk eksyyrk eksyyrk = foyk;d ds izfr 1 kg(1000 gm) esa foys; ds ekyksa dh la[;k  
 ekuk fd] foys; ds W xzke foyk;d ds w xzke eas foys; gS ¼eksyj nzO;eku = m gm/mole)   

  eksyyrk 
)g(WM

W 1000
×







=   eksyyrk 

)g(Wd foyk;
eksy 1000×

=  

 � rki ifjorZu gksus ;g ij ifjofrZr ugha gksrh gSA vFkkZr~ rki ij fuHkZj ugha djrh gSA 
o ukeZyrkukeZyrkukeZyrkukeZyrk    
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 � foy;u ds izfr yhVj esa foys; ds xzke rqY;kadksa dh la[k 
esa½ ru vk; esa yhVj dkufoy;
k dh la[;kadksa rqy; xzkefoys; ds

L(
=  

 � foys; ds xzke rqY;kad dh la[;k = ukeZyrk × vk;ru (L esa) 

 � rqY;kadh Hkkj 
dkjd

v.kqHkkj
−

=
n

 

 � xzke rqY;kadh dh la[;k 

dkjd
v.kqHkkj

 Hkkj dkinkFkZ
kjkadh dh HkrqY;

 Hkkj dkinkFkZ

−

==

n

 

 ‘n’ dkjddkjddkjddkjd 
 (i) vkWDlkbM@vipk;d vfHkdeZd ds f;s % 
  vkWDlh@vip;u esa Hkkx ysus okys e- dh la[;k izfr eksy v)ZfHkfØ;k dk vkWDlhdj.k@vip;u  
 e.g. : 5e- + 8H+ + MnO

4
- →  Mn2+ + H

2
O n - xqxkkad = 5 

 (ii) vEy@{kkj vfHkfØ;k ds fy;s % 
  foLFkkfir H+ vk;uksa dh la[;k @ vEy vkSj {kkj ds izfr eksy esa foLFkkfir OH- vk;u  
 eg. : NaOH n-xq.kkad = 1   H

2
SO

4
 n - xq.kkad = 2 

 (iii) yo.k ds fy;s 

   






=

k dqy vkos” dku_.kk;

vFkok          

k dqy vkos” dku /kuk; n

lk/kkj.k yo.k 

 
 e.e. : Al

2
(SO

4
)
3
 n - dkjd = /kuk;u ij vkos”k = 2 × 3 = 6 

o eksy izHkkt eksy izHkkt eksy izHkkt eksy izHkkt % f}vaxh feJ.k ds fy, 

  
Nn

n
X

+
==

 dqy eksy esaufoy;

 eksyfoys; ds
foy;  

  
Nn

X
+

=
 eksykd dsfoy;

dfoyk;  

  1=+ dfoyk;foys; XX  

o Hkkx izfr fefy;u Hkkx izfr fefy;u Hkkx izfr fefy;u Hkkx izfr fefy;u (ppm) 

 (a) ppm (w/w) ¼Hkkj@Hkkj½ = million110
6 =×

 esa½¼xzke  Hkkj dkufoy;
 esa½¼xzke  Hkkjdkfoys;

 

 (b) ppm (w/v) ¼Hkkj@vk;ru½ 6
10×=

 esa½-¼yh  Hkkj dkufoy;
 esa½¼xzke  Hkkjdkfoys;

 

 (c) ppm ¼eksy@eksy½ 6
10×=

 eksy dsufoy;
 eksydsfoys;  

 
 ukeukeukeuke        bdkbZbdkbZbdkbZbdkbZ        ykHkykHkykHkykHk                gkfu;k¡gkfu;k¡gkfu;k¡gkfu;k¡    
    
    eksyjrk (M) eksy@yhVj jllehdj.kfefr   rki ij fuHkZj] foyk;d dk Hkkj 
     esa lgk;d] vk;ru  Kkr djus ij gsrq ?kuRo vko”;d 
     }kjk ekfir 
 eksy izHkko (X) dksbZ bdkbZ ugha rki ij fuHkZj ugha   Hkkj }kjk ekfir % eksyjrk eas 
     fo”ks’k fl)kUrksa esa lgk;d  ifjorZu gsrq ?kuRo 
         vko”;d 
 Hkkj %  %  rki ij fuHkZj ugha % lw{e ek=k Hkkj }kjk ekfir% eksyjrk esa ifjorZu 
     ds fy;s lgk;d   gsrq ?kuRo vko”;d 
 eksyjrk (m) eksy/kg  rki ij fuHkZj ugah % fo”ks’k  Hkkj }kjk ekfir % eksyjrk esa 
     fo)kUrksa eas lgk;d  ifjorZu gsrq ?kuRo vko”;d 

  

v.kqla[;d xq.k/keZ vkSj lajpukRed xq.k/keZ %v.kqla[;d xq.k/keZ vkSj lajpukRed xq.k/keZ %v.kqla[;d xq.k/keZ vkSj lajpukRed xq.k/keZ %v.kqla[;d xq.k/keZ vkSj lajpukRed xq.k/keZ %    
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����    vvvv.kqla[;d xq.k/keZ %.kqla[;d xq.k/keZ %.kqla[;d xq.k/keZ %.kqla[;d xq.k/keZ %    
foy;u dk og xq.k tks dsoy d.kksa dh dqy la[;k ij fuHkZj djrk gS ;k foy;u esa d.kksa dh dqy lkUnzrk ;s d.kksa dh 
izdf̀r ij fuHkZj ugha djrh tSls d.k ds vkdkj vkdf̀r mnklhu@vkos”k vkfnA 

 � lajpukRed xq.k/keZ %lajpukRed xq.k/keZ %lajpukRed xq.k/keZ %lajpukRed xq.k/keZ %    
og xq.k tks d.k dh izdf̀r ij fuHkZj jgrs gSA lajpukRed xq.k/keZ dgykrs gS tSls fo|qrh; pkydrk A ;gka foy;u ds 4 
v.kqla[;d xq.k/keZ gSA 

o ijklj.k nkc 

o ok’i nkc esa vkisf{kr voueu 






 ∆

P

P
 

o DoFkukad esa mU;u )T( b∆  

o fgekad ¼xyukad½ esa voueu )T( f∆  
 
 � ijklj.k vkSj ijklj.k nkc %ijklj.k vkSj ijklj.k nkc %ijklj.k vkSj ijklj.k nkc %ijklj.k vkSj ijklj.k nkc %    

        ijklj.k vkSj folj.k %ijklj.k vkSj folj.k %ijklj.k vkSj folj.k %ijklj.k vkSj folj.k %    
        

folj.k folj.k folj.k folj.k (Diffusion): d.kska dk mPp lkfUnzr {ks= ls fuEu lkfUnzr {ks dh vksj yxkrkj cgko feJ.k dgykrk gSA  
  
 

    
mnkmnkmnkmnk----    

 
  
 
 

ijklj.k %ijklj.k %ijklj.k %ijklj.k %    
foyk;d ds d.k tc mPp lkfUnzr foy;u ls fuEu lkfUnzr dh vkSj v)Z ikjeX; f>Yyh (SPM) esa gksdj tkrs gS ;g 
?kVuk ijklj.k dgykrh gSA  
    
v)ZikjxE; f>Yyh v)ZikjxE; f>Yyh v)ZikjxE; f>Yyh v)ZikjxE; f>Yyh (SPM) ,slh f>Yyh tks dsoy foyk;d ds d.kksa dks gh vius eas ls fudyus nsrh gSA 

 (a) mnklhu  v)Z ikjxE; f>Yyh 
 (i) tUrq@isMksa dh dksf”kdk f>Yyh dh ckgjh Ropk ds uhps curh gSA 
 (b)  f>Yyh cukbZ Hkh tkrh gS % dkWij Qsjkslk;ukbM 
  Cu

2
[Fe(CN)

5
] & Ne, Fe, Co ds flyhdsV (SPM v)Z ikjxE; f>Yyh dh rjg dk;Z djrs gSA 

 ijklj.k dh izfØ;k %ijklj.k dh izfØ;k %ijklj.k dh izfØ;k %ijklj.k dh izfØ;k %    
 
,d v)Z ikjxE; f>Yyh ds }kjk cYc ds vanj dk foy;u chdj “kq) foyk;d ls iF̀kd fd;k tkrk gS foyk;d chdj ls 
v)Z ikjxE; f>Yyh ds }kjk fudydj V~;wc esa rjy dks c<+k nsrs gS rc rd fd lkE;koLFkk ugha vk tkrh lkE;oLFkk ij 
nzo LrEHk ds }kjk V~;wc esa mRiUu ijklj.k nkc foyk;d dh i;kZIr ek=k dks iqu% vkus ls jksdrs gfSA 
;|fi foys; dk f>Yyh }kjk nksuksa fn”kkvksa ls xeu gksrk gS “kq) foyk;d ds vksj ls foy;u dh vksj xeu vf/kd rFkk 
rhoz gksrk gS ftlds ifje.kkeLo:i “kq) foys; dh vksj nzo dh ek=k ?kVrh gS rFkk nzo dh ek=k foy;u dh vksj c<+rh gS 
rFkk foy;u dh lkUnzrk ?kVrh gSA 
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ijklj.k nkc %ijklj.k nkc %ijklj.k nkc %ijklj.k nkc %    
foy;u LrEHk ds }kjk lkE; ;kaf=d (hydrostatic) nkc mRiUu gksrk gS tc bls v)Z ikjxE; f>Yyh }kjk foyk;d ls 
vyx djrs gSA ;g foy;u dk ijklj.k nkc (O.P.) dgykrk gSA 

  ghρ=π     ρ  = foy;u dk ?kuRo 
  g = xq:Ro ds dkj.k Roj.k   h = ÅapkbZ 
  1 atm = 1.013 × 105 N/m2 ; 105 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 

ifjHkk’kk %ifjHkk’kk %ifjHkk’kk %ifjHkk’kk %    
    ijklj.k ds izØe dks jksdus ds fy;s cknj ls foy;u ij yxs nkc dks foy;u dk ijklj.k nkc dgykrk gSA 
  C

1
 > C

2
 d.k dh xfr 

 )(P .ext 21
π−π=   

 .extP  mPp lkUnzrk dh rjg ls yxk;k tkrk gSA 
 i”p ijklj.k %i”p ijklj.k %i”p ijklj.k %i”p ijklj.k %    

tc foy;u ij yxk ckgjh nkc ijklj.k nkc ls vf/kd gks tkrk gS rc foyk;d ds d.k] foy;u ls foyk;d dh vkSj 
xfr djrs gSA ;g izØe i”p ¼foijhr½ ¼mYVk½ ijklj.k dgykrk gSA 

 mijksDr ijklj.k nkc dks ekius ds fy;s czsdys % gkVZys vij.k @ fof/k dk mi;ksx gksrk gSA 
 � okWokWokWokWUV gkWQ lw= UV gkWQ lw= UV gkWQ lw= UV gkWQ lw= ¼ijklj.k nkc dh x.kuk ds fy;s½ 
  ∝π lkUnzrk ¼eksyjrk½ 
  T∝  
  CST=π  

  S = vkn”kZ foy;u fu;rkad   







−
−
−

=π −−

kelvinT
Kmol.atm.lit.R

.lit/molC

.atm 11
0820  

  = 8.314 J mol-1 K-1 (exp value) 
  = R ¼vkn”kZ xSl½ fu;rkad 

  RT
V

n
CRT ==π ¼vkn”kZ xSl lehdj.k ds leku½ 

 � vkn”kZ xSl foy;u ds foys; ds d.k fcuk fdlh :dkoV ds ;knf̀PNd xfr djrs gSA 
 ∴C = lHkh izdkj ds dk.kksa dh dqy lkUnzrk 
  ......sCCC +++=

321
 

  
V

......)nnn( +++
= 321  

 foy;u ds izdkj %foy;u ds izdkj %foy;u ds izdkj %foy;u ds izdkj %    
    (a) leijklj.k nkch % leijklj.k nkch % leijklj.k nkch % leijklj.k nkch % nks foy;u ftuds ijklj.k nkc cjkcj gSA 
    

21
π=π  ¼leku rki ij½ 

 (b) ;fn ;fn ;fn ;fn 
21

π>π     foy;u mPp vk;ruh; foy;u foy;u mPp vk;ruh; foy;u foy;u mPp vk;ruh; foy;u foy;u mPp vk;ruh; foy;u 2nd    gS rks izFke foy;u vfrijklj.k nkch gS rks izFke foy;u vfrijklj.k nkch gS rks izFke foy;u vfrijklj.k nkch gS rks izFke foy;u vfrijklj.k nkch (Hypertonic) gSAgSAgSAgSA        
    (c) izFke foy;u ds lkis{k f}rh; foy;u vYi ijklj.k nkch izFke foy;u ds lkis{k f}rh; foy;u vYi ijklj.k nkch izFke foy;u ds lkis{k f}rh; foy;u vYi ijklj.k nkch izFke foy;u ds lkis{k f}rh; foy;u vYi ijklj.k nkch (Hypotonic) gSAgSAgSAgSA    
        

����    vlk/kj.k vlk/kj.k vlk/kj.k vlk/kj.k v.kqla[;d xq.k/keZ v.kqla[;d xq.k/keZ v.kqla[;d xq.k/keZ v.kqla[;d xq.k/keZ (Abnormal Colligative Properties): 
    
okWUV&gkQ la”kks/kuokWUV&gkQ la”kks/kuokWUV&gkQ la”kks/kuokWUV&gkQ la”kks/ku    
� ;fn foys; foy;u ls la;qfXer gks ;k foysf;r gks tk;s rc iz;ksxksa ls Kkr gqvk gS fd v.kqla[;;d xq.kksa dk okLrfod 
eku lS)kfUrd fn;s ekuksa ls vyx gS blfy;s ;s vlk/kj.k v.kqla[;d xq.k dgykrs gSA 
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 bl vlk/kj.krk fd x.kuk gkWQ dkjd ds inksa esa dh tk ldh gSA 
 

� okWUV&vkQ esa fo;kstu@la;kstu dh lhek ds fu/kkZj.k ds fy;s ,d xq.kakd (i) ftls okWUV&gkQ xq.kkad dgrs gSA 
izfrikfnr fd;kA 

 okWUV&gkQ xq.kkad okWUV&gkQ xq.kkad okWUV&gkQ xq.kkad okWUV&gkQ xq.kkad % % % % 
eku lS)kfUrd  dkd xq.kksav.kqla[;

 eku vlk/kkj.k dkd xq.kksav.kqla[;k@okLrfod ksx@izs{k.iz;
=i     

    

���� ;fn foy;u esa foys; la;ksftr ;k fo;ksftr gksrk gS rc iz;ksxkRed@izs{kk.kkRed@v.qkla[;d xq.k/keZ ds okLrfod eku] 
lS)kfUrd eku ls fHkUu gksaxsA blfy, bls vlk/kkj.k xq.k/keZ dgrs gSA 

  
� bl vlkekU;rk dh okWUV&gkQ xq.kkad ds lanHkZ esa x.kuk dh tk ldrh gSA 

  
propertyecolligativofvaluelTheoretica

propertyecolligativofvalueabnormal/actual/observedexp/
i =  

  
eku nzO;yjksxfxd eks izk; dkinkFkZ

ekunzO; lS)kfUrd  dkinkFkZ
k dh la[;.kksalS)kfUrd d
k@lkUnzrk dh la[; d.kksa{krksfxd@izsfizk;

==  

  i > 1 fo;kstu 
  i < 1la;kstu 

  
theor

.exp
i

π

π
=  

  
����    la”kksf/kd lw= la”kksf/kd lw= la”kksf/kd lw= la”kksf/kd lw= % ∴  iCRT=π  

     RT.......)CiCiCi( 332211 ++=π  
    
    Case - I : fo;ksftr fo|qrvi?kV~;fo;ksftr fo|qrvi?kV~;fo;ksftr fo|qrvi?kV~;fo;ksftr fo|qrvi?kV~;    
        i & α  esa laca/k ¼fo;kstu dh nj½ %  
  ekuk Ax . By oS|qr vi?kV~; ¼bysDVªksykbV½ gSA 

  −+ +→ xy
yx yBxA.)aq(BA  

 t = 0  C 0 0 

 teq C(1 - α ) αα yCxC  

  α+α+α−∴ yCxCCC  
  = c[1 + (x+y - 1) α ] 

  = c[1 + 9N-1) α ]. 

  n = x + y 
  = d.kksa dh la[;k ftlesa ¼bysDVªksykbV½ fo|qr vi?kV~; dk 1 v.kq fo;ksftr gksrk gSA 

  
c

])n([c
i

α−+
=

11
 

  α−+= )n(i 11  
 
 Case - II : la;ksftr fo|qrvi?kV~;la;ksftr fo|qrvi?kV~;la;ksftr fo|qrvi?kV~;la;ksftr fo|qrvi?kV~;        
    
    la;kstu dh nj la;kstu dh nj la;kstu dh nj la;kstu dh nj i&β     esa laca/kesa laca/kesa laca/kesa laca/k    

     nA →  An. 

 t = 0 C  0 

 teq C(1 - β ) 
n

Cβ
 

  ]
n

[C
b

C
CC β








−+⇒

β
+β−⇒ 1

1
1  

   β







−+= 1

1
1

n
i  
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����    ok’i nkc esa vkisf{kd voueu ok’i nkc esa vkisf{kd voueu ok’i nkc esa vkisf{kd voueu ok’i nkc esa vkisf{kd voueu (RLVP) : 

���� ok’i nkc %ok’i nkc %ok’i nkc %ok’i nkc %    
nzO; dk ok’i esa ifjorZu dks izR;{k :i ls bl izdkj ns[kk tk 
ldrk gS fd lHkh ifjfLFkfr;ksa esa tc nzO; dks xeZ fd;k tkrk gS 
tSls fd fp= esa fn[kk;k x;k gSA 

 dgk x;k gS 5 xzke nzO; cprk gS teq ij 
 lE; ij % ok’iu dh nj = la?kuu dh nj 

   )g(OH)(OH
22 ←→�  

   Kp = .eq)g(OHP
2

 

  ∴ vafre 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

� ;|fi iF̀kd :i ls v.kq fLFkj ls :i ls ,d izkoLFkk ls nwljh izkoLFkk eas vk tkrs gS rc nksuksa nzO; voLFkk esa 
v.kqvksa dh dqy la[;k vifjofrZr gkrh gSA 

� nzO; dh ok’i voLFkk ds }kjk nkc mRiUu gksrk gS tcfd ok’i rFkk bldh nzO; voLFkk ds e/; lkE;oLFkk 
fLFkkfir gks tkrh rks bls ok’i nkc dgk tkrk gSA 

 � vfHkfØ;k dk ok’i nkc (KP) dk lkE; fLFkjkad gSA 

   nzO; ←→  ok’i 
 � pwafd ok’i nkc lkE; fLFkjkad gS blfy, bldk eku ,d fuf”pr nzO; ds fy, dsoy rki ij fuHkZj djrk gSA 

� ;g nzO; ds i’̀B {ks=Qy ij yh xbZ nzO; dh ek=k ik= ds vk;ru o vkdkj ij fuHkZj ugha djrh gSA ;g fn;s 
x, nzO; ds fy, vfHkyk{kf.kd fLFkjkad gS 

� nzO; ok’i nkc dk vkafdd eku djrk gS varjkZf.od cy rFkk rki ds ifjeki ij fuHkZj djrk GS vUrjkZf.od cy 
dk nqcZy] ok’i nkc mPp D;ksafd vR;kf/kd <hys v.kq vf/kd ljyrk ls ckgj fudyrs gSA 

 � mp rki] mPp nkc mPp D;ksfd v.kq ds ,d cM+s Hkkx ds ikl ckgj fudkyus ds fy, iz;kZIr xfrt ÅtkZ gSA 

  C
TR

H
P

vap
vap +







 ∆
=

1
   ¼lSfYl;l & Dysfizvksu lehdj.k½ 

  tgk¡ =∆ vapH  nzO; ok’iu m’ek R = xSl fLFkjkad  C = nzO; dk ,d vfHkyk{kf.kd fLFkjkad 

 � foy;u dk ok’i nkcfoy;u dk ok’i nkcfoy;u dk ok’i nkcfoy;u dk ok’i nkc    
vok’i”khy foys; ¼Bksl foys;½ ds foy;u dk ok’i nkc ges”kk de ik;k tkrk gSA “kq) foyk;d ds ok’i nkc dh 
rqyuk esaA 

� dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % foys; ds dqN d.k dk foy;u dk dqN i’̀B {ks=Qy ?ksjrs gSA blfy, foys; ds d.kksa dh ok’i voLFkk esa 
tkus dh izof̀r /khjs&/khjs de gksrh gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
            foyk;d                   foy;u 
                  Ps < P                                          Ps < P 

 ok’i nkc (VP) esa voueu P - PS = P∆  

 ok’i nkc esa vkisf{kd voueu 
P

P∆
=  
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 � jkÅYV dk fu;e %& jkÅYV dk fu;e %& jkÅYV dk fu;e %& jkÅYV dk fu;e %& ¼vok’i”kh foys; ds fy;s½ 
  izk;ksfxd ok’i nkc esa vkisf{kd voueu = foy;u esa vok’i”khy foys; dk eksy izHkkt 

  
Nn

n
X

P

PP
RLVP solute

S

+
==

−
=  

 ⇒  
n

N

n

Nn

PP

P

S

+=
+

=
−

1  

  
s

s

s

s

s PP

P

PP

PPP

PP

P

n

N

−
=

−

+−
=−

−
= 1  

  
N

n

P

PP

s

s =
−

  

  
1000

1000

1000

1000 M

Wm

w

W

M

M

w

W

M

m

w

P

PP

s

s ××=××=×=
−

 

  =
−

s

s

P

PP  ¼eksyyrk½×
1000

M
 (M = foyk;d dk eksyj nzO;eku½ 

 
 � ;fn foys; la;ksftr ;k fo;ksftr gksrk gSA 

   
N

n.i

P

PP

s

s =
−

 

   ×=
−

i
P

PP

s

s ¼eksyyrk½×
1000

M
 

 
 � vksLVvksLVvksLVvksLVokYM~ okWYdj fof/k %okYM~ okWYdj fof/k %okYM~ okWYdj fof/k %okYM~ okWYdj fof/k %    

        
P

P∆
    ;k    

sP

P∆
    izk;ksfxd vkSj iz;ksx”kkyk esa fu/kkZj.k 

 
 
 
 
 
 
 

o iz;ksx izkjEHk djus ls igys lsV esa foy;u dk Hkkj] ik= esa foyk;d dk Hkkj vkSj futZyhd`r dkjd dk Hkkj 
fy[kksA 

o ik= izkjEHk djus ls igys lsV esa foy;u dk Hkkj] ik= esa foyk;d dk Hkkj vkSj futZyhdr̀ dkjd dk Hkkj fy[kksA 
  ik= esa foy;u ds Hkkj esa deh .Psα  
  ik= esa foyk;d ds Hkkj esa deh )PP( s−α  
  futZyh; vfHkdkjd ds Hkkj esa of̀) .Pα  

  
 deh esa Hkkj dsufoy;
 deh esa Hkkjd dsfoyk;

=
−

s

s

P

PP
 

  
 o`f) esa Hkkjjd dkfutZth; dk

 deh esa Hkkjd dsfoyk;
=

−

P

PP s  

 ����    DoFkuDoFkuDoFkuDoFkukad esa mUu;u kad esa mUu;u kad esa mUu;u kad esa mUu;u )T( b∆     
        ����    ,d nzO; dk DoFkukad fcUnq %,d nzO; dk DoFkukad fcUnq %,d nzO; dk DoFkukad fcUnq %,d nzO; dk DoFkukad fcUnq %    

og rki ftl ij nzO; dk ok’i nkc] nzO; ds i’̀B ij mifLFkr ckgjh nkc ds cjkcj gks tk;s og nkc 
ml nzO; dk DoFukad fcUnq (B.P.) dgykrk gSA 
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 � lk/kj.k DoFkukad fcUnq %lk/kj.k DoFkukad fcUnq %lk/kj.k DoFkukad fcUnq %lk/kj.k DoFkukad fcUnq %    
og rki ftl ij dksbZ nzo mcyuk izkjEHk djrk gS tc ckâ; nkc 1 atm gksrk gS mls nzo dk lk/kkj.k 
DoFkuakd   (Tb) dgrs gSA 

   veH)g(OH)(OH +=∆←→
22

�  
   

.eq/)g(OHp PK
2

=  

   








−
∆

=














21

11

1

2

TTR

H

K

K
In

p

p  

   








−






 ∆
=









211

2
11

TTR

H

P

P
In

.vap   ¼lsfYl;l & Dysfizvksu lehdj.k½ 

   








−






 ∆
=










TTR

H

P

P
In

11

00

 

   
RT

H

RT

H
InPInP

∆
−








 ∆
+=

0

0  

 
 
 
 
 
 
 
 
 fdlh foy;u dk DoFkukad fcUnq fdlh foy;u dk DoFkukad fcUnq fdlh foy;u dk DoFkukad fcUnq fdlh foy;u dk DoFkukad fcUnq (B.P.) % 

���� tc foy;u dk ok’inkc “kq) foyk;d ds ok’inkc ls fdlh rki ij NksVk gksrk gSA bls Pext. ckgjh nkc ds cjkcj 
cukus ds fy;s gesa foy;u dk rki “kq) foyk;d dh rqyuk esa cgqr T;knk c<+kuk iM+rk gSA 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 i dh ok"ufoy;id dh ok"foyk; H;H ∆∆  

dsoy fok;y ds d.k gh ok’i esa tk jgs gSA 
 TTs ∆>∆∴  
 
 
  
 

 
T

H
S

∆
=∆  

 
bpT

H
S iok"

iok"
∆

=∆  

 
dfoyk;

id dh ok"foyk;
,bT

H
S

∆
=∆  

 
ufoy;

i dh ok"ufoy;
,bT

H
S

∆
=∆  
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 i dh ok"ufoy;id dh ok"foyk; SS ∆>∆  
 

ufoy;d foyk; ,bb TT ∆>  

 
 
 
 
 
 
 vkjs[k %vkjs[k %vkjs[k %vkjs[k %        
    
    
    
    
    
    
    ����    ;fn foy;u ruq gS rc BR & CD yxHkx lh/kh js[kk gks ldrh gSA 
 ∴ ACD&ABE ∆∆ leku gksaxsA 

  
AD

AE

AC

AB
=  

  
2

1

2

1

P

P

T

T

b

b

∆

∆
=

∆

∆
 

 ∴ PTb ∆α∆  
 
 jkmYV fu;V dk mi;ksx djus ij %jkmYV fu;V dk mi;ksx djus ij %jkmYV fu;V dk mi;ksx djus ij %jkmYV fu;V dk mi;ksx djus ij %    

        P.
W

M
.

M

w

Nn

n

P

P
=

+
=

∆     

    ⇒     P.
W

M
.

m

w
Tb α∆     

        















×= P.

M

WM

w

1000

1000
    

    ⇒     ×=∆ bb KT     eksyyrk    
    
    ����    Kbfoyk;d ds xq.k/keZ ij fuHkZj djrk gS rFkk bls foyk;d ds eksyj mUu;u fu;rkad ls tkuk tkrk gSA 
 � bls DoFkukad mUu;u fLFkjkad Hkh dgrs gSA 
 � Kb = 1eksyj foy;u ds DoFkuakd (BP)esa mUu;u 
 

 � bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ 1−==
∆

molkgK
kg/mol

KTb

eksyyrk
    

    
    m’ekxfrdh dk mi;ksx djus ijm’ekxfrdh dk mi;ksx djus ijm’ekxfrdh dk mi;ksx djus ijm’ekxfrdh dk mi;ksx djus ij    
    

    ����    
vap

b
b

L

RT
K

×
=

1000

2

    

 ∴ Lvap – is cal/gm or J/gm 
  R = 2 cal mol

-1
 cal

-1
 or 8.314 J….  

  Tb = b.p. of liq. (in Kelvin) 
  Kb = K kg mol

-1
  

    

    ����    bl izdkj 
vap

b
b

H

MRT
K

∆×
=

1000

2
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  −∆ vapH ok’iu dh eksyj ,UFkSYih 

  








 ∆
=

M

H
L

vap
iuok"  

 � ;fn foys; fo;ksftr @ la;ksftr izkIr gskrk gSA 
  ××=∆ bKit  eksyyrk 
 � tekc fcUnq tekc fcUnq tekc fcUnq tekc fcUnq )T( b∆     esa voueuesa voueuesa voueuesa voueu    

teko fcUnq % teko fcUnq % teko fcUnq % teko fcUnq % ftl rki ij Bksl dk ok’inkc nzo ds ok’i nkc ds cjkcj gks tkrk gS nzo dk teko fcUnq dgykrk gSA ;k 
Bksl xyukad fcUnq dgykrk gSA 

   
 
 
 
 
           .vapsub HH ∆>∆  

 
 
 
 
 .vapfusionsub HHH ∆+∆=∆  

 )g(OH)s(OH
22 ←→  

 .eq/OHp )g(PK
2

=  

  = V.P. of solid 

 00C ij cQZ ds fy;s ; Kp = cQZ dk .HgofmmVp 4≈  

 ∴ 








−
∆

=
211

2 11

TTR

H

P

P
In sub  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ����    ruq foy;u ds fy;s BE rFkk CD dk ljy js[kk dks eku ldrs gSA  
 ∴ S∆  leku dk mi;ksx djus ij 
  PTf ∆×∆  
 ∴ .KT ff =∆  eksyyrk 
 � Kf = eksyy voueu fu;rkad = Ø;ksLdksfid fu;rkad 

  
fusion

f

fusion

f
f

H

MRT

L

RT
K

∆×
=

×
=

10001000

22

 

 � ty ds fy;s Tf = 273 K & Lxfyr = 80 cal / gm 

   1
861

801000

2732732 −=
×

××
= molkgK.K f  

� fgekad fcUnq ij vkSj mlds uhps dsoy foyk;d ds v.kq gh tesaxs foys; ds v.kq ugha tesaxs ¼Bksl “kq) foyk;d 
gksxk½ 

   
PT

VH
S

f

fusion
Fusion =∆  
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   solventsolution SS ∆>∆  
 
  foy;u dk teko fcUnq < foyk;d dk teko fcUnq 
  bl 4 v.kqla[;d xq.k/keksaZ dh x.kuk dsoy vok’i”khy foys; ;qDr foy;u ds fy;s dgrs gSA 
   

foy;u ;qDr foy;u ;qDr foy;u ;qDr foy;u ;qDr 
u foy;nzo

u foy;nzo
khy foys;i'ok"

dkhy foyk;i'ok"






     

            
nks ok’i”khy nzo dk feJ.k 

  jkmYV fu;e ¼ok’i”khy feJ.k ds fy;s½ 
  
 
 
 
 
       { nzfor foy;u esa A & B dk eksy izHkkt } 
   
  
 
 
 

ekuk A, B nks ok’i”khy nzo gSA  
  A dk vkaf”kd nkc = PA & jkmYV fu;ekuqlkj ¼iz;ksxkRed½ 
    AA XP ∝  
                PA = XAPA

0
 

    PA
o
 - A dk “kq) ok’i nkc = (fuf”pr rki ij fLFkjkad½ 

  blh izdkj   BB XP ∝  
     ∴ PB = XBPB

o ¼”kq) nzo B dk ok’inkc½ 
 
  ;fn PA

o
 > XB

o  ∴ A,B dh rqyuk esa vf/kd ok’i”khy gSA 
     ∴ A dk DoFkukad fcUnq < B dk DoFukad fcUnq 
     ∴ MkYVu ds fu;ekuqlkj 
      PT = PA + PB = XAPA

0
 + XBPB

0
 

 
  XA’ = nzo@foy;u ok’i esa A dk eksy izHkkt gSA 
  XB; = B dk eksy izHkkt gSA 
  xSlht feJ.k ds fy, MkYVu fu;e 
     PA = XAPA

0
 

  jkmYV fu;e tc nzo rFkk ok’i lkE;koLFkk esa gksA 
     PA = XAPA

0
 

    XA; PT = XAPA
0
 

   PB = XB ‘ PT = XBPB
0
 

   XA + XB = 1 = 
00

B

TB

A

TA

P

P'X

P

P'X
+  

    
00

1

B

B

A

A

T P

'x

P

'x

P
+=  
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 vkjs[kh; izn”kZu %vkjs[kh; izn”kZu %vkjs[kh; izn”kZu %vkjs[kh; izn”kZu %    
 PA = XAPA

0
 & PB = XBPB

0
 

 PT = XAPA
0
 + XB PB

0
 

 PT = XAPA
0
 + (1 – XA) PB

0
 = (PA

0
 – PB

0
) XA + PB

0
 

 PT = (1 – XB) PA
0
 + XBPB

0
 = (PB

0
 – PA

0
) XB + PA

0
 

 eg. PT = 150 + 200Xben. 
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    A, B dh rqyuk esa vf/kd ok’i”khy gksrk gSA PA

0
 > PB

0
 

 PT = PA + PB. 
� vkn”kZ foy;u ¼feJ.k½ % vkn”kZ foy;u ¼feJ.k½ % vkn”kZ foy;u ¼feJ.k½ % vkn”kZ foy;u ¼feJ.k½ % feJ.k tks fd lHkh rki vkSj la?kVuksa ij jkmYV fu;e dk ikyu djrs gS vkn”kZ feJ.k@ 
vkn”kZ foy;u ds uke ls tkuk tk;sxkA 

 vkn”kZ foy;u dh vfHkyk{kf.krkvkn”kZ foy;u dh vfHkyk{kf.krkvkn”kZ foy;u dh vfHkyk{kf.krkvkn”kZ foy;u dh vfHkyk{kf.krk    
o tc nks nzO;ksa ds d.kksa ds e/; vkd’kZ.k cy leku izdf̀r dk gks vkSj ifjek.k Hkh leku gks vkn”kZ foy;u izkIr 

gksrk gSA 
o v.qk fuf”pr :i ls leku izof̀r ds gksrs gS rFkk leku ifj.kke j[krs gSA 

     A ------ A ⇒  A------B, 

      B--------B 

o 0=∆ mixH  

o 0=∆ mixV  

o veSmix +=∆  izØe /kukRed ds fy;s ykxw gksrk gSA 

o veGmix −=∆  
 eg. ¼1½ csUthu $ VkywbZu ¼2½ gsDlsu $ gsIVsu ¼3½ C2H5Br + C2H5I. 

 
 ����    vuvkn”kZ foy;u %vuvkn”kZ foy;u %vuvkn”kZ foy;u %vuvkn”kZ foy;u %    
        og feJ.k tks jkmYV fu;e dh ikyuk ugha djrk vuvkn”kZ foy;u@vkn”kZ foy;u dgykrk gSA 
 vuvkn”kZ foy;u nks izdkj ds gksrs vuvkn”kZ foy;u nks izdkj ds gksrs vuvkn”kZ foy;u nks izdkj ds gksrs vuvkn”kZ foy;u nks izdkj ds gksrs gSAgSAgSAgSA    

o vuvkn”kZ foy;u tks /kukRed fopyu n”kkZrs gSA 
o vuvkn”kZ foy;u tks _.kkRed fopyu n”kkZrs gSA 

    + ve fopyufopyufopyufopyu                        -ve fopfopfopfopyuyuyuyu    
� PT,exp > (XAP

0
A + XBPB

0
)   � PT exp < XAp

0
 + xBp

0
B 

� BA
BB

AA
−−−−>

−−−−−

−−−−−
   � BA

BB

AA
−−−−>

−−−−−

−−−−−
 

                  ↓           ↓  

        
vkd’kZ.k dk nqcZy cyvkd’kZ.k dk nqcZy cyvkd’kZ.k dk nqcZy cyvkd’kZ.k dk nqcZy cy                    vkd’kZ.k dk izcy cyvkd’kZ.k dk izcy cyvkd’kZ.k dk izcy cyvkd’kZ.k dk izcy cy    
����    veHmix +=∆     vo”kksf’kr ÅtkZvo”kksf’kr ÅtkZvo”kksf’kr ÅtkZvo”kksf’kr ÅtkZ        ����    veHmix −=∆     
����    veVmix +=∆     (1L + 1L >2L)        ����    veVmix −=∆     (1L + 1L < 2L) 

����    veSmix +=∆                 ����    veSmix +=∆     
���� veGmix −=∆     � veGmix −=∆  
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eg. H
2
O + CH

3
OH.      eg. H

2
O + HCOOH 

 H
2
O + C

2
H

5
OH       H

2
O + CH

3
COOH 

 C
2
H

5
OH + gSDlsu       H

2
O + HNO

3
 

 C
2
H

5
OH + lkbDyksgsDlsu      CHCl

3
 + CH

3
OCH

3
 

 
 CHCl

3
 + CCl

4
→      

 
 
  f}/kzqo f}/kzqo vkd’kZ.k nqcZyf}/kzqo f}/kzqo vkd’kZ.k nqcZyf}/kzqo f}/kzqo vkd’kZ.k nqcZyf}/kzqo f}/kzqo vkd’kZ.k nqcZy    
    
            P

0
A > P

0
B         P

0
A > P

0
B 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
                                        fLFkjDokFkh feJ.kfLFkjDokFkh feJ.kfLFkjDokFkh feJ.kfLFkjDokFkh feJ.k                                                                                    fLFkjDokFkh feJ.kfLFkjDokFkh feJ.kfLFkjDokFkh feJ.kfLFkjDokFkh feJ.k    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    vfHkJ.kh; nzovfHkJ.kh; nzovfHkJ.kh; nzovfHkJ.kh; nzo    
    ����    bls v”kq)nrk ls ,d dkcZfud nzo okys “kq) :i ls iz;qDr djrs gSA 
 � tc nks nzoksa dks bl rjg feyk;k tk,s fd oks vkil esa fefJr ugha gksrs gS rc 
  Ptotal = PA + PB 
  PA = PA

0
 XA 

   XA = 1 
   PA =  PA

0
 

  PB = PB
0
 XB 

   XB = 1 
   PB = PB

0
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Ptotal = PA
0
 + PB

0
 

  

  
B

A

B

A

n

n

P

P
=

0

0

 

 

 
BA

BA

B

A

WM

MW

P

P
=

0

0

 

  

V

RTn
P;

V

RTn
P B

B
A

A == 00
 

 
 
 
 
 
 
 
 
  foy;u dk DoFkukad fcUnq i`Fkd :i ls “kq) nksuksa nzoksa ds DoFkukad ls de gksrk gS dh rqyuk esa de gksrk gSA 
 
 ����        uUlVZ forj.k fu;euUlVZ forj.k fu;euUlVZ forj.k fu;euUlVZ forj.k fu;e    
        

        
atminP

atminP

litre/g

litre/g

CB

CA
K ===

k dh lkUnzr  esanzO; 
k dh lkUnzresanzO;

    

;g vuqikr ,d inkFkZ dh lkUnzrk ls vfeJ.kh; 
nzO;kas dh ijr gS foyk;d fu’d’kZ.k esa ge uUlVZ 
forj.k dk mi;ksx djrs gSA] ijurq foyk;d bl 
rjg dk gksuk pkfg, fd ftldk ;ksfxd vfHkfØ;k 
ugha djrk gks rFkk la;kstu o fo;kstu ugha gksrk 
gSA 

  fu’d’kZ.k fof/k esa nzo B ds foyk;d dk mi;ksx] nzo A ls Bksl ds fu’d’kZ.k ds fy;s fd;k tkrk gSA 

  W
KVv

KV
W

n










+
=

1
 

  n = inksa dh la[;k 
  W

1
 →  inkFkZ ds cps gq, vfu’d’kZ.k dk Hkkj 

  K →  forj.k fLFkjkad 
  V →  nzo A dk vk;ru 
  v →  nzo B dk vk;ru ftldk mi;ksx iF̀kDdj.k ds fy, 
  W →  fu’d’kZ.k ls iznkFkZ dk Hkkj 
 
 ����    gSujh dk fu;e %gSujh dk fu;e %gSujh dk fu;e %gSujh dk fu;e %    

 
;g fu;e xSl dk nzo esa foys; “khyrk dks crkrk gS vFkkZr fdlh xSl dk nzO;eku fdlh foyk;d esa izfr bdkbZ vk;ru 
?kksyus ij ;g lkE;oLFkk ij nzo ds lkFk xSl ds nkc ds lekuqikrh gksrk gSA 

  m α  p  

  m = kp 

  m 
ru vk; dknzo

 Hkkj dkxSl
→  

  k →  gsujh fLFkjkad (atm
-1
 esa) 

  p →  xSl dk nkc  

  n
2
 = k’ P 

  X
2
 = k” p 
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Summary 
 
 
foy;u og laHkkeh feJ.k gS] tks NksVs v.kq ;k izk:ih vk;u ds vkdkj ds leku d.k j[krs gSA inkFkZ dks ,d voLFkk ls 
vU; nwljh voLFkk esa fefJr dj ldrs gSA lkr izdkj ds foy;uksa ds lkFk foy;u tks fd xSl ;k Bksl dks nzo esa ?kksyrk 
gSA ?kqyk gqvk inkFkZ foy;u dgykrk gSA rFkk nzo foyk;d dgykrk gSA 
 
 
foyk;d esa foys; dh ?kqyu”khyrk eqDr ÅtkZ ifjorZu ds lkFk gksrh gSA vFkkZr sTnn ∆−∆=∆  ,UFkSYih ifjorZu gh 
foy;u dh Å’ek )H( lnso∆  gSA rFkk ,UVªksih ifjorZu gh foy;u dh ,UVªksih gSA )S( sonl∆  foy;u dh Å’ek /kukRed ;k 
_.kkRed gks ldrh gSA ;g foyk;d&foyk;d] foys;&foys; rFkk foy;kd&foys;] vUrjkZf.od cy ds vkisf{kr lkEFk;Z 
ij fuHkZj djrk gSA foy;u dh ,UVªksih dks /kukRed ysrs gS] D;ksafd tc “kq) foys; ,d “kq) foyk;d esa ?kqyrk gS rks 
bldh ;knzfPNdrk c<+rh gSA 
 
 
foy;u dh lkUnzrk dks dbZ inksa esa O;Dr dj ldrs gS] eksyjrk dks lfEefyr djrs gq, ¼foys; ds eksy izfryhVj foy;u 
esa½ eksy izHkkt ¼foys; ds eksy izfryhVj foy;u esa½ izfr”kZr nzO;eku ¼foys; dk nzO;eku izfr nzO;eku foy;u 100% esa½ 
rFkk eksyyrk ¼foys; ds eksy izfrfdyksxzke foy;u esa½ tc lkH; izkIr gksrk gSA foys; rqjUr fn;s x, foyk;d esa ugha 
?kqyrk gSA 
 
 
foys;rk rki ij fuHkZj djrh gS] ;|fi ;g vDlj ugha gksrk gSA rki c<+kus ij xSl lkWy ?kVrk gSA ijUrq Bksl dh foys;rk 
c<+ ;k ?kV ldrh gSA gSujh ds fu;ekuqlkj xSlks ds foys;rk nkc ij fuHkZj djrh gSA fn, x, nkc ij nzo esa xSl dks 
foys;rk xSl foy;u ds vkf”kd nkc ds lekuqikrh gksrh gSA “kq) foyk;d ds lkFk rqyuk djus ij ,d fn;s x, rki ij 
foy;u dk ok’i nkc fgekad esa voueu rFkk DoFkukad mUu;u djrk gSA bls ,d foy;u esa foyk;d dh nj tks ftl 
fof/k }kjk fn;k tkrk gS] ijklj.k dgykrk gSA mijksDr lHkh pkjksa xq.k foy;uksa ds dsoy lkUnzrk ij fuHkZj djrs gS ftls 
fd ?kksyk tkrk gSA foys; dks jklk;fud igpku ij bls v.kqla[;d xq.k/keZ dgrs gSA buds ewyHkwr v.kqla[;d xq.k/keZ ds 
dkj.k leku gksrs gSA foyk;d dh mPp ,UVªkih ,d foy;u esa “kq) foyk;d dh rqyukRed :i ls leku gksrh gSA  
 
 
v.kqla[;d xq.k/keksa dk mi;ksx izk;ksfxd :i ls fd;k tkrk gSA cQZ dk yo.k }kjk xyus esa rFkk leqnzh ty dk i”p 
ijklj.k }kjk vklou rFkk ok’i”khy nzoksa dk izHkkth vklou }kjk i`FkDdj.k] “kqf)dj.k rFkk ijklj.kh nkc ds ekiu }kjk 
vkf.od nzO;eku dks fu/kkZfjr fd;k tkrk gSA 
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Exercise # 1 
PART - I : SUBJECTIVE QUESTION 

SECTION (A) : CONCENTRATION TERMS : 
    
1111----    ml NaOH foy;u dh g/ml esa lkUnzrk ifjdfyr dhft, ftldh ukeZyrk 0.0365 g/ml lkUnzrk okys HCI foy;u ds 

leku gSA 
2- lksfM;e Fkk;kslYQsV (Na

2
S

2
O

3
) ds 3 M foy;u dk ?kuRo 1.58 g/ml gSA ifjdfyr dhft,A 

 (i) % w/w esa Na
2
S

2
O

3
 dh ek=k 

 (ii) Na
2
S

2
O

3
 dh eksy izHkkt 

 (iii) Na+ o S
2
O

3
O

3
2- vk;uksa dh eksyyrk 

3333----    H
2
SO

4
 ¼?kuRo = 1.20 /mL) ds 30% (w/w) rFkk H

2
SO

4
 ¼?kuRo = 1.60 g/mL) ds 70% (w/w) ds leku vk;ruksa dks 

feykdj cuk, x;s foy;u dh eksyyrk o eksyjrk dh x.kuk dhft,A 
 
SECTION (B) : OSMOSIS AND OSMOTIRC PRESSURE : 
4444----    lsyqykst ,lhVsV dk v.kqHkkj ifjdfyr dhft, ;fn ,lhVksu esa bldk 0.2% (wt./vol.) foy;u ¼fof”k’V ?kuRo = 0.8), 

270C (R = 0.082 L atm mol-1 K-1 edZjh dk fof”k’V ?kuRo = 13.6) 

    
5555----    foy;u A ds 10 g o foys; B ds 20 g dks 50 ml ty eas ?kksyk tkrk gSA bl foy;u dk ijklj.kh nkc ml foy;u ds 

leku gS ftlesa leku rki ij ty ds leku vk;ru esa A ds 6.67 g o B ds 30 g ?kksys tkrs gSA A o B ds v.kqHkkjksa dk 
vuqikr Kkr dhft,A 

    
6666----    20C ij ,d ;wfj;k foy;u dk ijklj.kh nkc 500 mm Hg gSA foy;u dks ruq fd;k tkrk gS rFkk rki dks 270C rd 

c<+k;k tkrk gS] ml le; ijklj.kh nkc 109.09 mm Hg ik;k tkrk gSA Kkr dhft, foy;u dks fdruk ruq fd;k x;k 
\ 

    
7777----    270C ij ,d Xywdksl 1.2% (wt/vol.) foy;u] ;wfj;k foy;u ds 4.0 g/litre ds lkFk leijklj.kh gSA ;wfj;k dk eksyj 

nzO;eku Kkr djks rFkk ;fn izR;sd dk 100 mL, 270C ij fefJr fd;k tk;s rks foy;u dk ijklj.kh nkc crkb;sA (R = 

0.082 L atm mol-1, Xyqdksl dk v.kqHkkj = 180 g/mole) 

 
SECTION (C) : VONT HOFF FACTOR AND ITS APPLICATIONS : 
    
8888----    (a) fuEufyf[kr ds ijklj.kh nkc dk Øe crkb;s ¼eku fyft, yo.k 100% fo;ksftr gksrs gS½ 
 I 0.1 M ;wfj;k 
 II 0.1 M NACl 
 III 0.1 M Na

2
SO

4
 

 IV 0.1 M Na
3
PO

4
 

(b) ;fn bu lHkh foy;uksa ds leku vk;ru fefJr fd;s tk,sa rks 300 K ij izkIr ifj.kkeh foy;u dk ijklj.kh nkc 
ifjdfyr dhft,A 

    
9999---- 0.01 M  BaCl

2
 ds 20 ml dks 0.01 M NaF ds 30 ml ds lkFk 270C ij feykus ij izkIr foy;u dk ijklj.kh nkc ¼Vksj 

esa½ D;k gksxk \ KSP (BaF
2
) = 2.4 × 10-5, R = 0.082 lit atm mol-1 K-1, 1 atm = 760 Vksj A 

    
10101010----    (a) 0.001 M lqØksl ds tyh; foy;u dks ,d v)ZijkxE; f>Yyh nwljs 0.01 M lqØksl ds tyh; foy;u ls iF̀kd 

djrh gSA buesa ls fdl foy;u esa nkc yxkuk pkfg, rkfd fudk; lkE; esa vk tk;sA bl nkc dk eku Hkh Kkr dhft;s 
;fn T = 298 K. 

(b) leqnz ds ty esa 0.47 M NaCl rFkk 0.068 M MgCl
2
 ik;k tkrk gSA 1 yhVj leqnz ty ls i”p ijklj.k 

(reverse osmosis) }kjk izkIr LoPN ty dk vf/kdre vk;ru D;k gS] ;fn 250C ij vf/kdre 100 atm nkc iz;qDr 
fd;k tk ldrk gks \ 

    
11111111---- 270C ij 17.4% ¼Hkkj@vk;ru½ K

2
SO

4
 foy;u 5.85% ¼Hkkj@vk;ru½ NaCl foy;u ds leijkljh gSA ;fn NaCl dks 

100% vk;uhdr̀ ekuk tk;s rks tyh; foy;u esa K
2
SO

4
 dk % vk;uu (ionisation) D;k gS \ 
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SECTION (D) : RELATIVE LOWERING OF VAPOUR PRESSURE (RAOULT’S LAW): 
    
12121212----    800C ij ty dk ok’i nkc 355 Vksj gSA 800C ij ,d 100 ml ds ik= esa ty&larÌr vkWDlhtu mifLFkr gA rc xSl 

dk dqy nkc 760 Vksj gSA leku rki ij ik= ds vo;oksa dks ,d 50.0 ml ik= eas LFkkukUrfjr fd;k x;k rc vkWDlhtu 
rFkk ty ok’i dk vkaf”kd nkc D;k gksxk \ vafre lkE;koLFkk ij dqy nkc D;k gS \ ty ds la?kfur vk;ru dks ux.; 
ekfu;sA 

13131313----    (a)  H
2
O ds 180 g esa 10 g vok’i”khy foys; dks ?kksydj ,d foy;u rS;kj fd;k tkrk gSA ;fn ok’i nkc dk  

vkisf{kr voueu 0.005 gSA] rks foys; dk v.kqHkkj Kkr dhft,A 
(b) 90 g ty esa lqØksl C12H22O11 ds fdrus xzke ?kksys tkus pkfg;s rkfd ml foy;u ij vkisf{kr vknzZrk 80% gks 

\ eku fyft, fd foy;u vkn”kZ gSA 
14141414----    250C ij 100 g ty esa 20 g foys; feyk;k tkrk gSA “kq) ty dk ok’i nkc 23.76 mmHg gS ; rFkk foy;u dk ok’i 

nkc 22.41 Vksj gSA 
 (A) foys; ds v.kqHkkj dh x.kuk djksA 
 (B) “kq) ty ds fy;s ok’i nkc ds eku dks vk/kk djus ds fy;s 100 g ty esa foys; dk fdruk Hkkj pkfg, \ 
15151515----    100 g dkYifur foyk;d ¼eksyj nzO;eku = 50) esa 2 g vok’i”khy gkbMªksdkcZu foys; dks ?kksyk tkrk gSA ;fn 200C ij 

ok’i nkc 750 ls 74.50 mm Hg de dj nsrk gSA fn;k x;k gS fd gkbMªksdkcZu 96% dkcZu ;qDr gS] gkbMªksdkcZu dk 
vkf.od lw= D;k gS \ 

16161616----    7 g, Ca(NO
3
)
2
 izfr 100 g ty esa ?kksydj foy;u cuk;k tkrk gSA blesa Ca(NO

3
)
2
 dk fo;kstu 70% gSA ;fn 1000C 

ij ty dk ok’i nkc 760 mm Hg gSA rc foy;u ds ok’i nkc dh x.kuk dhft,A 
17171717----    ,d cYc] ftleas 40 g vuvi?kV~; foys; dks 360 g ty esa ?kksyk tkrk gS] esa ls “kq’d ok;q izokfgr dh tkrh gS fQj ;gh 

ok;q leku rki ij nwljs cYc ftlesa] “kq) ty ;qDr gS] esa ls izokfgr djkh; tkrh gS rFkk vkf[kj esa ,d V~;wc esa ls 
ftlesa izcy H

2
SO

4
 ds lkFk ,d I;wfel ¼,d iRFkj tks ty dks vo”kksf’kr djrk gS½ dks j[kk x;k gS] ls izokfgr djk;k 

tkrk gSA ty ds cYc esa 0.0870 xzke dk âkl gksrk gS rFkk lY¶;wfjd vEy 2.036 gm xzke of̀) djrk gSA foys; dk 
vkf.od Hkkj ifjdfyr dhft,A 

18181818----    (a) nks chdj ,d cUn izkj:i esa j[ks tkrs gS igyk chdj 100 mL “kq) ty rFkk nwljk ,d leku vk;ru okyk  
“kdZjk dk tyh; foy;u gSA tc lHkh HkkSfrd ifjorZu :d tk, vFkkZr~ lkE;oLFkk dh fLFkfr izkIr gS] nksukaas 
chdj esa nzo dk vk;ru D;k gksxkA 

 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 

(b) ,d chdj 100 g ty esa 20 g “kdZjk rFkk ,d vkSj 100 g ty esa 10g “kdZjk ;qDr gS rFkk budks ,d csy&tkj 
(bell-jair) esa rc rd j[kk tkrk gS tc rd dh lkE; LFkkfir ugha gks tkrk gSA ,d chdj ls nwljs eas fdruk 
ty LFkkukarfjr gksrk gSA 

    
19191919---- 65 g csathu esa 1.5 g esa ,fFky castk,V ;qDr foy;u dk ?kuRo 0.8 g/cc rFkk 800C ij ok’i nkc 747 mm Hg gSA ;fn 

“kq) csUthu dk ok’inkc 756 mm Hg gSA foy;u dk ijklj.k nkc VkWj esa D;k gksxk \ 
 uksV % uksV % uksV % uksV % foys; dqN ek=k esa foyk;d esa la;ksftr gks ldrk gSA 
 
SECTION : (E) ELEVATION IN BOILING POINT : 
    
20202020----    t0C ij ¶yksjkscsUthu dk ok’i nkc fuEu lehdj.k }kjk fn;k tkrk gSA 

   log p (mm Hg) = 7.0 - 
220

1250

+t
 

0C esa nzo dk DoFkukad Kkr dhft, ;fn ¼izokfgr½ ckâ; nkc vko”;d “kq) foyk;d lkekU; DoFkukad dh rqyuk eas 
5.26% vf/kd gSA (log 2 = 0.3) 
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21212121----    (a) 50 g CCl
4
 esa 0.5 g us¶Fksfyu mifLFkr gS ftlls DoFkukad esa mUu;u 0.4 K gS] tcfd ,d foy;u ftlesa blh  

foyk;d ds leku nzO;eku esa 0.6 g vKkr foys; mifLFkr gS] ftlls DoFkuakd mUu;u 0.65 K izkIr gksrk gSA 
foys; dk v.kqHkkj Kkr dhft,A 

 (b) ,d foy;u] ftlesa 0.1 g foys; 16  bZFkj esa feykdj cuk;k tkrk gS] dk DoFkukad “kq’d bZFkj ds DoFkukad ls  
0.1000C vf/kd ik;k x;kA inkFkZ dk v.kqHkkj D;k gS \ Kb ¼bZFkj½ = 2.16 K kg mol-1 

    
22222222----    dkcZuMkblYQkbZM ds 100 g esa lYQj ds 5 g feykdj cuk;s x;s foy;u dk DoFukad “kq) foyk;d ls 0.4740C vf/kd 

gSA bl foyk;d esa lYQj ds vkf.od lw= dh x.kuk dhft,A “kq) dkcZuMkblYQkbMV dk DoFkuakd 470C gS rFkk blds 
ok’iu dh Å’ek 84 dSykjh@xzke gSA 

 
SECTION (F) : DEPRESSION IN FREEZING POIT : 
23232323----    veksfu;k ds 0-01 eksyy foy;u dk xyukad -0.020C gSA ok.VgkWQ xq.kkad (i) dh x.kuk djks rFkk ikuh esa veksfu;k ds 

fo;kstu dh izfr”kr Kkr djksA )K( )OH(f 2
=1.86 deg molal-1. 

    
24242424---- 200 g ty esa 1 g ,d{kkjh; vEy dks ?kksyus ij bldk teko fcUnq 0.1860C ls de gks tkrk gSA mlh vEy dk 1  ty 

esa ?kksyus ij 200 mL dk foy;u cuk;k tkrk gSA ;g foy;u 0.1 N NaOH ds 125 mL dks iw.kZr;k mnklhu djus ds  
 

fy, vko”;d gS rc vEy ds fy, α dk izfr”kr Kkr djksA )
mol

kgK
.K( f

−
= 861  

    
25252525---- 30 g/mole v.kqHkkj okys vKkr foyk;d esa vok’i”khy foys; ds ,d foy;u dk fgekad Kkr dhft,A ;fn foyk;d dk 

eksy va”k 0.8 gSA fn;k x;k gSA Bksl foyk;d ds xyu dh xqIr Å’ek = 2.7 kcal mol-1, foyk;d dk fgekad = 270C 

rFkk R = 2cal mol-1 k-1 gSA 
26262626---- vkf.od lw= Pt(NH

3
)
4
Cl

4
 dk vk;fud ladqy ds 0.001 eksyy tyh; foy;u dk teko fcUnq ty ls 0.00540C de gks 

tkrk gSA ;g ekudj fd mijksDr ;kSfxd 100% vk;fur gksrk gS rFkk ty ds fy;s kf 1.86 k kg mol-1 gSA 
 (i) mijksDr ;kSfxd dk IUPAC uke fyf[k,A 

mijksDr ;kSfxd ds 0-001 eksy dks ysrs gS rFkk blesa AgNO
3
 ¼tyh;½ i;kZIr ek=k esa feykrs gS Cl- vk;uksa dk AgCl ds 

:i eas vo{ksi.k gksrk gSA vo{ksi dks fQYVj djds lq[kk ysrs gSA blds ?kksyus ds fy, jllehdj.kfefr ds vuqlkj 
vko”;d NH

3
 vk;ru ds 5 xqus dh vo”;drk gksrh gSA 

 (ii) blds fy, 1 M NH
3
 dk fdruk vk;ru vko”;d gSA 

  (iii) cus gq, f}rh; ladqy dk IUPAC uke fyf[k,A 
 ;g ekusa fd eksyyrk eksyjrk ds leku gksrh gSA 
27272727----    1000 g csUthu esa 7.32 g VªkbQsfuy esFksu ;qDr foy;u dks csathu ds teko fcUnq ls 0.20C de fd;k tkrk gS rks iF̀ke 

gqbZ csUthu dk nzO;eku Kkr dhft, \ 

 
mol

kgK
.K f

−
= 125  

 
SECTION (G) : RAOULT’S LAW: 
28282828----    300 K rki ij nks nzo A rFkk B ,d vkn”kZ foy;u cukrs gSA leku rki ij A ds 1 eksy rFkk B ds 3 eksy dk ok’inkc 

550 mm Hg gSA ;fn B dk ,d eksy vkSj bl foy;u esa feyk;k tkrk gS rc foy;u dk ok’i nkc 10 mm Hg ls c<+ 
tkrk gSA rc A rFkk B dh “kq) voLFkkvksa esa ok’i nkc dh x.kuk dhft,A 

    
29292929---- (a) nks nzo A rFkk B vkn”kZ foy;u cukrs gSA fdlh rki ij “kq) A dk ok’i nkc 220 mm Hg tcfd “kq) B dk  

75 mm Hg gSA ;fn feJ.k ds Åij ok’i esa 50 eksy izfr”kr A gS] rks nzo esa A ds fdrus eksy izfr”kr jgSAxsA 
 (b) 800C ij “kq) csUthu o “kq) VkywbZu ds ok’inkc 753 mm Hg o 290 mm H gSA nzo ds laxBu dh x.kuk eksy  

izfr”kr esa Kkr dhft, tks fd ;fn 800C ij ftlesa fd ok’i] tks casthu ds eksy izfr”kr 30 ;qDr gS] ds lkFk 
lkE; esa gSA 

    
30303030----    500C ij C

6
H

6
 rFkk C

7
H

8
 ds feJ.k dk ok’i nkc] y P (mm Hg) = 180XB + 90, fn;k gSA tgk¡ XB, C6H6 dk eksy 

izHkkt gSA ,f foy;u ftls 936 gm cssathu rFkk 736 gm VkywbZu dks fefJr djds cuk;k x;k gS rFkk ;fn bl foy;u ij 
ok’i dks gVk fn;k tk;s rFkk bls nzo esa la?kfur dj fn;k tk, rFkk ;g nqckjk 500C rki ij igqap tkrk gS rc ok’i 
voLFkk esa C

6
H

6
 dks eksy izHkkt D;k gksxkA  (At. wt. of C = 12, H = 1) 
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SECTION H) : IDEAL AND NON-IDEAL SOLUTIONS AND FRACTIONAL AND STEAM DISTILLATION :  
    
31313131----    fu;r rki ij nzo ‘A’ dk ok’i nkc 170 mm Hg gS rFkk ‘B’ dk ok’i nkc 280 mm Hg gSA leku rki ij nksuksa dk 

foy;u ftlesa A dk eksy izHkkt 0.7 rFkk dqy ok’i nkc 376 mm gSA rks crkb;s dh foy;u cukus dh izfØ;k Å’ek{ksih 
;k Å’ek{ksih gS \ 

    
32323232----    99.20C rFkk ,d ok;qe.Myh; nkc ij ,d dkcZfud nzo rFkk ty ds feJ.k dks vklfor fd;k tkrk gSA vklou nzo A 

ds 1 xzke izkIr djus ds fy, Hkki ds fdrus xzke dks la?kfur fd;k tk;sA (99.20C ij ty dk ok’inkc 739 mm Hg. (A 

dk v.kqHkkj = 123). 
  t

0
C P1

0
 (mm  Hg) P2

0
  (mm Hg) 

  98.0 707.27  7.62 
  98.5 720.15  7.80 
  99.0 733.24  7.97 
  99.5 746.52  8.15 
  100.0 760.00  8.35 
 fDouksyhu dk v.kqHkkj = 129 
 

PART - II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 
SECTION (A) : CONCENTRTION TERMS :  
    
1111----    ty ds 36 g ,oe~ fXyljhu~ ds 46 g ds ,d foy;u esa C

3
H

5
(OH)

3
 dk eksy izHkkt fuEu gS % 

 (A) 0.46   (B) 0.36   (C) 0.20  (D) 0.40 
 
SECTION (B) : OSMOSIS AND OSMOTIC PRESSURE :  
    
2222----            (A) (C

6
H12O6

) Xywdksl dk ,d foy;u ;wfj;k (NH
2
 - CO - NH

2
) ds 4g izfr yhVj ds foy;u ds lkFk Xywdksl dh  

lkUnzrk gS % 
 (A) 4 g/ �   (B) 8 g/ �   (C) 12 g/ �   (D) 14 g/ �  

 
(b)  ,d inkFkZ dk foy;u tks izfr 100 ml esa 1.05 g ;qDr gksrk gSA] 3% Xywdksl foy;u ds lkFk le&ijklj.kh ik;k tkrk  
    gSA inkFkZ dk vkf.o nzO;eku fuEu gS % 

 (A) 31.5   (B) 6.3   (C) 630   (D) 63 
    
3333----    Xywdksl ds 30% foy;u dk ijklj.k nkc 1.20 atm rFkk xUus dh “kdZjk ds 3.42% foy;u dk ijklj.k nkc 2.5 atm  

gSA nksuksa foy;uksa ds leku vk;ru ;qDr feJ.k dk ijklj.k nkc gksxkA 
 (A) 2.5 atm  (B) 3.7 atm  (C) 1.85 atm  (D) 1.3 atm 
 
SECTION (C) : VONT HOFF FACTOR AND ITS APPLICATIONS : 
    
4444----            (a)  0.1 m ,d{kkjh; vEY dk pH

2
 gSA blfy, fn;s x;s rki TK ij bldk ijklj.k nkc gSA 

 (A) 0.1 RT  (B) 0.11 RT  (C) 1.1 RT  (D) 0.01 RT 
 
       (b)  BaCl

2
, NaCl ,oe~ Xywdksl ds leeksyj foy;uksa ds ijlj.k nkc dk Øe gSA 

 (A) Xywdksl > NaCl > BaCl
2
   (B) BaCl

2
 > NaCl > Xywdksl 

 (C) NaCl > BaCl
2
 > Xywdksl   (D) NaCl > Xywdksl > BaCl

2
 

 
       (c)  NaHSO

4
 ds vuUr ruq foy;u ds okUgkWQ xq.kkad i gS % 

 (A) 1/2   (B) 1/3   (C) 3   (D) 2 
 

       (d)  fn;s x;s bysDVªksykbV AxBy ds fy;s fo;kstu dh dksfV nh tk ldrh gS % 

 (A) 
1

1

−+

−
=α

yx

i
 (B) α+α+α−= yx)(i 1  (C) 

yx

i

−−

−
=α

1

1
 (D) mijksDr lHkh 
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5555---- rkieku T ij vf/kdre ijklj.k nkc gS % 
 (A) 1 M ;wfj;k foy;u ds 100 mL dk  (B) 1 M Xywdksl foy;u ds 300 mL dk 
 (C) 1 M ;wfj;k foy;u ds 100 mL ,oa 1 M Xywdksl foy;u ds 300 mL ds feJ.k dk 
 (D) lHkh leijklj.kh gSA 
6666---- 270C ij jDr dk ijlj.k nkc 7.40 atm gSA vUr% f”kjh; batSD”ku ds fy, izfr yhVj Xywdksl ds eksyksa dh la[;k tks fd 

jDr ds lkeu gh ijklj.k nkc mRiUu djsA 
 (A) 0.3   (B) 0.2   (C) 0.1   (D) 0.4 
7777---- csfj;e vk;u] CN- vkSj o2+ ,d vk;fud ladqy cukrs gSA ;fn ekuk ;d ladqy ikuh esa 75% vk;fur gksrk gS] lkFk gh 

okUVgkWQ QsDVj ‘i’ pkj ds cjkcj gks] lc ladqy esa Co2+ dh leUo; la[;k gksxh % 
 (A) 6   (B) 5   (C) 4   (D) 6 vkSj 4 nksuksa 
 
SECTION (D) : RELATIVE LOWERING OF VAPOUR PRESSURE (RAOULT’S LAW): 
8888----            (a)  ty dk ok’i nkc fuHkZj djrk gS & 
 (A) ik= ds i’̀Bh; {ks=Qy ij   (B) ik= ds vk;ru ij 
 (C) rkieku     (D) mijksDr lHkh 
 
     (b) fuEu inkFkksaZ esa ls] U;wure ok’i nkc fdldk gS& 
 (A) ty   (B) edZjh  (C) dSjkslhu  (D) ifj”kksf/kr fLifjV 
    
9999----            (a) 298K, 750 mm Hg ij ok;q ds ,d uewus dks csaathu (298K ij 100mm Hg) ds lkFk larÌr fd;k tkrk gSA ;fn ;g 

blds izkjafHkd vk;ru dk ,d frgkbZ lerkih; :i ls laihMhr fd;k tkrk gS rks fudk dk vafre nkc fuEu gs& 
 (A) 2250 torr  (B) 2150 torr  (C) 2050 torr  (D) 1950 torr 
 
       (b) ,d ik= esa ukbVªkstu xSl vkSj ikuh dh ok’i lkE; ij nzfor ikuh ds lkFk dqy nkc 1 atm ij mifLFkr gSA ikuh dh  

ok’i dk vkaf”kd nkc 0.3 atm. gSA bl ik= ds vk;ru dks blds ewy vk;ru ls leku rki ,d frgkbZ de nsrs gSA rc 
fudk; dk dqy nkc gksxk & ¼nzo ikuh }kjk ?ksjk x;k vk;ru ux.;½ 

 (A) 3.0 atm  (B) 1 atm  (C) 3.33 atm  (D) 2.4 atm 

10101010----    fu;r rki ij] fuEu esa ls fdl izØe ds fy, S∆ vf/kdre gksxkA 
 (A) “kq) foyk;d dk ok’ihdj.k 
 (B) vok’i”khy o fo|qr vuvi?kV~; foys; ;qDr foy;u ls foyk;d dk ok’ihdj.k 
 (C) ok’i”khy] ijarq fo|qr vi?kV~; foys; ;qDr foy;u ls foyk;d dk ok’ihdj.k 
 (D) mijksDr lHkh fLFkfr;ksa esa ,UVªksih ifjorZu leku jgsxkA 
11111111---- ;fn ,d foyk;d ,oe~ blds foy;u ds ok’i&nkc Øe”k% p

0
 ,oe~ p gS rFkk foyk;d ,oe~ foys; ds eksy fHkUu Øe”k% N

1
 

o N
2
 gS] rks lgh laca/k fuEu gS % 

 (A) p = p
0
N

2
  (B) p = p

0
N

1
  (C) p

0
 = pN

1
  (D) p = p

0
(
1
/N

1
) 

    
12121212----        (a) “kq) nzo foyk;d A dk ok’i nkc 0.80 atm gSA tc ,d vok’i”khy inkFkZ B foyk;d ds lkFk feyk;k tkrk gSA bldk 

ok’i&nkc 0.60 atm gks tkrk gSA foy;u esa ;kSfxd B dk eksy&izHkkt fuEu gS % 
 (A) 0.50   (B) 0.25   (C) 0.75  (D) 0.40 

 
 (b)  “kq) nzo A dk ok’i nkc 10 Vksj gS rFkk leku rki ij tc B Bksl ds 1 g dks A ds 20 g esa ?kksyk tkrk gS] bldk 

ok’i&nkc de gksdj 9-0 Vksj jg tkrk gSA ;fn A dk vkf.od nzO;eku 200 amu gS rks  B vkf.od nzO;eku fuEu gs % 
 (A) 100 amu  (B) 90 amu  (C) 75 amu  (D) 120 amu 
13131313---- ,d foyk;d A esa ,d vok’i’khy foys; B ds foy;u ds ok’i nck dk eku mlh rki ij foyk;d ds ok’i nkc dk 95% 

gSA ;fn foyk;d dk v.kqHkkj] foys; ds v.kqHkkj dk 0.3 xquk gS] rks foyk;d ds Hkkj ds foys; ds Hkkj ls vuqikr Kkr 
djksA 

 (A) 0.15   (B) 5.7   (C) 0.2   (D) buesa ls dksbZ ugha 
14141414---- dejs ds rki ij ikuh ds ok’inkc esa foys; feykdj bls 5% de dj nsrs gSA rc foy;u dh eksyyrk yxHkx gS % 
 (A) 2   (B) 1   (C) 4   (D) 3 
    
15151515---- ,d tyh; foy;u esa 3 eksy H

2
O esa 2 eksy [Cu(NH

3
)
3
Cl] Cl fo|eku gSA bl foy;u ds ok’inkc esa vkisf{kr deh 0.50 

gSA AgNO
3
 ds lkFk foy;u dh vfHkfØ;k djus ij ;g fuEu esa ls D;k cuk;sxh % 

 (A) 1 mol AgCl  (B) 0.25 mol AgCl (C) 2 mol AgCl  (D) 0.40 mol AgCl 
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SECTION (E) : ELEVATION IN BOILING POINT :  
16161616----    373 K ij Xywdksl ds ,d ruq tyh; foy;u dk ok’inkc dk 750 mm (Hg LrEHk ij½ gSA foys; dk eksy&izHkkt gS& 

 (A) 
10

1
   (B) 

67

1

.
    (C) 

35

1
   (D) 

76

1
  

    
17171717---- ,d vkok’i”khy dkcZfud inkFkZ ftudk v.kq nzO;eku m gS] ds Yg dks csathu ds 250 xzke eas foys; djrs gSA csathu dk 

eksyj mUu;u fu;rkad (elevation) fu;rkad Kb gSA blds DoFkukad fcUnq esa mUu;u fn;k x;k gS & 

 (A) 
YK

M

b

  (B) 
M

YKb4
   (C) 

M

YKb

4
  (D) 

M

YKb   

    
18181818---- ekuk leku eksyj tyh; foy;u NaHSO

4
 vkSj NaCl DoFkukad fcUnq mUu;u Øe”k% bT∆  vkSj b'T∆  ds lkFk gSA 

b

b

m 'T

T
Lt

∆

∆
→0

 dk gksxk % 

 (A) 1   (B) 1.5    (C) 3.5   (D) 2 / 3 
    
19191919---- ,d foys; ‘S’ esa mRØe.kh; f=dyhdj.k tkrk gSA tc mls fdlh foyk;d esa ?kksyk tkrk gSA blds 0-1 eksyy foy;u ds 

DoFkukad mUu;u dk eku] ,d foys; ¼ftldk laxq.ku ugha gksrk gSA½ ds 0-08 eksyy foy;u ds DoFkukad mUu;u ds eku 
ds leku ik;k x;kA foys; ‘S’ ds f=ydhdj.k dh izfr”krrk Kkr dhft,A 

 (A) 30%  (B) 40%   (C) 50%  (D) 60% 
    
20202020----    (a)  izs”kj dqdj [kkuk idkus esa le; de yxrk gS] D;ksfd 
 (A) dqdj ds vUnj Å’ek vf/kd leku :i ls forfjr gksrh gSA 
 (B) ,d cM+h Tokyk dke esa yh tkrh gSA 
 (C) ty dk DoFkukad mUuf;r gks tkrk gSA 
 (D) lkjk inkFkZ] Hkki esa cny tkrk gSA 
      (b) mPp LFkkuksa ij] ty 1000C  ls de rki ij mcyrk gS] D;ksafd 
 (A) mPp LFkkuksa dk rkieku fuEu gksrk gSA   (B) ok;qeaMyh; nkc fuEu gksrk gSA 
 (C) Hkkjh ty dk lekuqikrh :i ls c<+rk gSA   (D) ok;qeaMyh; nkc vf/kd gks tkrk gSA 
    
21212121---- ,d bysDVªksykbV ¼fo|qr vi?kV~;½ X

3
Y

2
 ds 1.0 eksyy tyh; foy;u dks 25% vk;fur djrs gS] rc foy;u dk 

DoFkukad fcUnq gksxkA (H
2
O ds fy;s Kb = 0.52 K kg/mol) 

 (A) 375.5 K  (B) 374.04 K   (C) 377.12 K  (D) 373.25 K 
    
22222222----    315 g CS

2
 (46.30C DoFkukad½ eas 25 g QkWLQksjl ;qDr foy;u 47.980C ij mcyrk gSA ;fn CS

2
 ds fy, Kb 2.34 

fdyks fdyksxzke@eksy-1 gS] rks QkWLQksjl dk lw= (P dk ijek.oh; nzO;eku = 31) fuEu gS % 
 (A) P

6
   (B) P

4
    (C) P

3
   (D) P

2
 

 
SECTION (F) : DEPRESSION IN FREEZING POINT : 
23232323----    fuEu eas ls dkSu fgekad ds ?kVrs gq, Øe essa O;ofLFkr gksrks gS \ 
 (A) 0.05 M KNO

3
 > 0.04 M CaCl

2
 > 0.140 M “kdZjk > 0.075 M CuSO

4
 

 (B) 0.04 M BaCl
2
 > 0.140 M lqØksl > 0.075 M CuSO

4
 > 0.05 M KNO

3
 

 (C) 0.075 M CuSO
4
 > 0.140 M lqØksl > 0.04 M BaCl

4
  > 0.05 M KNO

3
 

 (D) 0.075 M CuSO
4
 > 0.05 M NaNO

3
 > 0.140 M lqØksl > 0.04 M BaCl

2
 

    
24242424---- ,d nqcZy vEy (HX) dk 2-0 eksyy tyh; foy;u 20 izfr”kr vk;fur gksrk gSA bl foy;u dk fgekad gS ¼fn;k gS] ty 

ds fy,  Kf = 1.860 C kg mol-1) : 

 (A) 0.450C  (B) -0.900C   (C) -0.310C  (D) -0.530C. 
    
25252525---- ;fn 20 g xzke fQukWy dks 1 k csathu esa feykus ij fgekad fcUnq dk voueu 0.69 K gSA rks fQukWy dk f}yfdr izHkkt 

Kkr dhft,A (Kf benzene = 5.12
mol

kgK −
), (MW phenol = 94) 

 (A) 0.73   (B) 0.37    (C) 0.46  (D) 0.64 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 23 

  

26262626---- ty ds 1000 g esa Hg(NO
3
)
2
 ¼eksyj nzO;eku = 324) ds 3-24 xzke foys; gSA ty dk 1000 g ,d foy;u j[krk gS]  

ftldk fgekad fcUnq - 0.05580C gS] bueas Hg(NP
3
)
2
 (eksyj nzO;eku = 324) ds 3.24 g dks feyk;k tkrk gS tcfd 

2000g ty esa HgCl
2
 (eksyj nzO;eku = 271) ds 21.68 g dks feykus ij foy;u dk fgekad fcUnqq -0.07440C gSA ty ds 

fy;s 
Mol

kgK
.,K f

−
861  gSA ikuh esa bu nks Bkslks dh vk;uu dh voLFkk esa ckjs esa dgk tk ldrk gS fd& 

 (A) Hg(NO
3
)
2
 o HgCl

2
 nksuksa dk iw.kZr% vk;uhdj.k gksrk gSA 

 (B) Hg(NO
3
)
2
 iw.kZr% vk;fur gksrk gS ysfdu HgCl

2
 iw.kZr% vuvk;fur jgrk gSA 

 (C) Hg(NO
3
)
2
 o HgCl

2
 nksuksa dk iw.kZr% vuk;fur jgrs gSA 

 (D) Hg(NO
3
)
2
 iw.kZr% vuk;fur jgrk gS ysfdu HgCl

2
 iw.kZr% vk;fur jgrk gSA 

    
27272727---- HgCl

2
)(�  ds 50 g esa 0.849 g ds ejDZ;wjl DyksjkbM foy;u ds fy;s fgekad fcUnq voueu 1.240C gSA HgCl

2
 ds fy;s 

Kf 34.3 gSA HgCl
2
 esa eDZ;wjl DyksjkbM dh voLFkk D;k gksxhA (Hg - 200, Cl - 35.5) 

 (A) Hg
2
Cl

2
 v.kqvksa ds :i eas   (B) HgCl v.kqvksa ds :i esa 

 (C) Hg+ rFkk Cl- vk;u ds :i esa   (D) Hg
2
2+ rFkk Cl- vk;u ds :i esa 

    
28282828---- 500 gms ty esa lqØkst ds fdrus eksy ?kksys tkus pkfg,s rkfd ,slk foy;u izkIr fd;k tk] ftlds DoFkukad o fgekad esa 

1040C dk vUrj gks \ (Kf = 1.86 K Kg mol-1, Kb = 0.52 K Kg mol-1) 
 (A) 1.68   (B) 3.36    (C) 8.40   (D) 0.840 
29292929----    x eksy KCI o y eksy BaCl

2
 nuksa 1 kg ty esa ?kksy x,A fn;k gS  x + y = 0.1 rFkk ty ds fy, Kf = 1.85 K/molal gSA 

;fn x o y dk vuqikr ifjofrZr gksrk gS rks fT∆  dh izsf{kr ijkl D;k gksxh % 
 (A) 0.370 ls 0.550 (B) 0.1850 ls 0.930  (C) 0.560 ls 0.930  (D) 0.370 ls 0.930 

30303030----    lqØkst dk x eksy foy;u 100 xzke ikuh esa -0.20C ij terk gSA tc cQZ dks vyx dj ysrs gSA fgekad fcUnq 0.250C 

de gks tkrk gSA cQZ ds fdrus xzke dks vyx fd;k tkrk gSA 
 (A) 18 xzke  (B) 20 xzke   (C) 25 xzke   (D) 23 xzke 
 
SECTION (G) : RAOULT’S LAW : 
31313131----        (a) ,d vkn”kZ foy;u ds fy, fuEu esa ls dkSulk lgh ugha gS \ 
 (A) jkWmYV fu;e] lHkh lkUnzrk ijkl ,oe~ rkieku dh ikyuk djrh gSA 
 (B) 0=∆ mixH   (C) 0=∆ mixV    (D) 0=∆ mixS   

 (b)  fuEu esa ls dkSu vkn”kZ foy;u ds fy, “kwU; ls de gS \ 
 (A) mixH∆   (B) mixV∆    (C) mixG∆    (D) mixS∆   

32323232----    323 K ij] esFksukWy&,FksukWy foy;u dk fefyehVj ejdjh ds ok’inkc lehdj.k p = 120 XA + 140 }kjk iznf”kZr fd;k 

tkrk gS] tgk¡ XA esFksukWy dk eksy izHkkt gSA rc 
A

A

x X

p
lim

A →
 dk eku gS& 

 (A) 250 mm  (B) 140 mm   (C) 260 mm   (D) 20 mm 
    
33333333---- ,d feJ.k dk DoFkukad fcUnq Kkr djks ftlesa 1560 g casathu ¼eksyj 

bnzO;eku = 78) vkSj 1125 g Dyksjks csathu ¼eksyj nzO;eku = 112.5) 

gSA rFkk 1000 Vksj ds ckgjh nkc j[kk gSA ekuk ,d vkn”kZ foy;u 
gSA 

 
 (A) 900C  (B) 1000C  
 
 
 (C) 1100  (D) 1200C 

    
    
34343434----    200C ij csathu] VkWyqbu vkSj tkbyhu dk ok’i  nkc 75 Vksj 22 Vksj vkSj 10 Vksj gSA 200C ij bl leku 

f}?kVdh;@f=?kVdh; foy;u ds ok’i nkc dk fuEu esa ls dkSulk eku lEHko ugha gSA  

 (A) 
2

1
48   (B) 16    (C) 

3

2
35    (D) 

2

1
53   



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 24 

  

35353535---- vlR; okD; dks igpkfu;s & 
(A) foy;u dk vk;ru] foy;u ¼nks nzoksa dk f}?kVdh; foy;u½ dks cukus esa iz;ksx fd, x;s “kq) foyk;d o foys; ds 
vk;ruksa ds ;ksx ls de ugah gks ldrkA 

 (B) fu;r T o P ij] vkn”kZ foy;u ds fy, mixG∆ vko”;d :i ls _.kkRed gksxkA 

 (C) ,d vkn”kZ f}?kVdh; foy;u )pp( BA
00 ≠  ,d fLFkjLokFkh feJ.k ugha cuk ldrkA 

 (D) f}?kVdh; foy;uksa esa vkn”kZokn ,d fu;e ds ctk; ,d viokn vf/kd gSA 
 
SECTION (H) : IDEAL AND NON-IDEAL SOLUTIONS AND FRACTIONAL AND STEAM DISTILLATION : 
36363636---- 250C ;fn “kq) nzO;ksa ‘A’ o ‘B’ dk ok’i nkc 300 vkSj 800 Vksj gSA tc bu nks nzoksa dks bl rki ij ,d foy;u cukus ds 

fy;s feyk;k tk;s ftlesa B dk eksy izfr”kr 92 gSA rc dqy ok’i nkc 0-95 atm izkIr gksrk gSA bl foy;u ds fy;s fuEu 
esa ls dkSulk lR; gSA 

 (A) 0>∆ mixV    (B) 0<∆ mixH   (C) 0=∆ mixV   (D) 0=∆ mixH  

37373737----    ekuk (pA
0
 = 300 torr, pB

0
 = 800 torr) ok’i”khy nzo dk f}?kVdh; feJ.k gSA ;fn XA = 0.4 ij foy;u dk ok’i nkc 

580 rc feJ.k gks ldrk gSA 
 (A) CHCl

3
- CH

3
COCH

3
  (B) C

6
H

5
Cl - C

6
H

5
Br (C) C

6
H

6
 - C

6
H

5
CH

3
 (D) nC

6
H14 = n C

7
H16 

    
38383838---- (a) fuEu esa ls dkSulk ,d vkn”kZ foy;u cuk;sxk \ 
 (A) C

2
H

5
OH rFkk ty  (B) HNO

3
 rFkk ty (C) CHCl

3
 rFkk CH

3
COCH

3
(D) C

6
H

6
 rFkk C

6
H

5
CH

3
 

 (b) fuEu esa ls dkSulk ,d vkn”kZ foy;u cuk;sxk \ 
 (A) CHCl

3
 rFkk ,lhVksu  (B) CHCl

3
 rFkk C

2
H

5
OH (C) C

6
H

5
CH

3
 rFkk C

6
H

6
 (D) C

6
H

6
 rFkk CCI

4
 

    
39393939----    (a) nks nzo ds feJ.k ds rkieku laxBu oØ esa ,d mfPp’B ,oe~ fufEu’B bafxr djrk gSA 
 (A) ,d fLFkj DokFkh feJ.k gSA   (B) ,d xyu Økafrd feJ.k dk fuekZ.k gSA 
 (C) nzo ,d nwljs ds lkFk vfeJ.kh; gSA  (D) mfPp’B vFkok fufEu’B ij nzo vkaf”kd :i ls feJ.kh; gSA 

(b) ,d can ik= esa ,d nzo j[kk tkrk gSA ;fn nzo lrg ds mij dh vksj ,d NksVs fNznz ;qDr Xykl IysV dks ¼nzO;eku 
ux.;½ j[kk tkrk gS rks ik= esa nzo dk ok’i nkc & 

 (A) Xykl dks gVkus ij gksuk pkfg;s mlls vf/kd gksxkA 
 (B) Xykl IysV dks gVkus ij tks gksuk pkfg;s mlds leku gksxk 
 (C) Xykl IysV dks gVkus ij tsk gksuk pkfg;s mlls de gksxkA 
 (D) Kkr ugha fd;k tk ldrk gSA 
    
40404040---- fn;s x;s ,d inkFkZ A ds fy;s P -T voLFkk js[kk fp= izsf{kr fd;k x;k gSA rc 

A(s), xyukad DoFkukad A(I) gSA A dk Økafrd fcUnq rFkk A  dk f=d fcUnq 
¼muds vkisf{kd nkc ij ½ Øe”k% gSA 

 
 (A) T

1
, T2, T3

, T
4
    (B) T

4
, T

3
, T

1
, T

2
 

 
 (C) T

3
, T

4
, T

2
, T

1
   (D) T

2
, T

2
, T

3
, T

4 

 

Exercise #  2 
 
PART - I : SUBJECTIVE QUESTIONS 
    
1111---- ty rFkk ukbVªkscsathu ds feJ.k dk DoFkukad 990C gS] ty dk ok’i nkc Hg dk 733 mm gS rFkk ok;qe.Myh; nkc Hg 

760 mm gSA ukbVªksacsathu dk vkf.od Hkkj 123 gSA vklfor fd;s x;s vo;oksa ds Hkkj vuqikr Kkr dhft,A 
    
2222---- laxBu ds iw.kZ ijkl ds fy;s nks nzo A rFkk B feJ.kh; gS rFkk vkn”kZ :i esa mipkfjr fd, tkrs gSA ¼jkWÅYV fu;e dk 

ikyu djus gS½ 350 K ij “kq) A dk ok’i nkc 24.0 kPa rFkk “kq) B dk ok’i nkc 12.0 kPa gS ,d feJ.k ftlesa 60% 

A o 40% dks bl rki ij vklfor fd;k tkrk gS] ml can vklfor midj.k esa nkc D;k gS ftlesa ls ok;q dks fudkyk 
tkrk gSA vklfor gqbZ inkFkZ dh ek=k dks fu{ksfir fd;k tkrk gS rFkk 350 K ij iqu% vklfor fd;k tkrk gS] f}rh; 
vklou dk laxBu D;k gS \ 
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3333---- 300 K rFkk P0
VkyqbZu = 30 mm Hg o P0

csUthu = 100 mm Hg ij caasthu rFkk VkWyqbZu yxHkx vkn”kZ foy;u gksrs gSA 
(a) ;g nzo feJ.k 3 eksy VkWyqbZu rFkk 2 eksy csUthu dks feykdj cuk gSA ;fn 300 K ij feJ.k ij nkc de gks tkrk 
gSA rc fdl nkc ij izFke ok’i curh gSA \ 

 (b) izFke ckj esa cuus okyh ok’i dk laxBu D;k gS \ 
 (c) ;fn nkc iqu% de gks tkrk gS] rks fdl nkc ij nzo ds vafre fcUnq foyqIr gks tkrk gSA 
 (d) nzo ds vafre fcUnq dk laxBu D;k gSA 
    
4444---- ty ds 0-9 eksy esa dsu “kdZjk ¼vok’i”khy½ dh dqN ek=k dks ?kksydj ,d vkn”kZ foy;u cuk;k trkk gSA foy;u dks 

blds fgekad rkieku (271 K) ls dqN uhps BaMk fd;k tkrk gS tgk¡ dqN cQZ i`Fkd~ gks tkrh gSA 373 K ij “ks’k cps 
tyh; foy;u ds fy, 700 Vksj ok’i&nkc vafdr fd;k tkrk gSA i`Fkd~ fd;s x;s cQZ dk nzO;eku ifjdfyr dhft, ;fn 
laxfyr dh eksyj Å’ek 6 kJ  gksA 

    
5555----    0-1 eksy us¶FkSyhu rFkk 0-9 eksy csasthu ;qDr ,d foy;u dks dqN xzke csathu ds teus rd BaMk fd;k tkrk gSA foy;u 

esa ls Bksl dks fudky fy;k tkrk gS rFkk 353 K rd xeZ fd;k tkrk gS tgk¡ bldk ok’i nkc 670 Vksj izkIr gksrk gSA 
csathu ds fgekad rFkk DoFukad Øe”k% 278.5 K rFkk 353 K gS rFkk laxyu dh ,UFkSYih (enthalpy of fusion) 10.67 kJ 

mol-1A og rkieku ifjdfyr dhft, ftl ij ewyr% foy;u dks BaMk fd;k x;k Fkk lkFk gh csathu dh ek=k tks de 
(frozon) tkrh gs dks ifjdfyr dhft,A vkn”kZ O;ogkj ekfu,A 

    
6666----    (a) 1 eksy csUthu rFkk 1 VkywbZu ds laxBu ls casthu rFkk VkywbZu dk ,d nzo feJ.k cuk;k tkrk gSA ;fn 300K  

ij feJ.k ij nkc de gks tkrk gS rks fdl nkc ij igyk cqycqyk cusxkA 
 (b) cuk, x, izFke cqycqys dk laxBu D;k gSA 
 (c) ;fn nkc dks vkSj de fd;k tk, rks fdl nkc ij ok’i dh vafre ek=k Hkh yxHkx yqIr gks tk,xhA 
 (d) nzo dh vafre cwan dk laxBu D;k gSA 
 (e) tc 1 eksy feJ.k dk ok’i.k gks pqdk gksxk] ml le; feJ.k dk dqy nkc] nzo dk laxBu rFkk ok’i dk laxBu  

D;k gksxkA fn;k x;k gS % PT
0
 = 40 mmHg, PB

0
 = 100 mmHg 

    
7777---- ,d “kq’d ¶ykLd esa xg NaCl (M - 58.5) dks Mkyk x;k rFkk ykxkrkj fgykrs gq, ty dks feykdj fuf”pr 1L foy;u 

cuk;k x;k ftldh eksyyrk 2.00 gSA uhps fn,s x;s vk¡dM+ksa dks iz;qDr dj x Kkr dhft,& 
 Hkkj Hkkj Hkkj Hkkj % NaCl   8 10 12 14 

 g/mL eeeeas foy;u dk ?kuRoas foy;u dk ?kuRoas foy;u dk ?kuRoas foy;u dk ?kuRo    1.0591 1.0742 1.0895 1.1049 

    
8888---- dYiuk dfj;s fd nzfor isVªksfy;e xSl (LPG) 50-50 ¼eksy½ n-isaVsu o n-C;wVsu dk feJ.k gS u;s Hkjs gq, flys.Mj eas 

myC/k xSl dk dSyksjh ¼m’eh;½ eku fdyks twy@eksy esa Kkr dfj;sA ml mi;ksx ds nkSjku dSyksjh eku ?kVsxk] c<+sxk ;k 
fuf”pr jgsxkA 

    n-C;wVsu]C
4
H10   n-isaVsu]C

4
H12 

 ok’i nkc   1800 Vksj   600 Vksj 
 dSyksjh eku  2800 fdyks twy@eksy  3600 fdyks twy@eksy 
    
9999---- 24 g xzke fo|qr vuvi?kV~; tks ,d fdyks xzke ds tyh; foy;u esa -0.750C xyukad ij terk gSA foys; dk eksyj 

Hkkj 60g mol-1 gSA ikuh ds fy, eksyy voueu fLFkjkad dh x.kuk djksA ;fn foy;u -10C rd B.Mk fd;k tkrk gS rks 
fdruh cQZ dks vyx dj ldrs gSA 

    
10101010----    ,d foy;u esa mifLFkr 68-4 xzke xUus “kdZjk (C12H22O11) tks 1000 xzke ikuh esa mifLFkr gSA foy;u ds fy, fuEu dh 

x.kuk djksA (a) ok’i nkc ; (b) 200C ij ijklj.k nkc ; (c) fgekad ; (d) DoFkukad [foy;u dk ?kuRo = 1.024 gm cm-3; 

ikuh dk ok’i nkc = 17.54 mm; xyu dh xqIr Å’ek = 80 ca; gm-1 ok’iu dh xqIr Å’ek = 540 cal gm-1] 

    
11111111---- 100.56 k Pa ds ,d i;kZIr nkc ds fo:) 20.00C ij ,d ¶ykLd esa nzo casthu esa ls ok;q dh ,d Hkki dks cqycqfyr 

fd;k tkrk gSA 20.00c rFkk 100.56 k Pa ij ekfir djus ls igys ;g csathu ok’i j[krk gS vkSj ok;q ds 4.80 L ds izokg 
ds i”pkr~ ;g ik;k x;k dh csUthu dk 1.705 g okf’ir gks tkrk gSA ;g ekuk fd ok;q csUthu dh ok’i ds lkFk larÌr gS] 
tc ;g ¶ykLd ls ckgj fudyrh gSA 20.00C ij csUthu ds lkE; voLFkk ok’i nkc dh x.kuk djksA 
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12121212---- fofHkUu rki ij Dyksjks csUthu rFkk ty dk ok’i nkc fuEu gS  
  

t/
0
C 90 100 110 

mmHg/)C(p �φ0  

mmHg/)H(p 0
2

0  

204 
526 

289 
760 

402 
1075 

 
 (A) 900C ij Clφ  Hkki dk nkc D;k gksxk \ 
 (B) 800 mmHg ds dqy nkc ds vUrxZr Clφ  Hkki fdl rki ij gksxk \ 
 (C) (a) at 900C rFkk (b) 800 Vksj ds dqy nkc ij 10.0 g Clφ  dks vklou ds fy, Hkki ds fdrus xzke vko”;d gSA 
    
13131313----    no csUthu ¼?kuRo = 0.877 g mL-1) dk eksyj vk;ru 2750 xquk rd c<+ tkrk gS tc bls 200C ij okf’ir djrs gS rFkk 

nzo VkyqbZu ¼?kuRo = 0.867 g mL-1) dk eksyj vk;ru 200C ij 7720 xquk rd c<+ tkrk gSA ,d csUthu vkSj VkyqbZu ds 
foy;u dk 200C ij ok’i nkc 46.0 torr gSA csUthu dk eksy izHkkt foy;u ds Åij mifLFkr ok’i esa Kkr djsa \ 

 

PART - II : OBJECTIVE QUESTIONS 
    
1111---- FeCl

3
, K

4
Fe(CN)

5
] ds lkFk tyh; foy;u esa vfHkfØ;k dj uhyk jax nsrk gSA bldks v)ZikjxE; f>Yyh PQ }kjk iF̀kd 

fd;k tkrk gSA ijklj.k ds dkj.k ;gk¡& 
 
  
 
 
 
 

 (A) X dh vksj uhys jax dk fuekZ.k gksrk gSA   (B) Y dh vksj uhys jax dk fuekZ.k gksrk gSA 
 (C) nksuksa X o Y dh vksj uhys jax dk fuekZ.k gksrk gSA  (D) uhys jax dk fuekZ.k ugha gksrk gSA 
    
2222---- fuEu ifjfLFkr;ksa dk voyksdu dhft,& 
 I  :270C csathu esa 2 M CH

3
COOH foy;u gS ;gk¡ f}yd fuekZ.k dk 100% izlkj gkrk gSA 

 II : 270 C ij 0.5 M KCI dk tyh; foy;u tks 100% vk;fur gS 
 fuEu esa dkSulk@dkSuls dFku lgh gS& 
 (A) nksuksa leijklj.kh gSA  (B) I vfrijklj.kh gSA (C) II fuEuijklj.kh gSA (D) dksbZ lgh ugha gSA 
 
3.   (a) 0.1 M NaCl dk 1 yhVj rFkk 0.2 M CaCl

2
 foy;u dk 2 yhVj fy;s tkrs gSA dsoy bu nksuksa foy;uksa dk mi;ksx dj 

fdruk vf/kdre vk;ru cuk;k tk ldrk gSA ftlesa [Cl-] = 0.34 M gksA 
 (A) 2.5 L     (B) 2.4 L 
 (C) 2.3 L     (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
3333----    (b) mijksDr iz”u esaa fojfpr fd, x;s foy;u dk ijklj.k nkc ifjdfyr dhft,&T = 300 K, (R = 0.082 L atm mol-1 K-1) 

 (A) 10.8 atm   (B) 12.8 atm  (C) 5.6 atm  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
4444---- nks chdj gS ,d esa 0.05 M tyh; foy;u dk 20 ml vok’i”khy oS|qr vuvi?kV~; gS vkSj nwljs esa mlh vk;ru esa NaCl 

ds tyh; foy;u dk 0.03 M gSA ftUgSA ca/k ik= esa ,d ds ikl ,d j[kk tkrk gSA tc lehdj.kska dks tksM+k tkrk gS rks 
nksuksa chdjksa ds vk;ru D;k gksaxs \ izFke rFkk f}fr; chdj d foy;uksa dk vk;ru Øe”k% gS \ 

 (A) 21.8 ml vkSj 18.2 mL     (B) 18.2 mL vkSj 21.8 mL 

 (C) 20 mL vkSj 20 mL     (D) 17.1 mL vkSj 22.9 mL 

    
5555----    bUlwfyu (C2H10O5)n dks ,d mi;qDr foyk;d esa ?kksyk tkrk gS vkSj foy;u dk ijklj.k nkc )(π  fofHkUu lkUnzrkvksa 

(kg/m3) esa 200C ij ekik x;k gSA oØ dk <ky c,π  ds fo:) 8.314 × 10-3 (SI units) ik;k x;k gSA bUlwfyu dk 
v.kqHkkj D;k gksxk ¼fdyksxzke@eksy esa½ \ 

 (A) 4.8 × 105   (B) 9 × 105  (C) 293 × 103  (D) 8.314 × 105 
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6666----    (a) tyh; foy;u dk fgekad fcUnq D;k gksxk ftlesa 3% ;wfj;k nzO;eku ls 7.45% KCI nzO;eku ls vkSj 9% Xywdksl nzO;eku 
ls mifLFkr gSA ¼fn;k x;k gS % ikuh dk Kf = 1.86) 

 (A) 290 K   (B) 285.5 torr  (C) 267.42 K  (D) 250 K 
    
6666----    (b) okUVgkWQ dkjd dk eku fuEu esa ls fdl foy;u ds ;qXe ds fy, leku gksxk \ 
 (A) 0.05 M K

4
 (Fe(CN)

6
] rFkk 0.10 M FeSO

4
 

 (B) 0.10 M K
4
[Fe(CN)

6
] rFkk 0.05 M FeSO

4
 (NH

4
)
2
 SO

4
. 6H

2
O 

 (C) 0.20 M NaCl rFkk 0.10 M BaCl
2
 

 (D) 0.05 M FeSO
4
 (NH

4
)
2
SO

4
 . 6H

2
O rFKk 0.02 M KCI . MgCl

2
.6H

2
O 

    
7777---- PtCl

4
.6H

2
O ,d ty;ksftr ladqy ds :i esa gksrk gSA 1 eksyy tyh; foy;u ds fgekad esa voueu 3.720 gSA ;g 

ekudj fd 100% vk;uu gS ,oe~ Kf (H2
O) = 1.860 eksy-1 kg, gS rks ladqy fuEu gS& 

 (A) [Pt(H
2
O)

6
Cl

4
      (B) [Pt(H

2
O)

4
Cl

2
]Cl

2
 . 2H

2
O 

 (C) [Pt(H
2
O)

3
Cl

3
]Cl . 3H

2
O    (D) [Pt(H

2
O)

2
Cl

4
] . 4H

2
O 

    
8888----    tc 0.2 M BaCl

2
 ¼tyh;½ ds 100 ml dks 0.2M, K

2
SO

4
 foy;u ds 100 ml ds lkFk feyk;k tkrk gS rks K

2
SO

4
 foy;u 

______ voufer gks tkrk gSA ;g ekudj fd foys;h yo.k dk 100% fo;kstu rFkk vfoy;h yo.k dk 100% vo{ksi.k 
curk gSA 

 (A) fgekad   (B) DoFkukad   (C) ok’inkc   (D) ijklj.k nkc 
    
9999---- KCI ds 25 mL tyh; foy;u ds fy, 1 M AgNO

3
 foy;u ds 20 mL vko”;d gS vuqekiu eas K

2
CrO

4
 dks lwpd ds :i 

esa dke esa ysrs gSA] rks 100% vk;uu ds lkFk fgekad fcUnq dk voueu gksxk [Kf = 2.0..c mol-1 kg and molaity = 

molality] 
(A) 20/45   (B) 80/45  (C) 40/45   (D) 160/45 

    
10101010----    nks rRo A rFkk B ;kSfxd cukrs gS] ftudk vkf.od lw= AB

2
 ,oa AB

4
 gSA tc bUgSA 20.0 g csathu esa ?kksyk tkrk gS] rks 

1.00 g AB
2
 fgekad fcUnq dk 2.30C de dj nsrk gS] tcfd 1.00 g AB

4
 fgekad dk 1.30C de djrs gSA csathu dk eksyj 

voueu fLFkjkad 5-1 gSA A o B ds ijke.kq nzO;eku Øe”k% gS 
    (A) vuqeku ugh yxk ldrs  (B) 42.6, 25.5  (C) 30.60   (D) 25.5, 42.6 

    
11111111---- tc ,d lqLi’V foy;u izkIr djus ds fy, vkf/kD; KI ¼tyh;½ ds lkFk HgCl

2
(s) Bkslksa dh FkksM+h ek=k feyk;h tkrh gS 

rks bl foy;u ds fy, blesa ls dkSulk lR; gS ¼fefJr djus ij dksbZ vk;ru ifjorZu ugah gksrk gS½ 
 (A) bldk DoFkukad rFkk fgekad leku jgrk gSA  (B) bldk DoFkukad fuEurj gks tkrk gSA 
 (B) bldk fgekad esa of̀) gks tkrh gSA   (D) blds DoFkukad eas of̀) gksrh gSA 
 (D) bldk fgekad fuEurj gks tkrk gSA 
    
12121212---- ,d fuf”pr rki ij nzo A rFkk B dk vkn”kZ feJ.k ftlesa A ds 2 eksy rFkk B ds 2 eksy rFkk dqy ok’i nkc 1 atm gksA 

1 eksy A rFkk 3 eksy B ds ,d vU; feJ.k ds fy, ok’i nkc] igys ok’i nkc ls 1 atm vf/kd gSA ysfdu f}rh; feJ.k 
esa ;fn C ds 4 eksy dks feyk;k tkrk gks rks ok’i nkc iqu% 1 atm jg tkrk gSA ;fn C dk ok’i nkc Pc

0 = 0.8 atm gS 
rks] “kq) A rFkk “kq) B dk nkc ifjdfyr dhft,& 

 (A) PA
0
 = 1.4 atm, PB

0
 = 0.7 atm    (B) PA

0
 = 1.2 atm, PA

0
 = 0.6 atm 

 (C) PA
0
 = 1.4 atm, PB

0
 = 0.6 atm    (D) PA

0
 = 0.6 atm, PB

0
 = 1.4 atm 

13131313---- nks ok’i nzoks ¼mnk- cssathu@VkY;wu½ ds vkn”kZ f}?kVdh; foy;u ds fy; fuEu esa ls dkSulk@dkSuls dFku lR; gSA 
 (A) bldh ok’i vf/kd ok’i”khy vo;o esa ges”kk T;knk gksxhA 
 (B) de ok’i”khy vo;o esa nzo lkekU;r% vf/kd gksxk ;fn bl rjg ds feJ.k dks xeZ ¼vklfor½ djsaA 
 (C) mijksDr foy;u dk pT ¼dqy nkc½] nks “kq) vo;o ds ok’i nkc dk ;ksx gksxkA 
 (D) foy;u dk DoFkukad fcUnq] nks vo;o ds DoFkukad fcUnq ls de gksxkA 
14141414----    nks nzoksa A(p0 = 80 mm) o (p0 = 120 mm) ds foy;u dk ok’i nkc 100 mm ik;k x;k] tc XA = 0.4 gSA ifj.kke 

n”kkZrk gS fd& 
 (A) foy;u vkn”kZ O;ogkj iznf”kZr djrk gSA 
 (B) foy;u /kukRed fopyu n”kkZrk gSA 
 (C) foy;u _.kkRed fopyu n”kkZrk gSA 
 (D) foy;u fuEu lkanzrk ds fy, /kukRed rFkk mPp lkUnzrk ds fy, _.kkRed fopyu n”kkZrk gSA 
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15151515---- DyksjksQkse vkSj ,lhVksu ds fy;s ;k DyksjksQkse vkSj ,lhVksu ds foy;u ds fy;s ;fn ps ¼ijh{k.k ls izkIr½ ¼okLrfod½ dh 
ps ¼lS)kfUrd ¼jkmYV½ ls rqyuk djus rks fuEu eas ls dkSulk@dkSuls lR; gSA 

 (A) ps ¼okLrfod½ < ps ¼jkmYV½    (B) )pp(Limit sacetone

chlotoform
X

−
→

0

0

¼okLrfod½ = 0 

 (C) schloroform
X

pp(Limit
acetone

−→ 0
0  ¼okLrfod½ = 0  (D) cacetone Pp 00 >  dejs ds rki ds vklikl 

    
16161616---- ekuk nks nzo A vkSj B ftudk “kq) ok’i nkc PA

0
 & PB

0 gS vkn”kZ foy;u cukrs gSA 

AX

1
dk 

AY

1
 ds lkFk vkjs[k ¼;gk¡ XA vkSj YA nzo dk nzo voLFkk vkSj ok’i voLFkk esa Øe”k% eksy izHkkt gS½ <yku 

(slope) ds lkFk js[kh; vkSj Y mls Øe”k% dkV jgk gSA 
  
 
 
 
 
  

 (A) PA
0
 / PB

0
 rFkk 

0

00

B

BA

P

)PP( −
    (B) PA

0
 / PB

0
 rFkk 

0

00

B

AB

P

)PP( −
 

 (C) PB
0
 / PA

0
 rFkk 

0

00

B

BA

P

)PP( −
    (D) PB

0
 / PA

0
 rFkk 

0

00

B

AB

P

)PP( −
 

17171717---- 350 K ij fn;k x;k gS PA
0 = 300 Vksj vkSj PB

0 = 800 Vksj gSA 350 K ds DoFkukad fcUnq ds feJ.k dk la?kVu gSA 
 (A) XA = 0.08   (B) XA = 0.06   (C) XA = 0.04  (D) XA = 0.02 
    
18181818---- vukn”kZ nzfor feJ.k ds fy, P - x oØ fn;k x;k gSA leku feJ.k ds fy, lgh T - x oØ djs igpkfu;sA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              (A)                          (B )                              (C)                            (D) 
 
 
 
 
19191919---- pkj vk;fud yo.k X, Y, Z, W ds foys;rk oØ uhps fn;k x;k gS& 
  
 
 
 
 
 
 
 
 .solH∆ < 0 dk eku fdl ifjfLFkfr esa gksxkA 
 (A) X    (B) Y    (C) Z    (D) W 
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20202020---- uhps fn;k x;k js[kkfp= vo;o A rFkk B ds foy;u dk DoFkukad fcUnq la?kVu dks js[kkfp= ls iznf”kZr djrs gS buesa ls 
lR; dFku gS \ 

  
 
 
 
 
 
 
 (A) foy;u _.kkRed fopyu n”kkZrk gSA   (B) A - B vUr% fØ;k A-A ,oa B-B ls vf/kd izcy gSA 
 (C) foy;u ,d vkn”kZ foy;u gSA    (D) foy;u /kukRed fopyu n”kkZrk gSA 
 

Exercise #  3 
PART - I : MATCH THE COLUMN 

    
fuEu dk feyku dhft;s &fuEu dk feyku dhft;s &fuEu dk feyku dhft;s &fuEu dk feyku dhft;s &    
    
1111----    LreHkLreHkLreHkLreHk I      LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk -II 
 (A) ok’i nkc esa vkisf{kd fuEurk   (p) vkn”kZ O;ogkj ls _.kkRed fopyu  
 (B) fgekad esa voueu    (q) okWdj rFkk vksLVokYM fof/k (Walker and Ostwalrd Method)

  

 (C) feJ.kH∆ < “kwU;    (r) csdeku~ FkkekZehVj (Beckmann thermometer) 

 (D) ijklj.kh nkc     (s) cszdsys rFkk gkVZys fof/k (Berkeley and Hartley’s method) 

    
2222----    LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk I      LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk -II 
 (A) vUrjkf.od cy A - A, B - B > A - B  (p) 0>∆H  

 (B) vf/kdre DoFkukad okyk fLFkjDokaFkh  (q) _.kkRed fopyu 
 (C) A rFkk B ds leeksyj }kjk cuk;k x;k foy;u (r) 0>∆S  

     ok’ink 140 Vksj j[krk gSA PA
0
 = 100 Vksj PB

0 = 200 Vksj 
 
 
 

(D) (s) (PT) x.kuk < (PT) izsf{kr 
 
 
 
 

PART - II : COMPREHENSION 
    

vuqPNsn iz”u 1 ls 3vuqPNsn iz”u 1 ls 3vuqPNsn iz”u 1 ls 3vuqPNsn iz”u 1 ls 3    
 
tc ,d nzo nwljs nzo ds lkFk iw.kZ :i ls fefJr gksrk gS] rks ,d voLFkk j[kus okyk ,d lekaxh foy;u curk gSA ;fn bl izdkj 
ds foy;u dks ,d can fuokZfrr ik= esa j[kk tkrk gS rks lkE; izkIr djus ds i”pkr~ yxk;k x;k dqy ok’inkc vo;oksa ds vkaf”kd 
nkcksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA ,d foy;u dks vkn”kZ dgk tkrk gS] ;fn lkUnzrkvksa dh lHkh ifjfLFkfr;ksa ij blds vo;o 
jkWYVfu;e dk ikyu djrs gS vFkkZr izR;sd vo;o ds }kjk pi = xipi

0 vkaf”kd nkc yxk;k tkrk gSA 
tgka pi vo;o i dk vkaf”kd nkc gksrk gS] ftldk foy;u esa eksy fHkUu (mole fraction) xi gS rFkk “kq) vo;o dk laxr ok’i nkc 
pi

0 gSA 
tc “kq) ?kVdksa dks fefJr dj ,d vkn”kZ foy;u cuk;k tkrk gS rks m’ekxfrdh; Qyu eas fuEu O;atdksa ds }kjk ifjorZu gksrk 
gSA 
  ∑=∆

i

ii xnxRTnG �dqyfeJ.k     …..(i) 

 tgk¡ ndqy foy;u eas mifLFkr lHkh vo;oksa ds eksyksa dh dqy ek=k gSA 
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  ∑−=∆
i

ii xnxRnS �dqyfeJ.k     ….. (ii) 

  0==∆ ∑∑
i

ii

i

ii xnxRn- xnxRTnH �� dqydqyfeJ.k   …..(iii) 

  0=∆ UfeJ.k  

 
pwafd ,d vkn”kZ f}yd nzo fudk; ds ?kVd] gj laxBu (composition) ij jkWYV ds fu;e dk ikyu djrs gS] (follow 

Raoult’s law of the entire range of the composition) rks foy;u ij bu vo;oksa ds ok’i }kjk yxk;k x;k vkaf”kd 
nkc 

   pA = XApA
0
    ….(v) 

   pB = xB pB
0
    ….(vi) 

 
}kjk fn;k tkrk gSA 
tgka nzo voLFkk esa xB rFkk xB nksukas vo;oksa ds eksy&fHkUu (mole fractions) gSA rFkk “kq) vo;oksa ds ok’i nkc Øe”k 
pA

0 rFkk pB
0 gSA foy;u ij dqy ok’i nkc (p) vkaf”kd nkcksa dk ;ksx gksxkA vkaf”kd nkc ds MkWYVu fu;e dh lgk;rk ls 

ok’i voLFkk (yA) dk laxBu (composition) fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gSA 
    
1111---- ,d vkn”kZ foy;u ds fy, pA

0
 > pB

0
 rks ok’i voLFkk esa fu;r rki ij dqy nkc (p) rFkk ok’i voLFkk esa A ds eksy fHkUu 

(mole fraction) dk vkjs[k fuEu gSA 
 
    
    
    
    

(A)         (B)   (C)      (D) 
    
    
    

2222---- dqy nkc 








p

1
 (y-axis) dk O;qRØe rFk yA (x-axis) ds chp [khapk x;k oØ fuEu gSA 

 (A) js[kh; oØ ftldk <kWy 













−=

00

11

AB pp
  (B) js[kh; oØ ftldk <kWy 














−=

00

11

BA pp
 

 (C) js[kh; oØ ftldk <kWy 
0

1

Bp
=    (D) js[kh; oØ ftldk <kWy = pA

0
 pB

0 

3333---- T rki ij nks nzo A rFkk B ,d vkn”kZ foy;u cukrs gSA t mijksDr foy;u dk dqy ok’i nkc 600 Vksj gSA A ds fy, 
ok’i izkoLFkk (apour phase) esa eksy izHkkt (mole fraction) 0.35 gS rFkk nzo izkoLFkk (liuid phace) esa 0-70 gS rks “kq) B 

rFkk  A dk ok’i nkc fuEu gS % 
 (A) 800 Vksj ; 1300 Vksj (B) 1300 Vksj ; 300 Vksj (C) 300 Vksj ; 1300 Vksj (D) 300 Vksj ; 800 Vksj 

    
vuqPNsn iz”u 4 ls 9vuqPNsn iz”u 4 ls 9vuqPNsn iz”u 4 ls 9vuqPNsn iz”u 4 ls 9    

    
csathu o Vkcsathu o Vkcsathu o Vkcsathu o VkyqbZu ds f}?kVdh; vkn”kZ foy;u ds fy, vkaf”kd :i ls yscy fp= dk voyksdj dhft, rFkk fuEu ¼1 ls 6½ yqbZu ds f}?kVdh; vkn”kZ foy;u ds fy, vkaf”kd :i ls yscy fp= dk voyksdj dhft, rFkk fuEu ¼1 ls 6½ yqbZu ds f}?kVdh; vkn”kZ foy;u ds fy, vkaf”kd :i ls yscy fp= dk voyksdj dhft, rFkk fuEu ¼1 ls 6½ yqbZu ds f}?kVdh; vkn”kZ foy;u ds fy, vkaf”kd :i ls yscy fp= dk voyksdj dhft, rFkk fuEu ¼1 ls 6½ 
iz”uksa dk mRrj nhft, %iz”uksa dk mRrj nhft, %iz”uksa dk mRrj nhft, %iz”uksa dk mRrj nhft, %    

    
    
    
    
    
    
    
4444---- dkSulk vkjs[k pbenzene ls lacaf/kr gS %& 
 (A) 1   (B) 2   (C) 3   (D) 1 ;k 2 esa ls dksbZ Hkh 
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5555---- (250C) ij 0

tolueneP  D;k gS \ 
 (A) 30 mm Hg  (B) 100 mm Hg  (C) 22 mm Hg   (D) 40 mm Hg 
    
6666---- 60% ¼eksyksa }kjk½ VkyqbZu ;qDr foy;u ds Åij fdruk nkc gksuk pkfg, rkfd ;g 250C ij mcy lds \ 
 (A) 760 torr  (B) 40 torr  (C) 60 torr   (D) 130 torr 
    
7777---- csathu o VkyqbZu v.kqvksa dh leku la[;k ;qDr ok’i okys nzo dk la?kVu yxHkx gSA 
 (A) 750.X toluene =  (B) 500.X toluene =  (C) 400.X toluene =   (D) 900.X toluene =   

    
8888---- ptotal = pbenzene + ptoluene vkSj ptotal = p

0
benzene + p

0
toluene lkFk & lkFk fuEu ds fy, ykxw gS&  

 (A) lHkh la?kVu  (B) Xtoluene = 0.5 dsoy (C) Xtoluene = 0 ;k Xbenzene = 0 (D) dHkh ugha 
    
9999---- fuEu esa ls fdldk fp= }kjk mnkgj.k fn;k tkrk gS& 
 (A) dsoy jkmYV dk fu;e    (B) dsoy MkWYVu dk fu;e 
 (C) jkmYV o MkWYVu nksuksa dk fu;e   (D) ikLdy dk fu;e 
 

PART - III : ASSERTION / REASON 
    
funsZ”k %& funsZ”k %& funsZ”k %& funsZ”k %& izR;sd iz”u esa nks dFku fn;s x;s gSA ,d dFku (A) vkSj dkj.k (R) lgh mRrj pqfu;sA 
 (A) ;fn nksuksa dFku rFkk dkj.k lR; gSA rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 
 (B) ;fn nksuksa dkj.k rFkk dFku lR; gSA ijUrq dkj.k dFku dh lgh O;k[;k ugha djrkA 
 (C) ;fn dFku lR; gS rFkk dkj.k vlR; gSA 
 (D) ;fn dFku vlR; gS ijUrq dkj.k lR; gSA 
    
1111----    dFku % dFku % dFku % dFku % HCI rFkk HF ds leeksyj foy;u dk DoFkukad esa varj eksyjrk esa deh gksus ds lkFk ?kVrk gSA 
 dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % ruqrk esa of̀) ds lkFk fo;kstu dh ek=k yxkrkj ?kVrh gSA 
    
2222----    dFku %dFku %dFku %dFku %  casthu esa csatksbd vEy ds fy, izkir eksyj nzO;eku yxHkx 244 gksrk gSA 
 
 
 dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k %  csatksbd vEy dk lw= HOOC              COOH gSA 
    
    
3333----    dFku % dFku % dFku % dFku % tc 0-1 eksyj ;wfj;k foy;u ds ‘a’ mL dks nwljs 0-1 eksyj Xywdksl ds ‘b’ mL foy;u ds lkFk fefJr fd;k tkrk 

gS] rks foy;u dk DoFkukad iwoZ esa fy;s x;s uewus ds DoFkukad ls dksbZ varj ugha j[krk gS ;fn 0-1 eksyj ;wfj;k dk ‘a’ 

mL dks 0-1 eksy HF ds ‘b’ mL ds lkFk fefJr fd;k tkrk gS rks feJ.k dk DoFkukad] iF̀kd :i ls fy, x;s DoFkukadksa ls 
fHkUu gksrk gSA 

 dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % HF ,d oS|qr&vi?kV~; ¼nqcZy½ gksrk gS tcfd Xywdksl ,d oS|qr&vuvi?kV~; gksrk gSA 
 

PART – IV TRUE/FALSE 
 
 lR; ;k vlR; dFku igpku dhft,] ;fn vlR; gS] rks lgh dFku fyf[k,AlR; ;k vlR; dFku igpku dhft,] ;fn vlR; gS] rks lgh dFku fyf[k,AlR; ;k vlR; dFku igpku dhft,] ;fn vlR; gS] rks lgh dFku fyf[k,AlR; ;k vlR; dFku igpku dhft,] ;fn vlR; gS] rks lgh dFku fyf[k,A    
    
1111---- fdlh foyk;d ds ok’i nkc esa voueu foys; esa eksy izHkkt ds cjkcj gksrk gSA 
    
2222---- tc ijklj.kh; tc ds cjkcj ckák; nkc fdlh foy;u dk vkjksfir fd;k tkrk gS] rks ijklj.k lekIr gks tkrk gSA 
    

3333---- okUV gkWQ dkjd 
d xq.k/keZ v.kqla[;izsf{kr
d xq.k/keZqla[;lkekU; v.k

=  

    
4444---- 0.1 M tyh; NaCl rFkk 0.1 M tyh; “kdZjk foy;u leijkljh gksrs gSA 
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5555---- fdlh foyk;d dk ok’i nkc rki de djus ij ?kV tkrk gSA 
    
6666---- ok’i nkc ,d v.kqla[;d xq.k/keZ gSA 
    
7777---- ,d foy;u dk fgeakd fcUnq “kq) foyk;d ds fgekad fcUnq dh vis{kk lnSo de gksrk gSA 
    
8888---- tc ,sflfVd vEy dk laxq.ku cssathu esa gksrk gS] rks ,sflfVd vEy dk eksyj Hkkj ftls DoFkukad fcUnq ds voueu }kjk 

Kkr fd;k x;k gS] blds lkekU; eksyj Hkkj dh vis{kk lnSo mPp gksrk gSA 
    
9999---- tc ,d iknd dksf”kdk dks vfrijkljh foy;uesa j[kk tkrk gS] rks ;g dksf”kdk Qwy tkrh gSA 
    
10101010---- ijkl.kh; nkc iz;ksx ls cgqydksa dk eksyj Hkkj Kkr fd;k tk ldrk gSA 
    
11111111---- okUV gkWQ dkjd dk eku fdlh foys; ds fo;kstu esa ,d ls vf/kd gksrk gS rFkk laxq.ku esa ,d ls de gksrk gSA 

 

PART - V : FILL IN THE BLANKS 
    
1111----    ;fn ty esa lkekU; vk;u ;k v.kqvksa dh vis{kk nh?kZd.kksa dk ifj{ksi.k gks tk;sa fdUrq Hkkjh vk;u dk v.kqvksa dk ugha ftu 

ij i;kZIr xq:Roh; cy yxkus ij ;k rks cSB tkrs gS ;k fQj LdfUnr gks tkrs gS] rks ,s feJ.k dks ____ dgrs gSA 
    
2222---- ,d vkn”kZ foy;u ds fy, mi;qZDr ifjfLFkfr _____ rFkk _____ gksrh gSA 
    
3333---- v.kqla[;d xq.k/keZ dk iz;ksx djds Kkr fd;s x;s ,d oS|qr vi?kV~; dk eksyj Hkkj lk/kkj.k eksyj Hkkj dh vis{kk ges”kk 

____ gksrk gSA 
    
4444---- fLFkjDokFkh feJ.k dks blds _____ esa dksbZ ifjorZu fd;s fcuk gh mckyk tkrk gSA 
    
5555---- fLFkjDokFkh feJ.k foy;u eas _____ ;k____ fopyu n”kkZrk gSA 
    
6666---- izR;sd foy;u mPp ____ ij ,d vkn”kZ foy;u dh Hkkafr O;ogkj djrs gSA 
    
7777---- fdlh ,d foy;u esa foys; ,oe~ foyk;d ds eksy izHkkt dk ;ksx ____ gksrk gSA 
    
8888---- ruq foy;u dh v.kqla[;d xq.k/keZ izdf̀r foy;u esa mifLFkr foys; ds _____ ij fuHkZj djrh gSA 
    
9999---- leijljh foy;uksa ds leku ____ gksrs gSA 
    
10101010---- og rkieku ftl ij fdlh foyk;d dk ok’inkc cká; nkc ds cjkcj gksrk gS] rks bls ______ dgrs gSA 
    
11111111---- ijklj.k ifj?kVuk esa _____ okys foy;u ls ____ okys foy;u dh vksj v)z ikjxE; f>Yyh }kjk ____ dk izokg gksrk 

gSA 
    

12121212----    
0

0

P

PP s−
dks _____ dgrs gSA 

    
13131313---- fn;k gqvk gS fd fT∆  eksyyrk m okys vok’i”khy foys; ;qDr ,d foy;u esa foyk;d dk fgekad fcUnq esa voueu gS] rks 








 ∆
→ m

T
Limit f

m 0

 ek=k ____ ds cjkcj gksxhA 

    
14141414---- vis{kkdr̀ mPp ijklj.kh nkc okys foy;u dks ____ foy;u dgrs gSA 
    
15151515---- og izØe ftlds }kjk leqnzh ty ls “kq) ty izkIr fd;k tkrk gS] mls ____ ijklj.k dgrs gSA 
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Exercise # 4 
PART - I : JEE PROBLEMS 

    
1111---- tc vk;ju ds vkf/kD; dh fØ;k 500 mL, 0.4 M HCI ds lkFk vfØ; okrkoj.k esa djkbZ tkrh gS] rks Fe2+ vk;uksa ds 

fdrus eksy curs gSA vk;ru dks vifjofrZr ekfu;sA                                          [IIT - 1993]    
 (A) 0.4   (B) 0.1    (C) 0.2    (D) 0.8 
    
2222---- ,d tyh; foy;u dk rki c<+kus ij %                                  [IIT - 1993] 
 (A) eksyyrk esa deh gksxh     (B) eksyjrk esa deh gksxh 
 (C) eksy izHkkt esa deh gksxh    (D) % (w/w) esa deh gksxhA 
    
3333---- ,d nqcZy vEy (HX) dk 0-2 eksyy tyh; foy;u 20 izfr”kr vk;fur gksrk gSA bl foy;u dk fgekad gksxkA ¼fn;k gS] 

ty ds fy, kf 1.860C kg mol-1):                                                                 [IIT - 1995] 

 (A) 0.450C  (B) -0.900C   (C) -0.310C   (D) -0.530C. 
    
4444---- csathu esa csatksbd vEy dk v.kqHkkj tks fd foy;u ds fgekad esa deh }kjk fu/kkZfjr fd;k tkrk gS] gksrk gS& [IIT-1996] 

 (A) casatksbd vEy dk vk;uhdj.k    (B) csatksbd vEy dk f}ydhdj.k 
 (C) castksbd vEy dk f=ydhdj.k    (D) csatksbd vEy dk foyk;dhdj.k 
    
5555---- -0.300C fgekad ij ty ,d vok’i”khy foys; ds ,d foy;u dks fgekafdr fd;k tkrk gSA 298 K ij “kq) ty dk ok’i 

nkc 23.51 mm H rFkk ty ds fy, Kf 1.86 K kg mol-1 gSA 298K ij bl foy;u dk ok’i nkc ifjdfyr dhft,A 
                                                                        [IIT-1998] 

 I.  foy;u dk ok’i nkc “kq) foyk;d ls de gSA 
 II. foy;u dk ok’i nkc “kq) foyk;d ls vf/kd gSA 
 III. dsoy foys; ds v.kq gh fgekad ij Bksl esa ifjofrZr gksrs gSA 
 IV. dsoy foyk;d ds v.kq gh fgekad ij Bksl esa ifjofrZr gksrs gSA 
 (A) I, II   (B) II, III    (C) I, IV    (D) I, II, III. 

    
7777----    0.1 M Ba(NO

3
)
2
 foy;u ds fy, ok.V gkWQ dkjd 2-74 gSA fo;kstu dh ek=k gS %                       [IIT - 1999] 

 (A) 91.3%  (B) 87%   (C) 100%   (D) 74% 
    
8888---- csathu dk ukbVªhdj.k tc ukbfVªd vEy ok lY¶;wfjd vEy ds xeZ feJ.k ds lkFk fd;k tkrk gSA rks ukbVªkscasthu eq[; 

mRikn ds :i esa o vU; vYi ek=k esa curs gS vYi ek=k ds mRiknksa esa dkcZu 42.86% gkbMªkstu 2.40% ukbVªkstu 
16.67% o vkWDlhtu 38.07% gSA (i) vYi mRiknksa dk ewykuqikrh lw= Kkr dfj, (ii) tc vYi mRiknksa ds 5.5 g dks 45 

g csathu esa foys; fd;k tkrk gS rks foy;u dk DoFkukad “kq) csathu ds DoFkukad ls 1.840 T;knk gks tkrk gS] rks vYi 
mRiknksa dk eksyj nzO;eku Kkr dfj;s rFkkb ldk vkf.od rFkk lajpukRed lw= Kkr dfj;sA 

 casathu dk eksyy DoFkuakd mUu;u fu;rkad 2.53 K kg/ eksy gSA      [IIT-1999] 

    
9999---- 500 cm3 ty esa 3.0 × 10-3 kg ,lhfVd vEy Mkyk tkrk gSA ;fn 23% ,lhfVd vEy fo;ksftr gksrk gS] rks fgekad esa 

fdruk voueu gksxk \ kf o ty dk ?kuRo Øe”k% 1.86 K kg-1 o 0.997  cm-3 gS %      [IIT-200] 

 (A) 0.186 K  (B) 0.228 K   (C) 0.372 K   (C) 0.556 K 
    
10101010---- nks feJ.kh; nzo A vkSj B ds ok’i nkc Øe”k% 300 vkSj 500 mm Hg gS ,d ¶ykLd esa A ds 10 eksy dks B ds 12 eksy ds 

lkFk feyk;k tkrk gSA tSls&tSls B dks Mkyk tkrk gS rks cgqyhdj.k ds dkj.k og iw.kZr;k vfoys; Bksl esa cny tkrk gSA 
cgqyhdj.k izFke dksfV xfrdh ds }kjk gksrk gSA 100 fefuV i”pkr foys; ds 0-525 eksy dks ?kksyus ij cgqyhdj.k iw.kZ gks 
tkrk gSA foy;u dk vafre ok’i nkc 400 mm Hg gSA cgqyhdj.k fØ;k dk nj fu;rkad Kkr dfj;sA ekuk vafre foy;u 
ds fy;s vk;ru esa ifjorZu] cgqyhdj.k o vkn”kZ O;ogkj esa ifjorZu ux.; gSA 

    
11111111----    An 6.3 gm vkWDlsfyd vEy ds MkbgkbMªsV ds tyh; foy;u dks 250 mL rd cuk;k tkrk gSA bl foy;u ds 10 mL 

dks iw.kZr% mnklhu djus ds fy, 0.1 N NaOH ds fdrus vk;ru dh vko”;drk gksxh %    
                                                                    [IIT - 2001] 
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12121212---- foy;u eas fgekad ds voueu ds nkSjku] fuEu lkE;koLFkk esa gksrs gS&            [IIT-2003]  

 (A) nzo foyk;d Bksl foyk;d    (B) nzo foyk;d Bksl foys; 
 (C) nzo foys; Bksl foys;     (D) nzo foys; Bksl foyk;d 
    
13131313---- leku rki ij Na

2
SO

4
 dk 0.004 M foy;u Xywdksl ds 0.010 M foy;u ds lkFk leU;wVªkWfud gSA Na

2
SO

4
 dk yxHkx 

izfr”kr fo;kstu fuEu gS&                             [IIT - 2004] 
 (A)25%    (B) 50%  (C) 75%   (D) 85% 

    
14141414---- 1.22 g castksbd vEy dks iF̀kd~ :i ls 100 g ,lhVksu rFkk 100 g casthu esa feyk;k tkrk gSA ,lhVksu esa foy;u dk 

DoFkukad 0.17C rc c<+ tkrk gS] tcfd csasthu esa 0.13 C rd DoFkuakd c<+rk gSA ,lhVksu rFkk csathu ds fy, Kb Øe”k% 
1.7K kg mol-1 rFkk 2.6 K kg mol-1 gSA nksuksa ifjfLFkfr;ksa esa cssathu dk vkf.od Hkkj Kkr djrs gq, vius mRrj dks 
lR;kfir dhft,A           [IIT-2004] 

    
15151515---- 1 kg ty esa 13.44 g, CuCl

2
 ds foy;u dk DoFkukad esa mUu;u fuEu lwpuk dk mi;ksx djrs gq,] gksxk (CuCl

2
 dk 

v.kqHkkj = 134.4 o Kb = 0.52 K molal-1) :        [IIT-2005] 

 (A) 0.16    (B) 0.05   (C) 0.1    (D) 0.2 
    
vuvuvuvuqPNsn iz”u 16 ls 18 ds fy,qPNsn iz”u 16 ls 18 ds fy,qPNsn iz”u 16 ls 18 ds fy,qPNsn iz”u 16 ls 18 ds fy,                                        [IIT-2008] 

 
“kq) foyk;d ds DoFkukad fgekad rFkk ok’i nkc tSls xq.k/keZ foys; (solute molecules) Mkydj ?kksy (homogeneous 

solutions) cukus ij cny tkrs gSA budks v.kqla[; xq.k/keZ (colligative properties) dgrs gSA v.kqla[; xq.k/keZ ds 
mi;ksx dh lkoZtfur thou esa cM+h egRrk gSA bldk ,d mnkgj.k ,Fkhyhu XykbdkWy rFkk ty ds feJ.k dk iz;ksx 
izfrfgeu nzo (anti-freezing liquid) ds :i esa vkVkseksckbYl ds jsfM;sVj esa gSA 

  
,FkkukWy rFkk ty dk ,d feJ.k M cuk;k tkrk x;k gSA feJ.k esa ,FkkukWy dk eksy va”k 0.9 gSA 

 
 iznRr %  ty dk fgekad voueu fLFkjkad (Kf

water
) = 1.86 kg mol-1 

  ,FkkukWy dk fgekad voueu fLFkjkad (Kf
ethanol

) = 2.0 K kg mol-1 

  ty dk DoFkukad mUu;u fLFkjkad (Kb
water

) = 0.52 K kg mol-1 

  ,FkkukWy dk DoFukad mUu;u fLFkjkad (Kb
ethanol

)  = 1.2 K kg mol-1 

  ty dk ekud fgekad = 273 K 

  ,FkkukWy dk ekud fgekad  = 155.7 K 

  ty dk ekud DoFkukad  = 351.5 K 

  “kq) ty dk ok’i nkc = 32.8 mm Hg 

  “kq) ,FkkukWy dk ok’i nkc = 40 mm Hg 

  ty dk v.kqHkkj  = 18 g mol-1 

  ,FkkukWy dk v.kqHkkj  = 46 g mol-1 

 

 iz”uksa dk mRrj nsrs le; foy;uksa dks vkn”kZ ruq foy;u rFkk foys;ksa dks vok’i”khy rFkk vfo;ksftr ekusaA 
    
16161616---- foy;u M dk fgekad gSA 
 (A) 268.7 K   (B) 268.5K   (C) 234.2 K  (D) 150.9 K 

    
17171717----    foy;u M dk ok’i nkc gS 
 (A) 39.3 mm Hg   (B) 36.0 mm Hg   (C) 29.5 mm Hg  (D) 28.8 mm Hg 
    
18181818---- foy;u M esa ty Mkyk x;k ftlds mijkar foy;u esa ty dk eksy va”k 0-9 gks tkrk gSA bl foy;u dk DoFkukad gSA  
 (A) 380.4 K   (B) 376.2 K   (C) 375.5 K  (D) 354.7 K 
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PART - II : AIEEE PROBLEMS 
    
1111----    ,d feJ.k esa A o B ?kVd _.kkRed fopyu n”kkZrs gS                              [AIEEE 2002] 

 (A) 0>∆ mixV       (B) 0<∆ mixV   

(C) A&B vUr% fØ;k A&A ,oa B&B vUr% fØ;k ls nqcZy gSA (D) buesa ls dksbZ Hkh dkj.k lR; ugha gSA 

2222---- ,d tyh; foy;u dk fgekad (0.186)0C gSA mlh foy;u ds fy, DoFkukad dk mUu;u Kb = 0.5120C, Kf = 1.860C gS] 
DoFkukad eas of̀) Kkr dhft, %                                [AIEEE 2002] 

 (A) 0.1860C   (B) 0.05120C  (C) 0.0920C  (D) 0.23730C 
3333---- ;fn nzo A ,oa B ,d vkn”kZ fo;u cukrs gS] rc                               [AIEEE2003] 

 (A) feJ.k dh ,UFkSYih “kwU; gksrh gSA   (B) feJ.k dh ,UVªksih “kwU; gksrh gSA 
 (C) feJ.k dh eqDr ÅtkZ “kwU; gksrh gSA  (D) eqDr ÅtkZ ds lkFk&lkFk feJ.k dh ,UVªksih Hkh “kwU; gksrh gSA 
4444----    csfj;e gkbMªkWDlkbM ds ,d foy;u dk 25 ml gkbMªkWDyksfjd vEy ds 0-1 eksyj foy;u ds lkFk vuqekfur djus ij 35 

ml dk ,d yhVj eku nsrk gSA csfj;e gkbMªkWDlkbM foy;u dh eksyjrk fuEu Fkh&             [AIEEE 2003] 

 (A) 0.07    (B) 0.14   (C) 0.28  (D) 0.35 
5555---- nqcZy vEy HX ds ,d 0-2 eksyy tyh; foy;u esa] vk;uu dh ek=k 0-3 gSA ty ds fy, kf = 1.85 ysrs gq,] foy;u dk 

fgekad yxHkx gSA 
 (A) -0.4800C   (B) -0.3600C  (C) -0.2600C  (D) + 0.4800C 
6666---- fuEu esa ls dkSu lk dFku xyr gSA                                [AIEEE 2004] 

 (A) jkWmYV dk fu;e crkrk gS] fd foy;u dk ,d vo;o dk ok’i nkc blds eksy ds lekuqikrh gSA 
(B),d foy;u dk ijklj.k nkc )(π dks lehdj.k MRT=π  }kjk iznf”kZr fd;k tkrk gS] tgk¡ M, foy;u dh eksyjrk gSA 
(C)izR;sd ;kSfxd ds 0.01 M tyh; foy;u ds fy, ijklj.k nkc dk lgh Øe BaCl

2
 > KCI > CH

3
COOH> lqØkst gSA 

 (D) leku eksyyrk ds nks lqØksl foy;uksa dks fHkUu foyk;dksa esa cuk;k tkrk gS] ftudk fgekad voueu leku jgrk gSA 
7777---- jkWmYV ds fu;e ls fuEu esa ls dkSulk nzo ;qXe ,d /kukRed fopyu n”kkZrk gS \      [AIEEE 2004] 

 (A) ty & gkbMªksDyksfjd vEy    (B) csath & esFksukWy 
 (C) ty & ukbfVªd vEy     (D) ,lhVksu & DyksjksQkeZ 
8888---- QkWLQksjd vEy (H

3
PO

3
) ds 0.1 M tyh; foy;u ds 20 mL dks iw.kZr% mnklhu djus d fy, 0.1 M tyh; KOH 

foy;u dk vo”;d vk;ru gksxk&                                [AIEEE 2004] 

 (A) 10 mL   (B) 20 mL  (C) 40 mL  (D) 60 mL 
9999---- ;wfj;k ds 6.02 × 10

20
 v.kq 100 ml foy;u eas mifLFkr gSA ;wfj;k foy;u dh lkUnzrk gS&               [AIEEE - 2004] 

 (A) 0.001 M   (B) 0.01 M  (C) 0.02 M  (D) 0.1 M 

10101010---- fuEu esa ls fdl tyh; foy;u dk lokZf/kd DoFkuakd gksxk \                             [AIEEE 2004] 

 (A) 0.01 M Na
2
SO

4
  (B) 0.01 M KNO

3
 (C) 0.015 M ;wfj;k (D) 0.015 M Xywdkst 

11111111---- leku foyk;d ds le eksyj foy;u gksrk gSA                                                                                             [AIEEE 2005] 

 (A) leku DoFkukad ysfdu fHkUu fgekad   (B) leku fgekad ysfdu fHkUu DoFkukad 
 (C) leku DoFkukad rFkk leku fgekad   (D) fHkUu DoFkukad ,oe~ fgekad 
12121212---- ,d inkFkZ ¼fo|qr vuvi?kV~;½ ds nks foy;uksa dks fuEu izdkj ls fefJr fd;k tkrk gSA 1.5 M izFke foy;u ds 480 ml 

+ 1.2 M f}rh; foy;u ds 520 mL gSA vafre feJ.k dh eksyjrk D;kg S \                     [AIEEE 2005] 

 (A) 1.20M   (B) 1.50 M  (C) 1.344 M  (D) 2.70 M 

13131313---- csathu ,oe~ VkWyqbZu yxHkx vkn”kZ foy;u cukrs gSA 200C ij casthu vkSj VkWyqbZu dk ok’i nkc Øe”k% 75 Vksj gS vkSj 22 
VkSj gSA csathu ds 78 g rFkk VkWyqbu ds 46 g ;qDr for;u ds fy, 200C ij csathu dk vkaf”kd ok’i nkc torr esa fHkUu gS&
                [AIEEE 2005] 

 (A)50    (B) 25   (C) 37.5  (D) 53.5 
14141414---- ;fn Na

2
SO

4
 ds fo;kstu dh ek=k α  gS rks vkf.od nzO;eku ifjdfyr djus ds fy, okWUV gkWQ dkjd dk mi;ksx 

dhft, &              [AIEEE 2005] 
 (A) 1 + α    (B) 1 - α   (C) 1 + 2 α   (D) 1 - 2 α  

    
15151515----    18 g Xywdksl (C6H12O6) dks 178.2 g ty essa feyk;k tkrk gSA 1000C ij bl tyh; foy;u ds fy, ty dk ok’i nkc 

fuEu gS &               [AIEEE 2006] 
 (A) 7.60 torr (B) 76.00 torr (C) 752.40 torr (D) 759.00 torr 
    
16161616---- ty esa ,flfVd vEy ds 2.05 M foy;u dk ?kuRo 1.02g/mL gSA foy;u dh eksyyrk fuEu gSA     [AIEEE 2006] 
 (A) 3.28 mol Kg 1  (B) 2.28 mol Kg1 (C) 0.44 mol Kg 1 (D) 1.14 mol Kg 1 
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Answers 
 

EXERCISE # 1 
PART - I 

1111----    0.04 g    2222----    (i) 30% (ii) 0.046 g, (iii) Na+ = 5.42 m, S
2
O

3
2- = 2.71 m 

    
3333---- 11.4 m, 7.55 M   4444----    M = 24600 g/mol 

    

5555---- 
3

1
=

B

A

M

M
   6666----    vk;ru dks 5 xquk dj nsuk pkfg;sA 

    
7777---- 60 g/mole, 1.64 atm  8888----    (a) ;wfj;k <NaCl < Na

2
SO

4
 < Na

3
PO

4
; (b) 6.15 atm 

    
9999----    448 or 449   10101010---- (a) 0.22 atm, (b) 0.65 L 

11111111---- 50% K
2
SO

4
   12121212----    

2OP = 810mm Hg, OHP
2

 = 355 mm Hg, Ptotal = 1165 mm Hg 

13131313----    (a) 199 g/mole, (b) 428 gm 14141414----    (A) 60 g/mol, (B) 333.6 g 15151515----    C12H6 

16161616---- 746.10 mm of Hg  17171717----    M = 48    18181818----    (b) 33.3 g 

19191919---- 2660.3 Torr   20202020----    85    21212121----    (a) M = 94.52, (b) 135 

22222222----    S
8
    23232323---- 1.075, 7.5   24242424----    60 

25252525---- 10.330C 

26262626----    (i) VsVªk,EehuMkbZDyksjksIySfVue (IV) DyksjkbZM (ii) vko”;d NH
3
 ¼tyh;½ dk vk;ru = 230 mL, 

 (iii) MkbZ,sEehuflYoj (I) DyksjkbZM 
27272727----    232    28282828----    pA

0
 = 400 mm of Hg, pB

0
 = 600 mm of Hg 

29292929----    (a) 27.3 eksy %, (b) 14.16 eksy izfr”kr csathu    30303030----    Y’B = 0.932 

31313131----    m’ek”kks’kh    32323232----    5.15 g    33333333----    98.954 

 

PART - II 
1. (C) 2. (a) (C) (b) (D) 3. (C) 4. (a) (B) (b) (B) 
(c) (C) (d) (D) 5. (D) 6. (A) 7. (B) 8. (a) (C)  
(b) (B) 9. (a) (C) (b) (D) 10. (A) 11. (B) 12. (a) (B) 
(b) (B) 13. (B) 14. (D) 15. (A) 16. (D) 17. (B) 18. (B) 
19. (A) 20. (a) (C) (B) (B) 21. (B) 22. (B) 23. (A)  
24. (A) 25. (A) 26. (B) 27. (A) 28. (D) 29. (A) 30. (B) 
31. (a) (D) (b) (C) 32. (C) 33. (B) 34. (D) 35. (A)  
36. (B) 37. (A) 38. (a) (D) (b) (A) 39. (a) (A) (b) (B) 
40. (C) 

 

EXERCISE # 2 
PART - I 

 
1. 0.2517   2. PT = 19.2 kPa ; XA = 75% , XB’ = 25% ; PT = 21 k Pa ; XA’ = 85.7% of A 
 
3. (a) 58 mm Hg (b) yb = 20/29 (c) 250/6 mm Hg (d) xb = 1/6 
 
4. 12 gm   5. 270.39 K, 12.14 g 
 
6. (a) 70 mm Hg, (b) xb = 5/7 , (c) P = 400/7 = 57.14 mm 
 
7. 112.82 g  8. 3000 fdyks twy@eksy c<+sxk 
9. 250 gm 
10. (a) 17.94 mm (b) 4.503 atm (c) - 0.3720C (d) 100.1030C  11. 9.986 kPa 
 
12. (A) 730 mm Hg, (B) ≈ 920C, (C) 4.13 gm, 4.14 gm  13. 0.73. 
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 PART - II 
 
1. (D) 2. (A) 3. (a) (A); 3. (b) (B) 4. (B) 5. (C) 6.(a) (C)  
 
6. (b) (B, D) 7. (C) 8. (B,D) 9. (B) 10. (D) 11. (B,C) 12. (D) 
 
13. (A,B) 14. (C) 15. (A, B, C, D) 16. (B) 17. (A) 18. (B)  
 
19. (A) 20. (D) 

EXERCISE # 3 
PART - I 

1. (A - q); (B - r) ; (C - p); (D - s)    2. (A - p, r, s); (B- q, r); (C - q, r) ; (D - r) 

 
PART - II 

1. (A) 2. (B) 3. (B) 4. (B) 5. (A) 6. (C) 7. (A)  
 
8. (C) 9. (C) 

PART - III 
1. (C) 2.  3. (A) 

 
PART - IV 

1. F 2. T 3. F 4. F 5. T 6. F 7. T  
 
8. T 9. F 10. T 11. T 

 
PART - V 

1111---- dksyksbMh foy;u  2222----    00 =∆=∆ mixmix H;V             3333----    fuEurj 
    
4444----    laxBu   5555---- +ve, - ve    6666----    ruqrk 
    
7777---- ,d   8888---- d.kksa dh la[;k    9999---- ijklj.kh nkc 
    
10101010---- DoFkukad fcUnq  11111111---- fuEurj lkUnzrk] mPprj lkUnzrk] foyk;d 
    
12121212---- ok’i nkc esa izHkkth ifjorZu       13131313----    Kf 

    
14141414---- vfrijkljh  15151515---- O;qRØe ijklj.k 

EXERCISE # 4 
PART - I 

1. (B) 2. (B) 3. (A) 4. (B) 5. 23.44 mm Hg 6. (C)  
 
7. (B) 8. (i) ewykuqikrh lw= C

3
H

2
NO

2
 (ii) vkf.od Hkkj = 168, MF is C

6
H

4
N

2
O

4
 ;g 1, 3- MkbukbVªkscsathu gSA 

 
9. (B) 10. 10 × 10-4 min-1 11. (A) 12. (A) 13. (C)  
 
14. 122, 224  15. (A) 16. (D) 17. (B) 18. (B) 
 

 
PART - II 

1. (B) 2. (B) 3. (A) 4. (B) 5. (A) 6. (D) 7. (B)  
 
8. (C) 9. (B) 10. (A) 11. (C) 12. (C) 13. (A) 14. (C) 
 
15. (C) 16. (B) 
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MQB 
PART - I : OBJECTIVE QUESTIONS 

    
1111----    vfr lar̀Ir foy;u ds fy, ;gk¡ ij dqN xq.k fn; x, gSA 
 I:  foy;u rFkk Bksl foy;u ds e/; lkE; ik;k tkrk gSA 
 II : vrh larÌr foy;u esa ;fn foyk;d ds fØLVy Mkys tkrs gS fØLVyhdj.k rhoz gksrk gSA 
 III: vrh larÌr foy;u vf/kd foys; j[krs gS ;fn ;g ,d fuf”pr rki ij gks rksA 
 vfr lar̀Ir foy;u ds fy, lgh xq.k gSA 
 (A) I, II, III  (B) II, III    (C) I, III   (D) I, II 

    
2222---- tc KCI dks ty esa ?kksyk tkrk gS ¼ekuk fd Å’ek”kks’kh foyk;du gS½ 
 (A) veG,veS,veH +=∆+=∆+=∆    (B) veG,veS,veH −=∆−=∆+=∆  

 (C) veG,veS,veH −=∆+=∆+=∆    (D) veG,veS,veH +=∆−=∆−=∆   

    
3333---- dgkor ^^leku&leku dks ?kksyrk gS fy, dkSulk dFku blds vFkZ dk lgh o.kZu djrk gSA 
 (A) mRlftZr ÅtkZ foys;&foys; rFkk foyk;d&foyk;d vUr%fØ;k dks rksM+us esa mi;ksx gksus okyh ÅtkZ dks c<+krh gSA 
 (B) mRlftZr ÅtkZ foys;&foys; rFkk foyk;d&foyk;d vUr% fØ;k dks rksM+us esa mRlftZr gq;h ÅtkZ dks c<+krh gSA 

(C) mRlftZr ÅtkZ foys;&foys; rFkk foyk;d vUr% fØ;k dks rksM+us esa mi;skx gksus okyh ÅtkZ ds yxHkx leku gksrh 
gSA 
(D) mi;ksx esa vkus okyh ÅtkZ foys;&foys; rFkk foyk;d&foyk;d vUr% fØ;k dks rksM+us esa dke vkus okyh ÅtkZ ds 
yxHkx cjkcj gksrh gSA 

    
5555---- fuEu pkj foy;uksa dks ekudj 
 1111---- tky % vf/kd /kqzoh; % H -cU/ku 
 2222----    gSDlsukWy % gYdk /kzqoh; % dqN H-cU/ku 
 3333---- DyksjksQkeZ % gYdk /kzqoh; % H-cU/ku ugha 
 4444---- vkWDVsu % v/kzqoh; % H-cU/ku ugha 
 nzoksa dk dkSulk ;qXe vfeJ.kh; gS \ 
 (A) ty rFkk ,slhVksu     (B) ty rFkk gSDlsukWy 
 (C) gSDlsukWy rFkk DyksjksQkeZ    (D) DyksjksQkeZ rFkk ,lhVksu 
    
6666---- ,d vk;fud ;kSfxd tks fd ok;qe.Myh; ty ls izcy :i ls vkdf’kZr gksrk gS ;g ,d ty;ksftr cukrs gS ftls dgk 

tkrk gSA 
 (A) ruq   (B) vknzZrkxzkgh   (C) vfeJ.kh;  (D) feJ.kh; 
    
7777---- xSlksa dh nzoksa esa foys;rk % 
 (A) nkc rFkk rkieku esa of̀) ds lkFk c<+rh gSA 
 (B) nkc rFkk rkieku esa of̀) ds lkFk ?kVrh gSA 
 (C) nkc esa of̀) rFkk rkieku esa deh ds lkFk c<+rh gSA 
 (D) nkc esa of̀) rFkk rkieku esa of̀) ds lkFk ?kVrh gSA 
    
8888---- okrkoj.k esa [kqys j[ks ikuh esa N

2
(g) dh foys;rk tc vkaf”kd nkc 593 nm gS 5.3 × 10-4 M gS leku rki ij rFkk 760 

mm ij bldh foys;rk gSA 
 (A) 4.1 × 10-4 M  (B) 6.8 × 10-4 M   (C) 1500 M  (D) 2400 M 
    
9999---- tc O;fDr ds jDr esa izfr Mslh yhVj ysM ds 10 ekbØks xzke ls vf/kd dh lkUnzrk gks rks mls esfMdy tk¡p esa tgjhyk 

ysM fy, gq, ekuk tkrk gSA izfr fcfy;u Hkkx esa lkUnzrk gSA 
 (A) 1000  (B) 100    (C) 10   (D) 1 
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10101010---- 0.1 M KCI dk 100 mL foy;u gS bls 0.2 M cukus ds fy, 
 (A) 50 mL ty okf’ir djus ls    (B) 50 mL foy;u okf’ir djus ls 
 (C) 0.1 eksy KCI ds Mkyus ls    (D) 0.01 eksy KCI ds Mkyus ls 
    
11111111---- 0.20 M NaCl ds foy;u dk lEiw.kZ ty ok’ihr djus ij rFkk 0.150 eksy NaCl ds izkIr gksrs gS rks izn”kZ dk okLrfod 

vk;ru D;k gksxk \ 
 (A) 30 mL  (B) 333 mL   (C) 750 mL  (D) 1000 mL 
    
12121212---- CuSO

4
 foy;u dk 20.0 mL izn”kZ dks “kq’drk rd okf’ir fd;k tkrk gSA 0.967 g vo{ksi “ks’k jg tkrk gS rks okLrfod 

foy;u dh eksyjrk D;k gksxh \ (Cu = 63.5) 

 (A) 48.4 M  (B) 0.0207 M   (C) 0.0484 M  (D) 0.303 M 

    
13131313---- iznw”kd dh lkanzrk ppm (w/w) esa ,d izn”kZ esa 450 mg izfr 150 kg vkadh xbZ gSA 
 (A) 3 ppm  (B) 6 ppm   (C) 3000 ppm  (D) 330 ppm 
    
14141414---- v.kqla[;d xq.k/keZ ds dbZ izk;kSfxd mi;ksx gksrs gS muesa ls dqN gks ldrs gSA 
 I:  yo.k }kjk cQZ dk xyukad 
 II: leqnzh ty dk fuLrkiu 
 III: eksyj nzO;eku dh x.kuk 
 IV: foyk;d ds xyukad rFkk DoFkukad dh x.kuk 
 okLrfod :i ls iz;ksfxd :i esa iz;qDr gksrs gS % 
 (A) I, II   (B) III, IV   (C) I, II, III  (D) II, III, IV 
    
15151515---- lgh dFku dks pqfu;s 
 (A) tc Bksl CaCl

2
 dks nzo ty esa Mkyk tkrk gS rks rki esa of̀) gksrh gSA 

 (B) 00C ij tc cQZ esa Bksl CaCl
2
 feyk;k tkrk gS rkieku esa fxjkoV gksrh gSA 

 (C) (A) rFkk (B) nksuksa 
 (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
16161616---- ,d ladqy K+ Pt(IV) rFkk Cl- ;qDr 100% vk;fur gksdj i = 3 nsrk gS rks ladqy gksxk 
 (A) K

2
[PtCl

4
]  (B) K

2
[PtCl

6
]   (C) K

3
[PtCl

5
]  (D) K[PtCl

3
] 

17171717---- dkSulh ifjfLFkfr esa okWVgkQ xq.kkad ges”kk vifjofrZr gksrk gS \ [ ;g ekudj dh bu vk;uksa ds lkekU; ladqy]  
 (A) PtCl

4
, KCI ds lkFk fØ;k djrk gSA 

 (B) tyh; ZnCl
2
 tyh; NH

3
 ds lkFk fØ;k djrk gSA 

 (C) tyh; FeCl
3
 tyh; K

4
[Fe(CN)]

6
 ds lkFk fØ;k djrk gSA 

 (D) {kkjh; ek/;e esa KMnO
4
, MnO

2
 esa vip;hr gksrk gS (MnO

2
 dk dkyk vo{ksi gksrk gSA) 

18181818---- ;fn pKa = - log Ka = 4, rFkk Ka = Cx
2 rks ,d {kkjh; nqcZy vEy ds fy, okWVgkWQ xq.kkad gksxk tc C = 0.01 M gSA 

 (A) 1.01   (B) 1.02    (C) 1.10  (D) 1.20 
19191919---- 0.01 M CH

3
COOH ds tyh; foy;u dk okUV gkWQ xq.kkad 0-01 gSA ;fn pH = - log (H+], rc 0.01 M CH3COOH 

foy;u dh pH D;k gkxhA  
 (A) 2   (B) 3    (C) 4   (D) 5 
20202020---- dkSulh ifjfLFkfr esa okUVgkWQ xq.kkad vf/kdre gksrk gSA 
 (A) KCI, 50% vk;fur gksrk gSA    (B) K

2
SO

4
, 40% vk;fur gksrk gSA 

 (C) FeCl
3
, 30% vk;fur gksrk gSA    (D) SnCl

4
, 20% vk;fur gksrk gSA 

21212121---- fuEu inksa dks lfEefyr djrs gq, (m = eksyyrk): 

 ;mK: bΙ    imK: bΙΙ    
i

T
: b∆

ΙΙΙ   IV : Kb 

 og in tks fd ¼rki½ dks fMxzh esa iznf”kZr djrk gSA 
 (A) III, IV  (B) I, III    (C) I, II, III  (D) I, III 

    
22222222---- ;wfj;k ds tyh; foy;u dk DoFkukad esa mUu;u 0.520 gSA (Kb = 0.520 mol-1 kg) vr% bl foy;u esa ;wfj;k dk eksy 

izHkkt gSA 
 (A) 0.982  (B) 0.567   (C) 0.943  (D) 0.018 
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23232323---- vk;ju rFkk lk;ukbM dk ,d ladqy 1m (eksyy) ij 100% vk;fur gksrk gSA ;fn blds DoFkukad eas mUu;u 2.08% 

(Kb = 0.52 mol-1 kg) rc ladqy gksxkA 
 (A) K

3
[Fe(CN)

6
]  (B) Fe(CN)

2
   (C) K

4
[Fe(CN)

6
]  (D) Fe(CN)

4
 

    
24242424---- fuEu esa fdldk DoFkukad mPp gksrk gSA  
 (A) 0.1 M Na

2
SO

4
    (B) 0.1 M C

6
H12O6

 ¼Xywdksl½ 
 (C) 0.1 M MgCl

2
     (D) 0.1 M Al(NO

3
)
3
 

    
25252525---- izkoLFkk vkjs[k }kjk foy;u dk lkekU; DoFkukad D;k gksrk gSA 
 
  
 
 
 
 
 
  
 (A) A   (B) B    (C) C   (D) 
26262626---- lgh dFku dks pqfu;s \ 

(A) “kq) foyk;d ds fy, ok’iu Å’ek rFkk foy;u ds fy, leku gksrh gS D;ksafd nksuksa ifjfLFkfr;ksa esa foyk;d v.kqvksa ds 
e/; vUrjkf.od vkd’kZ.k cy leku gksrk gSA 
(B) “kq) foyk;d rFkk ok’i ds e/; ,UVªksih ifjorZu dh rqyuk esa foy;u rFkk ok’i ds e/; ,UVªksih ifjorZu vYi gksrk 
gSA 

 (C) “kq) foyk;d dh rqyuk esa foyk;u dk DoFkukad vf/kd gksrk gSA 
 (D) lHkh dFku lgh 
    
27272727---- 6% AB

2
 rFkk 9% A

2
B (AB

2
 rFkk A

2
B nksuksa fo|qr vuvi?kV~; gS½ dk bb K/T∆  dk vuqikr nksuksa gh fLFkfr;ksa esa 1 

eksy/kg gS bl izdkj A rFkk B ds ijek.kq Øekad Øe”k% gSA 
 (A) 60, 90  (B) 40, 40   (C) 40, 10  (D) 10, 40 

    
28282828---- dkSulk lgh vUrj dks iznf”kZr djrk gSA 
 
 
 
 

I                                                       II                                              III 

 
 
 (A) I, II, III  (B) I, III    (C) II, III  (D) I, II 
    
29292929---- foys; AB ds tyh; foy;u dk xyukad 101.080C gSA ¼foy;u ds xyuakd ij AB 100% vk;fur gksrk gS½ rFkk -

1.800C ij tek gSA vr% AB ).K/K( fb 30=  

 (A) foy;u ds fgekad fcUnq ij 100% vk;fur gksrk gSA 
 (B) foy;u ds fgekad fcUnq ij vuvi?kV~; dh rjg O;ogkj iznf”kZr djrk gSA 
 (C) f}yd cukrk gSA 
 (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
    
30303030---- ,d vuvi?kV~; C6H12O6 ds 1 M foy;u dk ?kuRo 1.18 g/mL gSA ;fn Kf (H

2
O) 1.860 mol-1 kg gS rks foy;u dk 

fgekad gksxk& 
 (A) -1.580C  (B) -1.860C   (C) -3.160C  (D) 1.860C 
31313131---- ,d vuvi?kV~; foy;u dk tyh; foy;u esa eksy izHkkt 0-07 gSA ;fn Kf 1.860 mol-1 kg gS rFkk fgekad esa voueu 

'fT∆  gksxk& 
 (A) 0.260  (B) 1.860   (C) 0.130  (D) 7.780 
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32323232---- izkoLFkk vkjs[k ds }kjkfoy;u dk lkekU; fgekad fcUnq fdlds }kjk iznf”kZr fd;k tk ldrk gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (A0 T

1
   (B) T

2
    (C) T

3
    (D) T

0
 

33333333---- lgh dFku dks pqfu;s \ 
(A) “kq) foyk;d dh rqyuk esa foy;u esa v.kqvksa dh ;knf̀PNdrk vf/kd ik;h tkrh gSA “kq) foyk;d dk Bksl ds e/; 
,UVªksih esa ifjorZu dh rqyuk esa foy;u rFkk Bksl ds e/; ,UVªksih ifjorZu vR;f/kd gksrh gSA 

 (B) foy;u rFkk foyk;d dh xyu dh Å’ek leku gksrh gS ;|fi vUrjkf.od cy leku :i ls lefEefyr gSA 
 (C) “kq) ty dh rqyuk esa “kDdj ;qDr foy;u dk fgekad de rki ij gks tkrk gSA 
 (D) mijksDr lHkh dFku lgh gSA 
34343434---- dqN ,UVªksih esa ifjorZu fp= esa iznf”kZr gS ,UVªksih esa lgh ifjorZu dks pqfu;s \ 
 
 
 
 
 
 
  
 
 (A) 

321 S,S,S ∆∆∆  (B) 
421 S,S,S ∆∆∆   (C) 

4321 S,S,S,S ∆∆∆∆   (D) 
2S∆ rFkk 

4S∆  
35353535---- ekuo jDr “kjhj ds rki 370C ij yxHkx 7.65 atm ds ijklj.k nkc rd c<+rk gSA bl izdkj vUr% f”kfj; Xywdksl 

foy;u dh eksyjrk ftldk ijklj.k nkc jDr ds leku gSA 
 (A) 0.30 M  (B) 0.20 M   (C) 0.10 M   (D) 0.50 M 
36363636---- ijklj.k gksrk gSA 
 (A) ew= dk mRltZu 
 (B) Ård dksf”kdkvksa rFkk mlds ckgjh okrkoj.k ds e/; vko”;d inkFkZ rFkk vuko”;d mRiknksa ds e/; vUrZifjorZuA 
 (C) nksuksa ifjfLFkr;ksa esa 
 (D) mijksDr esa ls fdlh Hkh ijfLFkfr esa ugha 
37373737---- ;fn A 2% NaCl j[krk gS ;fn bls v)ZikjxE; f>Yyh ds }kjk ‘B’ ls iF̀kd fd;k tkrk gS tks fd 10% NaCl j[krk gS 

rks dkSulh ?kVuk gksxh \ 
 (A) NaCl ‘A’ ls ‘B’ dh vksj tk,xk    (B) NaCl ‘B’ ls ‘A’ dh vksj tk,sxkA 
 (C) ty ‘A’ ls ‘B’ dh vksj tk,xk    (D) ty ‘B’ ls ‘A’ dh vksj tk,xkA 
38383838----    ifjHkk’kkvksa ds lkFk in dk feyku dhft;s 
  in            ifjHkk’kk [ vksleksyjrk = ijklj.k nkc] 

I :  jDr vi?kVu A : tc yky jDr dksf”kdk dks dksf”kdk dh Lo;a ls vf/kd vksleksyjrk okys foy;u    
                                                         esa j[kk tkrk gSA rks ;g fldqM+ tkrh gSA 

 II : Jà[kyu   B : leku vksleksyjrk ds nks foy;uksa dks bafxr 
III: gkbxzksLdksfid   C : ,d foy;u 0.30 vksleksy okys lkekU; yky jDr dksf”kdkvksa  

                                            dh vis{kk vf/kd vksleksyjrk j[krk gSA  
 IV : vfrijkljh   D : ,d vk;fud ;kSfxd tks okrkoj.k ls ikuh ds v.kqvksa dks vkdf’kZr djrk gSA 
 V : leijkljh   E : tc yky jDr dksf”kdk dks dksf”kdk dh Lo;a ls de vksleksyjrk okys foy;u esa  

   j[kk tkrk gS rks Qwyuk rFkk QVuk gksrk gSA 
 
 feyus okys dksM gS  % 
  I II III IV V  I II III IV V 
 (A) A B C D E (B) E D V B A 
 (C) E D B C A (D) E A D C B  
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39393939----    ok’i”khy inkFkZ A 1 mol (pA
0
 = 100 mmHg) rFkk 3 eksy ok’i’khy inkFkZ B(pB

0
 = 60 mmHg) dk gks rks feJ.k dk dqy 

ok’i nkc 75 mm gSA 
 (A) jkÅYV fu;e ds fy, /kukRed foy;u 
 (B) DoFkukad de gksrk gSA 
q (C) A rFkk B ds e/; vkd’kZ.k cy A rFkk A ds e/; ;k B rFkk B ds e/; dh rqyuk esa de gksrk gSA 

(D) mijksDr lHkh dFku lgh gSA 
40404040---- ikuh rFkk DyksjkscsasUthu vfeJ.kh; nzo gSA buds feJ.k dks 7.82 × 104 Pa ds de nkc ds vUrxZe 900C rd xeZ fd;k 

tkrk gSA 900C ij “kq) ikuh dk ok’i nkc 7.03 × 104 Pa gSA Hkkj izfr”kZr ds vk/kkj ij vklfor Dyksjkscasthu ds cjkcj 
gSA 

 ¼Dyksjkscasthu dk vkf.od Hkkj 112.5 g mol-1gSA)  
 (A) 50   (B) 60    (C) 70    (D) 80 
41414141---- K

2
SO

4
 ds fdrus eksyksa dks 12 eksy ikuh esa og rki fyl ij “kq) ikuh dk ok’inkc 50 mm gSA blds ok’i nkc dks 10 

mm Hg de djds ?kksyk tkrk gSA 
 (A) 3 mol  (B) 2 mol   (C) 1 mol   (D) 0.5 mol 
42424242---- tyh; NaCl ds ok’i nkc dk vkisf{kd voueu 0.167 gS rks 180g H

2
O esa NaCl ds mifLFkr eksyksa dh la[;k gksxh % 

 (A) 2 mol  (B) 1 mol   (C) 3 mol   (D) 4 mol 
43434343---- PCI

5
(g) ; PCI

3
(g) rFkk Cl

2
(g) esa fo;ksftr gksrh gS ftldk ok’inkc 100 gSA vr% bl ifjfLFkfr ds fy, okWV gkWQ dkjd 

gksxk 

  PCI
5
(g) ←→ PCI

3
(g) + Cl

2
(g) 

 (A) 1.85   (B) 3.70    (C) 1.085   (D) 1.0425 

44444444---- fuEu tyh; foy;u esa 
 (A) 1m lqØksl 
 (B) 1m iksVsf”k;d Qsjkslk;ukbM rFkk 
 (C) 1m iksVsf”k;e lYQsV 
 foy;u ds fy, vf/kdre ok’i nkc dk eku gksxk & 
 (A) A   (B) B    (C) C    (D) cjkcj 
45454545---- dkSulk dFku “kq) foyk;d ds lkFk foy;u dh rqyuk lgh ugha djrk gSA 
 (A) vok’i”khy foys; okys foy;u dk ok’i nkc “kq) foyk;d ls de gksrk gSA 
 (B) vok’i”khy foys; okys foy;u dk DoFkukad fcUnq “kq) foyk;d ls de gksrk gSA 
 (C) vok’i”khy foys; okys foy;u dk fgekad fcUnq “kq) foyk;d ls de gksrk gSA 

(D) ;fn foys; dk vkf.od nzO;eku foyk;d ls T;knk gS rks foy;u dk nzO;eku “kq) foyk;d ds leku vk;ru okys 
nzO;eku ls vf/kd gksxkA 

    
46464646---- foy;u ds v.kqla[; xq.k/keZ fuHkZj djrs gSA 
 (A) foys; v.kq esa ijke.kqvksa dh O;oLFkk ij   (B) foys; rFkk foyk;d ds v.kqvksa dh dqy la[;k  
 (C) foy;u eas foys; ds v.kqvksa dh la[;k   (D) foys; v.kqvksa dk nzO;eku 
    
47474747---- lgh dFku pqfu;s \ 
 (A) lHkh v.kqla[;d xq.k/kekasZ ds leku ijklj.k ds ifj.kke Lo:i ,UVªksih esa of̀) gksrh gS D;ksfd “kq) foyk;d ds :i esa 
 (B) ikuh dk foyo.khdj.k foihjr ijklj.k }kjk gksrk gSA 
 (C) nksuksa lgh dFku gSA 
 (D) dksbZ lgh dFku ugha gSA 
    
48484848---- fdldk fgekad fcUnq vf/kdre gS \ 
 (A) 100 g H

2
O esa 6g ;wfj;k foy;u    (B) 100 g H

2
O esa 6g ,lhfVd foy;u 

 (C) 100 g H
2
O esa 6g lksfM;e DyksjkbM   (D) lHkh dk leku fgekad fcUnq gksrk gSA 

    
49494949---- ,Y;qfefu;e QkWLQsV 0-01 eksyy tyh; foy;u eas 100% vk;uhdr̀ gksrk gSA bl izdkj bb K/T∆  gS % 
 (A) 0.01   (B) 0.015   (C) 0.0175   (D) 0.02 
    
50505050---- csfj;e lYQsV dk tyh; foy;u tks 100% vk;uhdr̀ gksrk gSA ff K/T∆  dk eku 0-05 gksrk gS bl izdkj fd;k x;k 

foy;u gS 
 (A) 0.01 eksyy  (B) 0.02 eksyy   (C) 0.04 eksyy   (D) 0.05 eksyy 
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51515151---- X, Y, Z ds tyh; foy;u dk okUVkgkWQ dkjd 1.8, 0.8 rFkk 2.5 gS bl izdkj] ;gka ¼ekuk fd lHkh rhuksa fLFkfr;ksa esa 
lkUnzrk cjkcj gSA 

 (A) DoFkukad : X < Y < Z     (B) fgekad fcUnq Z < X < Y  

 (C) ijklj.k nkc : X = Y = Z    (D) ok’i nkc : Y < X < Z 

    
52525252---- lgh dFku pqfu;s 
 (A) lHkh v.kqla[;d xq.k/keZ dk vk/kkjHkwr dkjd “kq) foyk;d ds lkis{k foy;u dh mPp ,UVªksih gksuk gSA 
 (B) gkbMªks¶yksjkbM foy;u dk fgekad leeksyy gkbMªkstu DyksjkbM foy;u dh vis{kk vf/kd gksrk gSA 
q (C) ,d fn;s x;s rki ij 1 M Xywdksl foy;u rFkk 0.5 M NaCl foy;u leijkljh gksrs gSA 
 (D) mijksDr lHkh lgh dFku gSA 
    
53535353---- “kq) nzo dk ok’inkc 310 K ij 40 mmHg gSA bl nzo foy;u esa nzo B ds lkFk ok’i nkc 32 mmHg gSA ;fn foy;u 

jkmYV fu;e dk ikru djrk gS rks foy;u esa A dh eksy fHkUu gSA 
 (A) 0.8   (B) 0.5    (C) 0.2    (D) 0.4 
    
54545454---- ok’i voLFkk esa VkywbZu dh eksy fHkUu D;k gSA csathu rFkk VkywbZu izR;sd ds 2.0 eksy foy;u ds lkFk lkE; esa gSA 
 (A) 0.50   (B) 0.25    (C) 0.60   (D) 0.40 
    
55555555---- “kq) casthu C

6
H

6
 dk ok’i nkc 500C ij 268 Torr gSA csathu dk foy;u cukus ds fy, csathu ds izfr eksy ds fy;s 

fdrus vok’i”khy foys; dh vko”;drk gksrh gSA casthu ds foy;u dk ok’inkc 500C ij 167 torr gS \ 
 (A) 0.377  (B) 0.605   (C) 0.623   (D) 0.395 
    
56565656---- fuEu izR;sd foys; ds ,d eksy dks 5 eksy ikuh esa j[kk x;k A 
 A. NaCl   B. K

2
SO

4
   C. Na

3
PO

4
   D. Xywdkst 

 ekuk fd fo|qr vi?kV~; dk 100% vk;uhdj.k gksrk gSA ok’inkc esa vkisf{kd deh dk Øe gkxkA 
 (A) A < B < C < D (B) D < C < B < A  (C) D < A < B < C  (D) cjkcj 
    
57575757---- nks nzoksa dk ,ft;ksVªksfid foy;u dk DoFkukad bu nksuksa ds DoFkukad ls de gksrk gSA tc ;g 
 (A) jkWmYV fu;e ls _.kkRed fopyu n”kkZrs gSA  (B) jkWmYV fu;e ls /kukRed fopyu n”kkZrs gSA 
 (C) vkn”kZ O;ogkj iznf”kZr djrs gSA    (D) larÌr gksrs gSA 
58585858---- 0-01 eksyy tyh; CH

3
COOH foy;u ds fgekad fcUnq dh deh 0.020460 gSA ,d eksyy ;wfj;k foy;u - 1.860C ij 

terk gSA ekuk fd eksyyrk eksyjrk ds cjkcj gksrh gSA CH
3
COOH foy;u dh pH gSA 

 (A) 2   (B) 3    (C) 3.2    (D) 4.2 
59595959----    3 eksy H

2
O esa 1 eksy NaCl ds foy;u ds fy, ;fn ok’i nkc esa vkisf{kd deh 0.4 gS rks NaCl.....% gSA 

 (A) 60%  (B) 50%   (C) 100%   (D) 40% 
60606060---- fuEu esa ls dkSuls fLFkjDokFkh foy;u dk DoFkukad blds Hkkx A rFkk B ds DoFkukad dh rqyuk eas de gksrk gSA 
 (A) CHCl

3
 rFkk CH

3
COOH

3
    (B) CS

2
 rFkk CH

3
COCH

3
 

 (C) CH
3
CH

2
OH rFkk CH

3
COCH

3
    (D) CH

3
CHO rFkk CS

2
 

    
61616161---- “kq) foyk;d ¼xgjh js[kk½ rFkk foy;u ¼vok’i”khy foys;] Ms”k js[kk½ ds fy, izkoLFkk vkjs[k uhps js[kkafdr fd;k x;k gSA 
 
 
 
 
 
 
 fp= esa L esa }kjk bafxr ek=k gSA 
 (A) p∆    (B) fT∆     (C) mKb    (D) Kfm  

    
62626262---- yky jDr ds vUnj ?kqfyr d.kksa dh dqy lkUnzrk yxHkx 0.30 M gS rFkk dksf”kdk ds pkjks vksj dh f>Yyh v/kZikjxE; gSA 

;fn dksf”kdk dks jDr IykTek ls vyx fd;k x;k rFkk 298 K ij “kq) ikuh esa j[kk x;k gS] rks dksf”kdk ds vUnj 
ijklj.k nkc ¼ok;qe.Myh; esa½ D;k gksxkA 

 (A) 7.34 atm  (B) 1.78 atm   (C) 2.34 atm   (D) 0.74 atm 
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63636363----    T∆ dk ewyHkwr dkj.k ¼foLrr̀ gS½  
 (A) foy;u dh mPp ,UVªksih “kq) foyk;d ls vkisf{kr gksrh gSA 
 (B) foy;u dh fuEu ,UVªksih “kq) foyk;d ls vkisf{kd gksrh gSA 
 (C) foy;u dh mPp ,UFkSYih “kq) foyk;d ls vkisf{kd gksrh gSA 
 (D) foy;u dh fuEu ,UFkSYih “kq) foyk;d dh vkisf{kd gksrh gSA 
    
64646464---- 200C ij ikuh dk ok’i nkc 17.54 mmHg gS fn[kk;s x;s midj.k eas fiLVu 

dks uhps djus ds ckn nzo ij xSl dk vk;ru blds izkjfEHkd vk;ru dk 
vk/kk de gks tkrk gS rks midj.k esa ikuh dk ok’inkc gksxkA ¼ekuk rkieku 
fLFkj gS½- 

 (A) 8.77 mmHg    (B) 17.54 mmHg 

 (C) 35.08 mmHg   (D) 8.77 rFkk 17.54 mmHg ds e/; 
    
65656565---- 250C ij CCI

4
 dk ok’inkc 143 mmHg gSA vok’i”khy foys; ds 0.5 g ¼eksyj nzO;eku = 65 mol-1) gS] dh CCI

4
 ds 100 

mL esa ?kksyk tkrk gS ¼?kuRo = 1.538 g mL-1) rc foy;u dk ok’inkc gksxkA 
 (A) 141.9 mmHg (B) 94.4 mmHg   (C) 99.3 mmHg   (D) 144.1 mmhg 
    
66666666---- ty esa ,Fkhfyu XykbdkWu ds 0.50 eksyy foy;u dk mi;ksx dkj esa B.Md ds fy;k tkrk gSA ;fn ty dk fgekad fcUnq 

fLFkjkad 1.860 izfr eksyy gS rks og rki D;k gksxk ftl ij feJ.k B.Mk gks tk, \ 
 (A) 1.560C  (B) -0.930C   (C) -1.860C   (D) 0.930C 
    
67676767---- fuEufyf[kr ;kSfxdksa ds 0.05 tyh; foy;u ds fgekad voueu dks ekik x;kA 
 1. NaCl   2. K

2
SO

4
   3. C

6
H12O6

   4. Al
2
(SO

4
)
3
 

 mijksDr esa dkSulk ,d ;kSfxd vf/kdre fgekad voueu dks iznf”kZr djsxkA 
 (A) 3   (B) 2    (C) 4    (D) 1 
    
68686868---- ;g ekudj fd izR;sd yo.k 90% fo;ksftr gksrk gS fuEu esa ls fdldk ijklj.k nkc vf/kdre gksxk \ 
 (A) Mslheksyj Al

2
(SO

4
)
3
     (B) Mslheksyj BaCl

2
 

 (C) Mslheksyj Na
2
SO

4
  

 (D) (B) rFkk (C) ds leku vk;ru dks feykus ij Nku dj ,d foy;u izkIr gksrk gSA 
    
69696969---- ty rFkk ,fFky ,Ydksgy ds fLfkjDokFkh feJ.k dk teko fcUnq] ty rFkk ,Ydksgy ds feJ.k dh rqyuk esa vkafdd eku 

de gksrk gS bl izdkj feJ.k n”kkZrk gSA 
 (A) foy;u mPp larÌr gS     (B) jkÅYV fu;e ls /kukRed foy;u 
 (C) jkmYV fu;e ls _.kkRed fopyu   (D) dqN ugha dg ldrs 
    
70707070---- ,lhVksu ds 10 mL dks DyksjksQkeZ ds 40 mL ds lkFk feykus ij foy;u dk dqy vk;ru gksxkA 
 (A) < 50 mL  (B) > 50 mL   (C) = 50 mL (D) Kkr ugha fd;k tk ldrk gSA 
71717171---- ,d v/;kid us ,d fnu vius fo|kfFkZ;ksa dks fizdwfy;k rF; ds ckjs esa crk;k fd ikuh gh ,d ek= nzo gS tks 00C ij 

tek gS rFkk  1000C ij mcyrk gSA v/;kid us fo|kfFkZ;ksa ls bl rF; ij vk/kkfjr lgh dFku dks igpkus ds fy, dgk& 
 (A) ikuh lHkh esa ?kqyu”khy gksrk gS fQj Hkh dqy v?kqyu”khyrk gks ldrh gSA 
 (B) ikuh ,d /kzqoh; v.kq gSA 
 (C) ikuh ds DoFkukad rFkk fgekad fcUnq rkieku Ldsy dks ifjHkkf’kr djus esa mi;ksxh gksrs gSA 
 (D) nzo ikuh cQZ dh rqyuk esa ?kuk gksrk gSA 
72727272---- tc ,d vkn”kZ f}vaxh foy;u blds ok’i ds lkFk lkE; esa gS rks foy;u esa rFkk ok’i voLFkk esa nks ?kVdksa dk eksyj 

vk;ru gksrk gSA 
 (A) leku 
 (B) fHkUu 
 (C) leku ;k vleku gks ldrk gS ;g nks ?kVdksa ds ok’i O;ogkj ij fuHkZj djrk gSA 
 (D) dksbZ ugha 
73737373---- vf/kdrj Bksl inkFkksa Z ds xyukad bu ij dk;Z djus okys nkc ds c<+us ds lkFk c<+rs gSA fQj Hkh] cQZ tc nkc c<+k;k 

tkrk gS blds lkekU; xyukad dh rqyuk esaa de rki ij fi?kyrh gSA bldk dkj.k gSA 
 (A) cQZ ty dh rqyuk esa de ?kuh gksrh gSA   (B) nkc Å’ek mRiUu djrk gSA 
 (C) nkc ds vUrxZr cU/k VwVrs gSA    (D) cQZ lR; Bksl ugha gSA 
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74747474----    PA
0
/PB

0 ds lkFk vkn”kZ f}vaxh foy;u ds fy, XA ¼nzo voLFkk esa A ds eksy fHkUu½ rFkk YA ¼ok’i voLFkk esa A ds eksy 
fHkUu½ ds e/; ogh lEcU/k gSA XB rFkk YB Øe”k% nzo vkSj ok’i voLFkk esa  B ds eksy fHkUu gSA 

 
 (A) XA = YA      (B) XA > YA  

(C) 
B

A

B

A

Y

Y

X

X
<       (D) XA, YA, XB rFkk YB lEcfU/kr ugha gks ldrs gSA 

    
75757575---- DoFkukad mUu;u ;k fgekad voueu ds vuqlkj izk;ksfxd :i ls NaCl dk fu/kkZfjr vkf.od Hkkj X;k gksxkA 
 (A) < 58.5  (B) > 58.5   (C) = 58.5  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
76767676---- dkSulk ,d nzo esa nqcZy vUrjkf.od vkd’kZ.k cy dks yk{kf.kr djrk gSA 
 (A) vf/kd DoFkuakd (B) vf/kd ok’i nkc  (C) vf/kd ØkfUrd rki (D) vf/kd ok’iu dh Å’ek 
    
77777777---- ikuh eas lY¶;wfjd vEy dk foy;u iznf”kZr djrk gSA 
 (A) jkWmYV fu;e ls _.kkRed fopyu   (B) jkWmYV fu;e ls /kukRed fopyu 
 (C) nzo foys;] Bksl foys;     (D) nzo foys;] Bksl foyk;d 
    
81818181----    fuEu esa dkSulk nzo ;qXe jkWmYV fu;e ls /kukRed fopyu iznf”kZr djrk gSA 
 (A) ,lhVksu&DyksjkQkeZ (B) casathu&esFksukWy  (C) ty&ukbfVªd vEy (D) ty&gkbMªksDyksfjd vEy 
    
82828282---- 273 K ij ijklj.k nkc ds e/; lEcU/k D;k gSA tc 10 g Xywdksl (P

1
) 10 g ;wfu;k (P

2
) rFkk 10 g lqØksl (P

3
) 250 mL 

ikuh eas ?kksyk tkrk gS % 
 (A) P

1
 > P

2
 > P

3
  (B) P

3
 > P

1
 > P

2
   (C) P

2
 > P

1
 > P

3
  (D) P

2
 > P

3
 > P

1
 

    
83838383---- cQZ dh og ek=k ftls -9.30C rd 200 g ikuh esa 50 g ,Fkhyhu XykbdkWy ;qDr foy;u dks B.Mk djds vyx fd;k 

tkrk gS 
 (Kf = 1.86 K molarity-1) 
 (A) 38.71 g  (B) 38.71 mg   (C) 42 g  (D) 42 mg 

 
 
MCQ WITH ONE OR MORE THAN ONE CORRECT ALTERNATES : 
    
84848484----    vkn”kZ foy;u ds ckjs esa dkSulk@dkSuls lgh gSA 
 (A) feJ.k dk vk;ru “kwU; gSA    (B) feJ.k dh ,UFksYih “kwU; gSA 
 (C) feJ.k dh ,UFksYih _.kkRed gSA    (D) feJ.k dh ,UFksYih _.kkRed gSA 
    
85858585---- fgekad fcUnq esa deh iznf”kZr gksrh gSA 
   mKT ff =∆  ¼eksyyrk½ 
 fuEu esa ls dkSulh dYiuk;as mijksDr lehdj.k dh iqf’V ds fy, /;ku dh j[kh tkrk gSA 
 (A) foy;u ruq gSA 
 (B) okLrfod rFkk lkekU; fgekad fcUnq ds e/; fH∆  ¼foyk;d dh xqIr m’ek½ rki ij fuHkZj ugha gksrh gSA 
 (C) tc foy;u dks B.Mk fd;k tkrk gSA rc Bksl voLFkk “kq) foyk;d j[krh gSA 
 (D) 3 eksy@yhVj foy;u ds fy, ff T,K ∆3 ds cjkcj ugha gksrk gSA 
    
86868686----    350C ij CS

2
 dk ok’i nkc 512 mmHg rFkk ,lhVksu dk 344 mmHg gS foy;u eas CS

2
 rFkk ,lhVksu dh eksy fHkUu 

0.25 gS rFkk dqy ok’i nkc 600 mmHg gSA dkSu@dkSuls dFku lgh gSA 
 (A) ,lhVksu ds 100 mL rFkk CS

2
 ds 100 ml dk feJ.k 200 mL vk;ru j[krk gSA 

(B)tc ,lhVksu rFkkCS
2
350Cij fefJr gksrs gS rc350C ij foy;u mRiUu djus ds Øe esa m’ek vo”kksf’kr gksuh pkfg,A 

 (C) feJ.k dh fØ;k m’ek{ksih gksrh gSA 
 (D) feJ.k dh ,UVªksih “kwU; gksrh gSA 
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87878787---- fn;s x;s fp= ij vk/kkfjr fuEu esa ls dkSulk dFku nks feJ.kh; ok’i”khy nzoksa ds lUnHkZ esa lgh gSA 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
(A) xzkQ AD rFkk BC ml foy;u ds fy, jkWmYV fu;e iznf”kZr djrk gS ftlesa B foyk;d rFkk A foys; lkFk gh lkFk 
A foyk;d rFkk B foys; gSA 
(B) xzkQ CD vkaf”kd nkc ds MkYVu fu;e dks iznf”kZr djrk gSA budk A rFkk B ?kVdksa ds f}vaxh foy;u }kjk vuqlj.k 
fd;k tkrk gSA 

 (C) EF + EG = EH A rFkk AC rFkk BC Øe”k% “kq) foyk;d A rFkk B ds ok’i nkc ds lanHkZ esa gSA 
 (D) tSls gh ?kVu A esa B dks Mkyk tkrk gS rks A ds ok’i nkc ds lkFk B dk ok’inkc Hkh cnyrk gSA 
    
88888888---- fuEu esa ls dqN xSls] ty esa vius vk;u fuekZ.k ds dkj.k foys;”khy gS& 
 I : CO

2
 ;   II : NH

3
 ;  III : HCI ;   IV ; CH

4
 ;   V : H

2
 

 ty esa v?kqyu”khy xSls gks ldrh gS % 
 (A) I, IV, V  (B) I, V   (C) I, II, III   (D) IV, V 

    
89898989---- lgh dFkuksa dk pquko dhft, & 
 (A) xSls ftuds fy, ok.Mjoky fu;rkad (a) dk mPp eku gS] vklkuh ls nzohdr̀ gksrh gSA 
 (B) vk;uh nzohdr̀ xSl] ty esa ?kqyu”khy gksrh gSA 
 (C) ,d foyk;d esa vk;u fuekZ.k djus okyh xSls] ml foyk;d esa foy;”khy gksrh gSA 
 (D) tc CO

2
 xSl ty esa ?kksyh tkrh gS rc] nkc esa deh vkrh gSA 

    
90909090---- xyr dFku dk pquko dhft;s & 
 (A) fn;s x;s mPp nkc ij kH ¼gSujh fu;e fu;rkad½ dk mPp eku gS] nzo esa xSl dh mPp foys;rk n”kkZrk gSA 
 (B) ,d nzo esa xSl dh ?kqyu”khyrk] rki o nkc esa of̀) ds lkFk de gksrh gSA 

(C) xgjk;h eas tkus okyh xksrk[kksjksa ds fy, dksf”kdkvksa ds nnZ iw.kZ fo?kVu izHkko dks de djus ds fy, “olu xSl ds :i 
esa de foy;u”khy He xSl ds lkFk ruqdr̀ O

2
 xSl dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

 (D) nzo esa xSl dh ?kqyu”khyrk] gSujh fu;e }kjk le>k;h tk ldrh gSA 
91919191---- fuEu esa ls dkSulk@dkSuls lkUnzrk inksa dh x.kuk dh tk ldrh gSA ;fn tyh; HCI foy;u ds fy, eksy fHkUu rFkk 

?kuRo Kkr gks \ 
 (A) eksyyrk  (B) eksyjrk  (C) izfr”krk ¼Hkkj ls½  (D) uksjeyrk 
92929292---- fuEu foy;uksa ij fopkj dhft,& 
 I :  Xywdksl dk 1 M tyh; foy;u II : lksfM;e DyksjkbM dk 1 M tyh; foy;u 
 III :veksfu;e QkWLQsV dk 1M tyh; foy;u IV : 1M csatksbd vEy] csathu esa 
 mDr foy;uksa ds fy, lgh dFkuksa dk pquko dhft;s \ 
 (A) lHkh leijkljh foy;u gSA 
 (B) III foy;u, I, II rFkk IV dh rqyuk esa vfrijkljh gSA 
 (C) IV foy;u] I, II rFkk III dh rqyuk esa vYijkljh gSA 
 (D) II foy;u] III dh rqyuk esa vYi ijkljh gS] ysfdu I rFkk IV dh rqyuk esa] vfrijkljh gSA 
    
93939393---- fuEu esa ls (I) ok’i nkc (II) vUrj vk.kfod cy rFkk (III) vapH∆ ¼ok’iu dh xqIr m’ek½ dk dkSulk lewg lqesfyr gSA 

  
 
 
 
 
 

 I II III 

(A) high weak small 

(B) high strong large 

(C) low weak large 

(D) low strong small 
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94949494----    dkSulk@dkSuls dFku lgh gSA 
(A) tc feJ.k vf/kd ok’i”khy gksrk gS rc ;g jkWmYV ds fu;e ls /kukRed fopyu n”kkZrk gSA 

 (B) tc feJ.k de ok’i”khy gskrk gS rc ;g jkWmYV ds fu;e ls _.kkRed fopyu n”kkZrk gSA 
 (C) ,Fksuksy rFkk ty vkn”kZ foy;u cukrs gSA 
 (D) CHCl

3
 rFkk ty vkn”kZ foy;u cukrs gSA 

    
95959595---- 400C rki ij feFksuksy rFkk ,Fksuksy ds feJ.k dk ok’inkc Vksj esa P = 119x + 135 gSA tgka x feFksuksy dh eksy izHkkt 

gSA 
 (A) “kq) feFksuksy dk ok’inkc 119 Vksj gSA   (B) “kq) ,Fksuksy dk ok’inkc 135 Vksj gSA 
 (C) leeksy feJ.k ds izR;sd dks ok’inkc 127 Vksj gSA  (D) feJ.k iw.kZr;k vfeJ.kh;g sA 
96969696---- fuEu ifjfLFkfr;ksa ij fopkj dhft;s % 
 I : 270C ij ij csathu esa 2M CH

3
COOH dk foy;u] tgka f}yd cukus dh ijkl 100% gSA 

 II : 270C rki ij 0.5 M KCI dk tyh; foy;u tks fd 100% vk;uu n”kkZrk gSA 
 dkSulk@dkSuls dFku lR; gSA 
 (A) nksuksa leijkljh gSA  (B) I vfrijkljh gSA (C) II vfrijkljh gSA (D) dksbZ lgh ugha gSA 
    
97979797---- uhps fn;s x;s dFkuksa esa ls dkSuls dFku foy;uksa ds lacaf/kr xq.kksa ij v.kq la[;d izHkko dk o.kZu djrk gSA 
 (A) “kq) ty ds DoFukad esa ,Fksuksy dks feykus ij deh vkrh gSA 
 (B) “kq) ty ds ok’inkc esa] ukbVªhd vEy feykus ij deh vkrh gSA 
 (C) “kq) casthu ds ok’inkc esa] uS¶Fkyhu feykus ij deh vkrh gSA 
 (D) “kq) cssathu ds DoFkukad esa VkywbZu feykus ij of̀) gksrh gSA 
    
98989898----    ;fn P0 rFkk Ps Øe”k% foyk;d rFkk blds foy;u ds ok’inkc gS rFkk N1

 rFkk N
2
 Øe”k% foyk;d rFkk foy; ds eksy 

izHkkt gS rc 
 (A) (P

0
 – Ps) = P0 N

2
     (B) P0 - Ps = P0N

2 

 (C) Ps = P0N
1
      (D) (P0 – Ps)/ Ps = N

1
/(N

1
 + N

2
) 

    
99999999---- ;fn P0 rFkk Ps Øe”k% foyk;d rFkk foy;u ds ok’inkc rFkk N1

 rFkk N
2
 Øe”k% foyk;d o foy; ds eksyksa dh la[;k gS 

rc 
 (A) (P0 - Ps)/ P

0 = N
1
 / (N

1
 + N

2
)    (B) (P0 - PS) / PS = N

1
/N

2
 

 (C) (P0 - Ps) / P
0 = N

1
 / N

2
    (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

    
100100100100---- ,d foy; ds ruq foy;u dk ok’inkc fuEu }kjk c<+rk gs 
 (A) foy;u dk rki (B) foy; dk eksy izHkkt (C) foy; dk xyukad (D) foy; ds fo;kstu dh ek=k 
    
101101101101---- fuEu esa ls dkSu vkn”kZ foy;u cukrs gS \ 
 (A) C

6
H

5
Cl - C

6
H

5
Br (B) C

6
H

6
 - C

6
H

5
CH

3
 (C) gSDlsu&gSIVsu  (D) buesa ls dksbZ ugha 

    
102102102102---- fgekad fcUnq ds voueu ds iz;ksx esa ;g i;k x;k gS fd& 
 (A) foy;u dk ok’i nkc] “kq) foyk;d dh rqyuk esa de gksrk gSA 
 (B) fgekad fcUnq ij dsoy foy; ds v.kq Bksl voLFkk esa vkrs gSA 
 (C) fgekad fcUnq ij dsoy foy; ds v.kq Bksl voLFkk esa vkrs gSA 
 (D) fgekad fcUnq ij dsoy foyk;d ds v.kq Bksl voLFkk esa vkrs gSA 
    

103103103103---- 
d

P rFkk d ds e/; vkjs[k [khapk x;k ¼tgka Pm v.kqHkkj okys foy; inkFkZ ds foy;u dk ijklj.k nkc gS rFkk d, T rki ij 

bldk ?kuRo gS½ vkjs[k ds ckjs esa lgh dFku dk pquko dhft;s& 

 (A) 
m

ST

d

P

d

=








→0

     (B) vkjs[k dk vUr% [k.M 
m

ST  gSA 

 (C) vkjs[k dk vUr% [k.M 
0→









=

dd

P  gSA   (D) 
0→










dd

P
 rki ls Lora= 
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104104104104----    nqcZy fo|qr vi?kV~; AxBy ds fy, ok.V gkWQ xq.kkad i ds fy, dkSuls dFku lgh gS \ 
 (A) i = 1 - a + Xa + Ya 
 (B) lkekU; ruqrk ij i > 1 

 (C) ruqrk ds lkFk i ds eku esa rsth ls of̀) gksrh gS rFkk vuUr ruqrk ij (x +y ) ds lhekad eku dks izkIr djrk gSA 
 (D) ruqrk ds lkFk foy;u dh eksyyrk esa of̀) ds dkj.k ruqrk ds lkFk i esa of̀) gksrh gSA 
    
105105105105---- M v.kqHkkj ds foy; ds m eksyyrk okys ruq foy;u ds fy, DoFkukad Tb gS rFkk ok’iu dh m’ek izfr eksy  

0→









∂

∂
∆

m

b

m

T
;H  gS rc ;g cjkcj gS& 

 
 (A) foyk;d ds eksyy mUu;u fLFkjkad ds& 
 

 (B) ;
H

MRT

vap

b

∆

2

tgka M, kg esa Hvap∆  rFkk R twy izfr eksy esa 

 

 (C) ;
S

MRT

vap

b

∆

2

tgka M, kg esa Svap∆  rFkk R twy izfr eksy esa 

 

 (D) ;
H

MRT

vap

b

∆1000

2

tgka M, g esa ; R and Hvap∆  m’ek dh bdkbZ ds leku bdkbZ esa O;Dr fd;k tkrk gSA 

    
106106106106---- tc ge ruq foy;u ds ijklj.k nkc P ds fy, ok.V gkWQ lehdj.k PV = CST dk mi;ksx djrs gS rc dkSuls rF; 

lR; gS & 
 (A) lehdj.k vkn”kZ xSl lehdj.k ds leku gSA 
 (B) foy;u esa foy;u ds d.k] xSl v.kqvksa ds leku rFkk foyk;d xSl v.kqvksa ds e/; fjDr LFkku ds leku gS 
 (C) foy;u ds d.k foyk;d eas mlh izdkj forfjr jgrs gS] ftl izdkj xSl ds v.kq fjDr LFkkuksa esa forjhr jgrs gSA 
 (D) lehdj.k] vkn”kZ xSl lehdj.k ds leku ugha gSA 
    
107107107107---- nks feJ.kh; nzoksa ds fy, fuEu esa ls dkSuls dFku lgh gs& 
 (A) U;wure rki ftl ij nksuksa nzo] voLFkk esa jg ldrs gSA 
 (B) izkIr gksus ;ksX; U;wure rki ftl ij nksuksa nzo feJ.k cukrs gSA 
 (C) xyu Økafrd fcUnq ij U;wu xyuakd dk Bksl dk izkIr gskrk gS tks fd xyu Økafrd feJ.k gSA 

(D) ,lhfVd vEy rFkk ty dk (eutectic) fcUnq (-26.70C) ty ds fgekad (00C) rFkk ,lhfVd vEy ds e/; gksrk gS 
(180C) 

    
108108108108---- izfr tue feJ.k] tks fd lM+dksa ls cQZ (ice or snow) dks gVkus ds dke esa fy;k tkrk gS] ds fy, fuEu esa ls dkSuls 

dFku lgh gS \ 
 (A) KCI + ty (f. pt. - 500C) dh rqyuk esa izfrteu feJ.k CaCl

2
 + ty dks KCI + water (f. pt - 100C) 

 (B) de rki ij CaCl
2
 . 6H

2
O dks CaCl

2
 ty feJ.k dk fgekad U;wu gksrk gSA 

(C) yo.k foy;uksa ds izfrteu fJ.kksa ds mi;ksx ls eq[; leL;k eksVj dkj ds LVhy ds midj.kksa ij rFkk dadjhV lhesaV  
   esa mifLFkr etcwr LVhy NM+ksa ij tax yxuk gSA 

 (D) lM+ksa ij vf/kd ek=k esa yo.k fNM+dus ij cQZ vklkuh ls fi?kyrh gSA 
    
109109109109---- gSujh fu;e ds vuqlkj xSl dk vkaf”kd nkc (P’g) foy; voLFkk esa mifLFkr xSl ds eksy izHkkt ds lekuqikrh gksrh gSA 

i.e. , Pgas’ = KH . Xgas tgka KH gSujh fu;rkad gSA dkSulk dFku lgh gS \ 
 (A) KH fn;sx x;s xSl&foyk;d ra= ds fy;s yk{k.khd fu;rkad gSA 
 (B) xSl ds fy;s x;s vkaf”kd nkc ds fy, KH dk mPp eku] xSl dh de foys;rk dks n”kkZrk gSA 
 (C) KH rk ij fuHkZj djrk gSA 
 (D) rki esa of̀) ds lkFk KH esa of̀) gksrh gSA 
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vuqPNsn %vuqPNsn %vuqPNsn %vuqPNsn %    
    
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 1 (Q. No. 110 ls ls ls ls Q.No. 113) 

tc ,d foyk;d esa vok’i”khy foy; inkFkZ feyk;k tkrk gS rc DoFkukad gS mUu;u dks fuEu vkjs[k }kjk le>k;k tk 
ldrk gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ok’inkc dk rki ds lkFk ifjorZu rFkk DoFukad esa mUu;u n”kkZrk gSA 

110110110110---- fn;k x;k gS fd 'm'Tb∆  eksyyrk okys foy;u esa foyk;d ds DoFkukad esa mUu;u gS rc 






 ∆

→ m

T
Lt

om

0  fuEu ds cjkcj gS  

 (A) Kb ¼eksyy mUu;u fLFkjkad½    (B) vΙ  ¼ok’iu dh xqIr m’ek½ 
 (C) S∆  ¼,UVªkWih ifjorZu½     (D) x (foy; dk eksy izHkko) 

    
111111111111----    ;wfj;k ds tyh; foy;u ds DoFkukad esa mUu;u 0.520 (Kb = 0.520 mol-1 kg) gSA bl izdkj bl foy;u esa ;wfj;k dk 

eksy izHkkt gS &  
 (A) 0.982  (B) 0.0567   (C) 0.943  (D) 0.018 
    
112112112112---- 1m ¼eksyy½ lkanzrk ij vk;ju rFkk lk;ukbM vk;uksa dk ladqy 100% vk;fur gSA ;fn bldk DoFkukad esa mUu;u 

2.080C gSA (Kb = 0.520 mol-1 kg) rc ladqy gS & 
 (A) K

3
[Fe(CN)

6
]  (B) Fe(CN)

2
   (C) K

4
[Fe(CN)

6
]  (D) Fe(CN)

4
 

    
113113113113---- 6% AB

2
 rFkk 9%A

2
B ds bb K/T∆  dk vuqikr] nksuksa ifjfLFkfr;ksa esa ¼eksy/kg) gSA bl izdkj A rFkk B ds ijek.kq Hkkj 

Øe”k% gSA 
 (A) 60, 90  (B) 40, 40   (C) 40, 10  (D) 10, 40 
    
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 2 (Q.No. 114 ls ls ls ls Q. No.115) 

 uhps fn;s x;s iz”uksa ds mRrj nhft;s tks fd fuEu vkjs[k ij vk/kkfjr gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

200C rki ij csathu VkWywbZu feJ.k ds fy, ok’inkc vkjs[k csathu rFkk VkywbZu dk foy;u vkn”kZ gSA nksuksa ?kVdksa ds 
fy;s lEiw.kZ lkUnzrk ijkl esa jkWmYV fu;e ykxw gksrk gSA 
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114114114114---- ,d vkn”kZ foy;u dks ?kVd A rFkk B (csathu o VkywbZu½ j[krk gS ftlds fy, 
 (A) A, ....... A, B,........ B rFkk A ...... B vUrj vkf.od vkd’kZ.k leku gSA 
 (B) 00 =∆=∆ mixmix V,H   

 (C) mDr nksuksa ifjfLFkfr;ka ekU; gSA 
 (D) mijksDr ifjfLFkfr;ksa esa ls dksbZ Hkh ekU; ughaA 
    
115115115115---- fuEu esa ls dkSulk feJ.k vkn”kZ O;ogkj ls fopyu n”kkZrk gSA 
 (A) n-gsDlsu rFkk n-gSIVsu     (B) Dyksjkscsathu rFkk czkseks csathu 
 (C) o-t;yhu rFkk p-tk;fyu    (D) ,lhVksu rFkk DyksjksQkWe 
    
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 3 (Q. N. 116 ls ls ls ls Q. No. 117) 

 
 uhps fn;s x;s iz”uksa ds mRrj nhft;s tks fd vkjs[k ij vk/kkfjr gS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A rFkk B nks nzoksa ds okLrfod foy;u ds fy;s ok’inkc vkjs[k gS tksfd jkmYV fu;e ls _.kkRed fopyu n”kkZrk gSA A 

rFkk B ok’i nkc] jkmYV fu;e }kjk ifjdfyr ok’i nkc ls de gSA vkaf”kd j[kk;sa] vkn”kZ foy;u ds fy, vkjs[k dks 
n”kkZrh gSA 

    
116116116116----    A rFkk B ?kVd j[kus okyk foy;u] vkn”kZ O;ogkj fuEu izdkj fopyu n”kkZrk gS rc 
  
 

 vkd’kZd A…..B mixH∆  mixV∆  b.p. 

(A) 
(B*) 
(C*) 
(D) 
 

A….A, B…. B 
vkd"kZ.k dh rqyuk esa 
vf/kd  
(A) ds leku 
A….A, B….B  
ds vkSlru vkd’kZ.k 
dh rqyuk esa de 
(C) ds leku 

+ve 
-ve 
+ve 
+ve 

+ve 
-ve 
+ve 
+ve 

vuqekfur eku ls vf/kd 
(A) ds leku vuqekfur 
eku ls de 
(C) ds leku 

 
    
117117117117---- bl izdkj dk fopyu] fuEu esa ls fdl foy;u feJ.k Hkh ik;k tkrk gS & 
 (A) ,Fksuksy rFkk lkbDyksgSDlsu    (B) bFkkby czksekbM rFkk bFkkby DyksjkbM 
 (C) csUtksukbVªkby rFkk bFkkby lk;ukbM   (D) MkbZ bFkkby bZFkj rd DyksjksQkeZ 
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vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 4 (Q. No. 118 ls ls ls ls Q. No. 119) 

 fuEu iz”uksa ds mRrj nhft, tks fd ¼uhps fn;s x;s½ js[kkfp= ij vk/kkfjr gSA 
118118118118---- mDr vofkk vkjs[k ds lanHkZ esa dqN rF;ksa ij fopkj dhft;s \ 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

A rFkk B nks nzoksa ds okLrfod foy;u ds fy, ok’inkc vkjs[k fn;k gS tks dh jkmYV fu;e ls /kukRed fopyu n”kkZrk 
gSA 
A rFkk B nksuksa dk ok’inkc] jkmYV fu;e ds vuqlkj nkc dh rqyuk esa vf/kd gSA vkjs[k esa vkaf”kd js[kk;sa] vkn”kZ foy;u 
ds vkjs[k dks n”kkZrh gSA 

 A : tc A......B dk vkd’kZ.k] A.....B rFkk B ..... B ds vkd’kZ.k ls vf/kd gksrk gSA rc ;g izsf{kr fd;k tkrk gSA 
 B : veV,veH mixmix +=∆+=∆  

 C : feJ.k dk DoFkukad fcUnq vuqeku ls de vkrk gS bl izdkj ok’ihdj.k esa of̀) gksrh gS \ 
 D : feJ.k] fLFkj DokaFkh feJ.k dgykrk gSA 
 lgh rF;ksa dk pquko dhft,A 
 (A) A, B, C  (B) B, C, D   (C) A, C, D  (D) A, B, C, D 
    
119119119119---- 1 eksy ok’i”khy ?kVd (p0

A = 100 mmHg) rFkk 3 eksy ok’i”khy ?kVd B (p
0
B = 60 mmHg) ds feJ.k dk dqy ok’i 

nkc 75 mm gSA bl izdkj dh ifjfLFkfr;ksa ds fy,& 
 (A) ;gka jkmYV fu;e ls /kukRed fopyu gksrk gSA 
 (B) DoFkukad fcUnq esa deh vkrh gSA 
 (C) A rFkk B ds e/; vkd’kZ.k cy] A rFkk vFkok B rFkk B ds e/; vkd’kZ.k cy dh rqyuk eas de gksrk gSA 
 (D) mDr lHkh dFku lgh gSA 
    
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 5 (Q. No. 120 ls ls ls ls Q. No. 121) 

,d foyk;d esa] vok’i”khy foy; inkFkZ feykus ij lnSo] v.qkla[;d xq.kksa tSls dh ijklj.k nkc bT,P ∆∆  rFkk fT∆  esa 
of̀) gksrh gSA ;fn foy;u ruq gks rc ;g lHkh v.kqla[;d xq.k] eksyyrk ds lekuqikrh gksrs gSA vkok’i”khy foy; dks 
feykus ij v.kq la[;k xq.kk esa foy; d.kska dh la[;k esa of̀) ds dkj.k gksrh gSA 

    
120120120120----    270C rki ij fofHkUu tyh; foy;uksa] 0.1 N ;wfj;k] 0.1 N Na

2
SO

4
 rFkk 0.1 N Na

3
PO

4
 ds fy, lgh dFku gSA 

 1- ijklj.k nkc dk Øe gS NaCl > Na
2
SO

4
 > Na

3
PO

4
 > ;wfj;k 

 2- ST
K

T

b

b ×
∆

=π  ;wfj;k foy;u ds fy, 

 3- cQZ ij yo.k feykus ij blds xyukad esa of̀) gksrh gSA 
 4- cQZ ij yo.k feykus ij fi?kyh voLFkk esa jgrh gS ¼iwoZ esa yh xbZ cQZ dh rqyuk esa½ 
 (A) 2, 3, 4  (B) 1, 2, 4   (C) 1, 2, 3  (D) 3, 4 

121121121121----    250 mL tyh; foy;u esa Xywdksl rFkk ;wfj;k dk 1g feJ.k mifLFkr gS tks fd 270C rki ij ijklj.k nkc 0.74 atm 

n”kkZrk gSA ekukfd foy;u ruq gSA dkSuls dFku lgh gSA 
 1- feJ.k esa ;wfj;k dk izfr”kr 17.6 gSA 
 2- bl foy;u ds fy, ok’i esa vkisf{kr deh 5.41 × 10-4 gSA 
 3- foy;u 100.0150C, rki ij mcyrk gS ;fn ty dk Kb 0.5 K eksyyrk-1 gSA 

4- ;fn Xywdkst dks] leku ek=k esa lwØksl ls izfrLFkkfir dj fn;k tk, rc 270C rki ij foy;u mPp ijklj.k nkc 
n”kkZ;sA 

 5- ;fn Xywdkst dks] leku ek=k esa NaCl ls izfrLFkkfir fd;k tk, rc 270C ij foy;u de ijklj.k n”kkZ;sxkA 
 (A) 1, 2, 3  (B) 1, 2, 3, 5   (C) 2, 4, 5  (D) 1, 4, 5 
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vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 6 (Q. No. 112 ls ls ls ls Q. No. 128) 

,d foyk;d esa vok’i”khy foy; inkFkZ feykus ij blds ok’inkc esa deh vkrh gSA bl izdkj leku rki ij foy;u dk 
ok’i nkc (i.e. foy;u esa foyk;d dk V.P.) “kq) foyk;d dh rqyuk esa de gksrk gSA ok’inkc dks okrkoj.kh; nkc ds 
cjkcj c<+kus ds fy, mPprki dh vko”;drk gksrh gSAS tgka ij DoFkukad fcUnq izkIr gskrk gSA ;|fi b. pt. esa cgqr de 
of̀) gksrh gSA mnkgj.k ds fy, 0-1 eksyy tyh; lwØksl foy;u 100.050C rki ij mcyrk gSA 
leqnzh ty] ,d tyh; foy;u gS tks fd Na+ rFkk Cl- vk;uksa dh mPp lkUnzrk j[krk gS] ty ds teu ls 10C de rki 
ij terk gS (freezes gksrk gS)A fgekad fcUnq ij “kq) foyk;d ds fy,] og nj ftlds }kjk nksuksa foyk;d ds v.kq ijLij 
tqM+dj Bksl voLFkk cukrs gS rFkk og bj ftl ij ;g iqu% nzo voLFkk esa vkrk gS] leku gksrh gSA tc foy; inkFkZ 
mifLFkr gksrk gSA dqN foyk;d v.kq Bksl lgr ds lkFk lEidZ esa jgrs fgSA ;|fi og nj ftlls foyk;d ds v.kq Bksl 
lrg dks NksM+dj tkrs gSA vifjofrZr jgrh gS blh dkj.k lkE; dks iqu% LFkkfir djus ds fy, rkieku esa deh vkrh gSA 
ruq foy;u esa fgekad fcUnq esa voueu foy;u esa foy; dh eksyyrk ds lekuqikrh gksrh gSA 

    
122122122122----    0-1 eksyy lkanzrk okys tyh; foy;u dk fgekad fcUnq gksuk pkfg;s (Kf = 1.86 K mol

-1
 kg) 

 (A) 0.1860C  (B) 1.860C   (C) -1.860C  (D) -0.1860C 
    
123123123123----    tc 100 g diwj (camphor) esa 250 mg ;wftukst (eugenol) feyk;k tkrk gSA (kf = 39.7 K molality-1) bldk fgekad 

fcUnq ls de gks tkrk gSA ;wftuksy (eugenol) dk eksyj nzO;eku gSA 
 (A) 1.6 × 102g/mol (B) 1.6 × 104 g/mol  (C) 1.6 × 103 g/mol (D) 200 g/mol 
    
124124124124----    5% ¼Hkkj ls½ CH

3
COOH ¼tyh;½ ds tyh; foy;u dk fgekad fcUnq - 1.5760C gSA rc okUVgkWQ xq.kkad gS ¼ty dk  Kf 

=  1.86 K mol-1 kg) : 
(A) 0.996  (B) 2    (C) 0.5   (D) 1.016 

125125125125----    csathu foy;u dk fgekad fcUnq 5.40C gSA 100C rki ij leku foy;u dk ijklj.k nkc gS ¼csathu dk DoFkuakd = 5.50 C  

gS½ ekuk fd foy;u ruq gSA [C
6
H

6
 ds fy, Kf 4.9 K eksyyrk-1] 

 (A) 0.274 atm  (B) 0.474 atm   (C) 0.674 atm  (D) 0.874 atm 
126126126126---- 50 g ty esa 50 cm3 bFkkbyhu Xykbdksy j[kus okys foy;u dk fgekad fcUnq - 340C x;kA ekuk fd foy;u ruq gS [H

2
O 

ty ds fy, Kf = 1.86 K molality-1]  

 (A) 1.133 g/cm3  (B) 2.133 g/cm3   (C) 0.133 g/cm3  (D) 1.62 g/cm3 
127127127127----    200 g ty esa mifLFkr 50 g bFkkbyhu Xykbdksy j[kus okys foy;u dk fgekad fcUnq -930C rki ij i`Fkd dh xbZ cQZ 

dh ek=k gS % [H2O ds fy, Kf  = 1.86 K molality-1] 

 (A) 38.71 g  (B) 61.29 g   (C) 138.71 g  (D) 161.29 g 
128128128128----    C

6
H

6
 ds 25 g esa 2g casUtksbd vEy foy;u djus ij f. pt. esa voueu 1.62 K ds cjkcj izkIr gskrk gSA C

6
H

6
 ds fy, Kf 

4.9 K molality-1 gSA vr% izfr”kr gS % 
 (A) 0.8%  (B) 99.2%   (C) 90.2%  (D) 9.8% 
    
dFku dkj.k %dFku dkj.k %dFku dkj.k %dFku dkj.k %    
129129129129----    dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % 111 mg  CaCl

2
 dh izfr fdyks xzke H

2
O esa eksyjrk rFkk eksyyrk dk eku yxHkx leku gSA 

 dFku&2 % dFku&2 % dFku&2 % dFku&2 % nksuksa ruq foy;u esa eksyjrk rFkk eksyyrk yxHkx leku gksrh gSA  
 (A) ;fn nksuksa dFku rFkk dkj.k lR; gSA rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 
 (B) ;fn nksuksa dkj.k rFkk dFku lR; gSA rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
 (C) ;fn dFku lR; gS rFkk dkj.k vlR; gSA 
 (D) ;fn dFku vlR; gS ijUrq dkj.k lR; gSA 
130130130130---- dFku &1% dFku &1% dFku &1% dFku &1% Xywdksl feykus ij ty ds fgekad fcUnq esa voueu gksrk gSA 
 dFku &2 % dFku &2 % dFku &2 % dFku &2 % foy;u dh ,UVªkih] “kq) foyk;d dh rqyuk esa de gksrh gSA 
 (A) ;fn nksuksa dFku rFkk dkj.k lR; gSA rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 
 (B) ;fn nksuksa dkj.k rFkk dFku lR; gSA rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
 (C) ;fn dFku lR; gS rFkk dkj.k vlR; gSA 
 (D) ;fn dFku vlR; gS ijUrq dkj.k lR; gSA 

131131131131----    dFku&1% dFku&1% dFku&1% dFku&1% cQZ ←→  ty lkE; ij] nkc c<+kus ij ty dk fgekad fcUnq ?kVrk gSA 

 dFku&2% dFku&2% dFku&2% dFku&2% cQZ dk ?kuRo de gksrk gS vr% tc  nkc c<+k;k tkrk gS rc lkE; vxz fn”kk esa foLFkkfir gks tkrk gSA 
(A) ;fn nksuksa dFku rFkk dkj.k lR; gSA rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 

 (B) ;fn nksuksa dkj.k rFkk dFku lR; gSA rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
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 (C) ;fn dFku lR; gS rFkk dkj.k vlR; gSA 
 (D) ;fn dFku vlR; gS ijUrq dkj.k lR; gSA 

PART - II SUBJECTIVE QUESTIONS 
    
1111----    VkywbZu] csUthu esa foy;”khy gS] tcfd ty esa ugha D;ksa \ 
    
2222---- fdlh foys; dh foyk;d esa foys; gksus dh ijl ds fu/kkZj.k esa foyk;d&foyk;d] foy;&foy; rFkk foy;&foyk;d 

vUr%fØ;k egRoiw.kZ gksrh gSA D;ksafd le>kb;s \ 
    
3333---- dqN foy;u izØe Å’ek{ksih gksrs gSA tcfd vU; Å’ek”kks’kh gksrs gSA D;ks \ 
    
4444---- ok;q ;qDr ty dh cksrykss dks] xehZ;ksa esa ty j[kk tkrk gSA D;ksa \ 
    
5555---- vUrZ/keuh; batD”ku ds nkSjku lkekU;r% dkSulh lko/kkfu;k¡ yh tkrh gSA rFkk D;ksa \ 
    
6666---- ,d ikd”kkL=h (Cock) dks dejs ds rki ij I;kt dkVrs le; dh rqyuk esa fÝt eas B.Ms fd;s I;kt dks dkVrs le; 

le; vk¡lw de vkrs gS D;ksa \ 
    
7777---- gFkSyh ls nzo dk ok’ihdj.k “khryu izHkko nsrk gSA D;ksa \ 
    
8888---- tc pk; vFkok dkWQh cgqr xeZ gksrh gS rc ihus okyk O;fDr mls pqLdh ysdj ihrk gS D;kas \ 
    
9999---- nks ikuh ds ik= fHkUu&fHkUu cuZj ij j[krs gSA ,d ik= esa ikuh rsth ls ¼rhozrk ls½ micrk gSA tcfd nwljs ik= esa ikuh 

/khjs&/khjs mcyrk gSA nksuksa ik=ksa esa ikuh ds iki ds lUnHkZ esa D;k dgk tkrk gSA 
    
10101010---- ty] xeZ o ueh ;qDr fnu dh rqyuk esa] xeZ o “kq’d fnu esa vf/kd rsth ls ok’ihdr̀ gksrk gSA le>kb;s \ 
    
11111111---- nzo veksfu;k dh cksry dh lhy (seal) dks [kksyus ls igys bls B.Mk D;ksa fd;k tkrk gS \ 
    
12121212---- ok’i”khy gkbMªksdkcZu dks] vkWVkseksckbYl esa Lusgd (lubricant) ds :i esa mi;ksx esa ugha fy;k tkrk gSA ysfdu vok’i”khy 

gkbMªksdkcZu dk mi;ksx Lusgd ds :i esa fd;k tkrk gSA D;ksa \ 
    
13131313---- KI ¼tyh;½ eas Hgl

2
 dks feykus ij ;g ok’i nkc esa of̀) djrk gSA D;ksa \ 

    
14141414---- izs”kj dqdj ds mi;ksx ls [kkuk cukus dk le; de gks tkrk gSA D;ksa \ 
    
15151515---- dBksj mcyk v.Mk izkIr djus ds fy,] v.Ms dks mckyrs le;] mcyrs ikuh esa FkksM+h ek=k esa lk/kkj.k ued feyk;k tkrk 

gSA D;ksa le>kb;s \ 
16161616---- tc 1 yhVj ty esa NaCl ds 1 eksy feyk;s tkrs gS rc DoFkukad fcUnq esa of̀) gksrh gSA tc 1 yhVj ty esa CH

3
OH ds 

1 eksy feyk;s tkrs gS tc DoFkukad fcUnq esa deh gksrh gSA bldk dkj.k le>kb;s \ 
17171717---- fXyljhu] Xykbdksy rFkk esfFky ,Ydksgy] leku ewY; izfr kg ls foØ; (sell) fd;s tkrs gSA fuEu esa ls dkSulk inkFkZ] 

vkWVkseksckbYl ds “khryd (radiator) ds fy, izfrteu foy;u cukus ds fy, lLrk (cheaper) gksxk \ 
18181818---- tc -20C rki ij lM+dksa ij teh cQZ ij NACl fNM+dk tkrk gS rc cQZ fi?ky tkrh gSA tc -300C rki ij cQZ ls 

<dh lM+dks ij yo.k fNM+dk tkrk gSA rc dqN ugha gksrk gSA le>bk;s ,slk D;ks \ 
19191919---- tc nzo ty esa Bksl CaCl

2
 feyk;k tkrk gSA rc rkieku esa of̀) gksrh gS rFkk tc Bksl CaCl

2
 , 00C rki ij cQZ esa 

feyk;k tkrk gS rc rkieku esa deh vkrh gSA le>kb;s \ 
20202020---- fuEu ifjfLFkfr;ksa esa izR;sd esa ok.V gkWQ xq.kkad D;k gSA 
 (A) tyh; K

4
[Fe(CN)

6
] tksfd 20% vk;fur gSA 

 (B) PCI
5
 tksfd 50% fo;ksftr gksrk gSA 

 (C) csUtksbd vEy tks fd csUthu esa 50% rd f}yd cukrk gSA 
 (D) Xywdksl foy;u 
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21212121----    20 g ty esa CDI
2
 ds 2.8 g dk foy;u (molar mass = 364 g mol-1) 0.200 dk DoFkuakd eas mUu;u j[krk gSA tyh; 

foy;u esa CDI
2
 dh vkf.od voLFkk D;k gSA 

   [Kb(H2
O) = 0.520 mol-1kg] 

22222222---- fuEu vkjs[k] DoFkukad esa mU;;u n”kkZrk gSA t ,d vok’i”khy inkFkZ foyk;d esa feyk;k tkrk gSA DoFkukad fcUnq esa 
mUu;u dk Å’ekxfrdh dkj.k le>kb;s \ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
23232323---- ;g ik;k x;k gS fd NaCl ds tyh; foy;u }kjk fn;k x;k DoFkukad esa mUu;u 0.25 eksyy] Na

2
CO

3
 tyh; foy;u ds 

fgekad fcUnq esa voueu ds leku gSA ;fn Kf = 1.860 mol-1 kg rFkk Kb = 0.520 mol-1 kg g gSA NaCl foy;u dh 
eksyyrk dh x.kuk dhft;s \ ekukfd tyh; foy;u esa NaCl rFkk Na

2
CO

3
 iw.kZr% vk;fur gSA 

24242424----    270C rki ij nks foy;u gs & 
 foy;u A : 100 mL foy;u esa 6 g ;wfj;k mifLFkr gSA  
 foy;u B : 100 mL foy;u esa 6 g ,lhfVd vEy mifLFkr gSA 
 (i) D;k ;g leeksyj gSA 
 (ii) D;k ;g leijkljh gSA 
    
25252525----    270 g ty esa fdrus xzke NaBr feykuk pkfg;s dh ok’i nkc esa deh 3.125 mm Hg ls vk tk;s rFkk ftl ij ty dk 

ok’i nkc 50 mm Hg (Na = 23, Br = 80) gSA ekuk fd NaBr dk vk;uu 100% gSA 
    
26262626----    ,d fuf”pr rki ij 360 g ty esa fdrus xzke lqØksl feyk;k tk, fd ok’i nkc esa deh 1.19 mmHg dh gks tk, rFkk 

ftl ij “kq) ty dk ok’i nkc 25 mm Hg gS\ 
    
27272727---- 300 K rki ij “kq) nzo A dk 577 Vksj rFkk “kq) nzo B dk 390 Vksj gSA ;g nksuksa ;kSfxd vkn”kZ foy;u rFkk xSlhu 

feJ.k cukrs gSA feJ.k ftlls] ok’i voLFkk esa A dh eksy fHkUu 0-35 ds fy, dqy ok’i nkc rFkk nzo feJ.k esa laxBu dh 
x.kuk dhft;sA 

28282828---- fQuksy (C
6
H

5
OH) cgqyd ds :i eas ik;k tkrk gSA ;fn ;gk¡ 100 % cgqydhdj.k gks] ;fn 100 g ty esa 9.4 g fQuksy 

dk tyh; foy;u  -0.930C rki ij terk gSA rc tyh; foy;u esa fQuksy ds cgqyhd`r v.kqvksa dh la[;k dh x.kuk 
dhft;sA 

   Kf(H2
O) = 1.860 mol-1 kg 

    
29292929---- fuEu tyh; foy;u lerqY;kad ( ≈ equimolar) gSA 
 (A) 1 m Xywdksl (B) 1 m NaCl (C) 1 m BaCl2 

 (D) 1 m Na
3
PO

4
 (D) 1 m cSUtksd vEy 

ekuk fd B, C, D vkSj 100% vk;fur gS] rFkk E dk f}ydhdj.k 100% gSA mDr dks (1) xyukad (2) fgekad fcUnq (3) 

ijklj.k nkc (4) ok’i nkc] ds c<+rs gq;s Øe esa O;ofLFkr dhft;sA 
    
30303030---- Kx[Fe(CN)

6
] ds 1.00 × 10-3m foy;u ds fgekad fcUnq dk voueu 7.10 × 10-3 K gSA x dh x.kuk dhft;sA fn;k gS & 

   Kf = 1.86 K kg mol-1 for H
2
O. 

 ;kstuk Kx[Fe(CN)
6
] ←→  xK+ + [Fe(CN)

6
]
x-
 

 1 eksy oS|qr vi?kV~; ls vkus okys vk;u  = (1 + x) = y 

 ;fn =α  vk;uu dh ek=k gS] rc 
   i = 1 + (y - 1) α  

     = 1 + (1 + x - 1) α  

   i = (1 + x α ) 

  ekuk a = 1, rc i = (1 + x). 
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 bl izdkj ;fn 










∆

∆
=

f

f

T

T
i

lS)kfUrd 
 izsf{kr

 gks rc x dh x.kuk dh tk ldrh gSA 

31313131----    ;fn 100 g H
2
O esa 500 g ,lhVhd vEy (HC

2
H

3
O

2
) dk ok’i nkc 23.40 Vksj rFkk 100.0 g csUthu C

6
H

6
 esa ok’i nkc  

70.00 Vksj ekik x;k ( 0

2OH
P  = 23.756 Vksj 250 rki ij½ ekuk dhCH

2
H

3
O

2
 vok’i”khy gS] rc mDr vkdM+ksa dk mi;skx 

djds H
2
H

3
O

2
 ds varj vk.kfod ca/ku dh O;k[;k dhft;s \ 

    
32323232---- lqØkst dk 1.0 kg foy;u B.Mk fd;k tkrk gS rFkk -3.5340C rki ij lek;ksftr fd;k tkrk gSA ;fn foy;u dh 

eksyyrk 1 gS] rc fdruh ek=k esa cQZ i`Fkd gks ldrh gSA 
  Kf (H2

O) = 1.86 kg mol-1 K 

    
33333333---- 290 K rki ij ty esa KCI dh fo;kstu ¼vk;uu½ dh ek=k 0-86 gSA 1 yhVj tyh; foy;u cukus ds fy, vko”;d gS] 

KCI ds nzO;eku dh x.kuk dhft;s] tks fd bl rki ij 4.0% Xywdksl ds foy;u ds leku ijklj.k nkc j[krk gSA 
    
34343434---- csUthu esa cssaUtksbd vEy ds 1 eksyy foy;u dk fgekad fcUnq 3.10C rki gS rFkk lekU; DoFkukad 82.60C gS ; f.p ¼csUthu½ 

= 5.50C ; b.p. ¼csUthu½  = 80.10C Kf ¼csUthu½  = 5.12 mol-1 kg K rFkk Kb ¼csUthu½ = 2.53 mol-1 kg rFkk (H
2
O) dk 

DoFkukad = 1000C gSA 
;kstuk % ;kstuk % ;kstuk % ;kstuk % bT∆     ds eku ls ;kSfxd CnH2nOn dk v.kqHkkj Kkr fd;k tk ldrk gSA tksfd (12n + 2n + 16n = 30n) ds 
cjkcj gSA bl izdkj n Kkr gSA vr% ;kSfxd dk v.kq lw= O;qRiUu fd;k tk ldrk gSA 

    
39393939---- 98% H

2
SO

4
 foy;u dk fdruk vk;ru] ty esa feyk;k tk, dh 15% H

2
SO

4
 ds 500 mL foy;u izkIr gks ldrh H

2
O 

dk ?kuRo  = 1.00 g cm-3 

 98% H
2
SO

4
 dk ?kuRo = 1.88 g cm-3 

 15% H
2
SO

4
 dk ?kuRo = 1.12 g cm-3. 

 ;kstuk % ;kstuk % ;kstuk % ;kstuk % ;g ,d lkUnzrk ls nwljs lkUnzrk esa ifjorZu dk ruqrk dh ifjfLFkfr gSA 
    N

1
V

1
 = N

2
V

2
 

 15% rFkk 98% H
2
SO

4
 foy;u dh uksjeyrk dh x.kuk dhft,A 

    
37373737---- ,d fuf”pr rki ij 18 M H

2
SO

4
 foy;u dk ?kuRo 1.8 g cm-3 gSA x.kuk dhft;s & 

(a) eksyyrk] (b) foy; rFkk foyk;d dh Hkkj % lkUnzrk (c) H
2
SO

4
 dh eksy fHkUu (d) H

2
O ds lUnHkZ esa ok’i nkc esa 

vkisf{kr deh] ekuk fd bl mPp lkUnzrk ij H
2
SO

4
 ,d oS|qr vuvi?kV~; gSA 

    
38383838---- 0-1892 eksy kg-1 j[kus okys KCN ds tyh; foy;u dk fgekad fcUnq -0.7040C ik;k x;kA Hg(CN)

2
 ds 0-095 eksy 

feykus ij foy;u dk fgekad fcUnq -0.5300C gks tkrk gSA ;fn fuEu lehdj.k ds vuqlkj ladqy fuekZ.k gksrk gS rc 
ladqy dk lw= Kkr dhft, \ 

 Hg(CN)
2
 + m KCN ←→  Km [Hg(CN)m+2], what is the formula of the complex ? Kf (H2

O) is 1.86 kg mol-1 K. 

    
39393939---- leqnzh ikuh esa foy;u ds Hkkj 5.85% NaCl rFkk 9.50% MgCl

2
 ik;k x;kA bldk lkekU; DoFkukad fcUnq Kkr dhft,A 

NaCl ds fy, 70% vk;uhdj.k rFkk M gCl
2
 ds fy, 50% vk;uhdj.k ekuk gSA [Kb(H2

O) = 0.51 kg mol-1K]. 

    
40404040---- ,d dksey is; (soft drink) esa CO

2
 dh lkUnzrk dh x.kuk djks tks 250C ij nzo ds Åij atm ds CO

2
 ds vkaf”kd nkc ds 

lkFK cksry esa gSA ikuh esa CO
2
 ds fy, gsujh fu;e fLFkjkad 3.1 × 10-2 mol/litre - atm gSA 

    
41414141---- 293 K ij ikuh esa N

2
 izokfgr dh tkrh gSA N

2
 ds fdrus feyheksy 1 yhVj ikuh esa ?kqys jgrs gSA ekukfd N

2
 dk vkaf”kd 

nkc 0.987 ckj gSA fn;k x;k gSA N
2
 ds fy, 293 K ij gsujh fu;e fLFkjkad 76.48 k bar gSA 

    
42424242---- 70 mm Hg ij ikuh esa ok’i nkc dh x.kuk dhft,A ikuh ds ok’ihdj.k dh Å’ek 540 dSyksjh xzke gSA 
    
43434343----    500C ij C

6
H

6
 rFkk C

7
H

8
 ds feJ.k dk ok’inkc PM = 179 XB = + 92 fn;k x;k gS tgk¡ XBC6H6 dh eksy fHkUu gSA 

x.kuk dhft,A (a) “kq) nzo dk ok’i nkc (b) 936 g C
6
H

6
 rFkk 736 g VkyqbZu ds feJ.k }kjk izkIr nzo feJ.k dk ok’i 
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nkc (c) ;fn gVk;h x;h rFkk nzo esa la?kfur dh x;h gS rFkk nqckjk rkieku dks 500C rd yk;k x;k] ok’i voLFkk esa 
C

6
H

6
 dh eksy fHkUu gksxhA 

44444444---- ,d dkcZfud nzo A ikus ds lkFk lfeJ.kh; gSA tc ikuh ds lkFk xeZ fd;k tkrk gS rks DoFkukad 900C gksrk gSA bl ij 
ikuh dk vkaf’kd ok’i nkc 256 mm Hg gksrk gSA ¼okrkoj.k½ nkc 736 mm Hg gSA ,df=r gq, nzo rFkk ikuh dk Hkkj 
vuqikr 2.5 : 1 gSA nzo dk vkf.od Hkkj D;k gS \ 

    
45454545---- nks vfHkJ.kh; nzo ukbVªkscsUthu rFkk ty dk ,d feJ.k 900C ij mcyrk gS ty dk vkaf’kd ok’i nkc 733 mm rFkk 

ukbVªkscsUthu dk 27 mm gSA vklfor esa ty esa ukbVªkscsUthu ds Hkkj vuqikr dh x.kuk dhft, \ 
    
46464646---- Xywdksl dk ,d tyh; foy;u 100.010C ij mcyrk gS ty ds fy, eksyy mUu;u fLFkjkad 0.5 K kg mol-1 gSA ;fn 

foy;u 100 g ty j[krk gS rks buesa Xywdksl v.kqvksa dh la[;k D;k gksxh \ 
    
47474747----    Kb dk eku fn;s x;s foyk;d X, Y rFkk Z ds fy, feyku dhft, ftudk DoFkukad Øe”k% 100, 27 rFkk 2530C gSA Kb 

dk eku ;knf̀PVd :i ls 0.53, 0.68 rFkk 0.98 ekik x;k gS X, Y, Z dk v.kqHkkj leku gSA 
    
48484848---- “kq) csUthu 800C ij mcyrh gS ,d foy;u ftlesa 1 g inkFkZ dks 83.4 g csathu esa ?kksyrk tkrk gS rks DoFkukad 

80.1750C gSA ;fn csathu ds ok’ihdj.k dh xqIr Å’ek 90 cal prt g gS rks foys; ds v.kqHkkj dh x.kuk dhft, \ 
    
49494949---- NaCl dk 1.2% (wt./vol) ,d foy;u Xywdksl ds 7.2% foy;u ds lkFk leijkljh gSA NaCl foy;u ds fy, fo;kstu 

dh ek=k okWV gkQ dkjd dh x.kuk dhft,A 
    
50505050---- 2 g csUthu vEy 25 g C

6
H

6
 esa ?kqfyr gSA ;g 1.62 K ds cjkcj fgekad voueu iznf”kZr djrk gSA C

6
H

6
 dk eksyu 

voueu fLFkjkad 4.9 K kg mol-1 gSA ;fn ;g vEy foy;u esa f}v.kq curk gS rks vEy ds laxq.ku dh izfr”krrk D;k gSA 
    
51515151---- ,d foy;u esa 0.2 g ,lhfVd vEy 20.0 g csUthu esa mifLFkr gSA bl foy;u dk fgekad fcUnq 0.450C rd de gks tkrk 

gSA csathu esa ,lhfVd vEy ds lxq.ku dh ek=k dh x.kuk dhft, ekukfd ,lhfVd vEy csaUthu eas f}ydhdr̀ gksrk gSA 
csUthu ds fy, Kf, 5.12 K mol-1 kg. 

    
52525252----    270C ij futZyh; CaCl

2
 foy;u ds 2%(wt./vol) ds ijklj.k nkc dh x.kuk dhft,A ekukfd CaCl

2
 dk 90% 

vk;uhdj.k gksrk gSA ftl rki ij ;g foy;u rFkk tesxk mldh Hkh lwpuk nsaA ;fn ikuh ds fy, Kb rFkk Kf rFkk 1.86 

K eksyyrk-1 gSA ;fn ikuh dk ok’inkc 270C ij 24 mm gSA bl foy;u dk ok’i nkc Kkr dhft,A ekukfd eksyjrk 
rFkk eksyyrk leku gSA 

    
53535353----    0.1 M ,d {kkjh; vEy dk ijklj.k nkc D;k gksxkA ;fn bldk pH250C ij 2 gSA \ 
    
54545454---- ,d ladqy dks COCl

3
. xNH

3
 dh rjg iznf”kZr fd;k tkrk gSA ikuh esa blds 0-1 eksyy foy;u 0

5580.Tf =∆  ls n”kkZ;k 
tkrk gS H

2
O ds fy, Kf 1.86 K eksyyrk-1 gSA ekukfd ladqy dk 100% vk;uhdj.k gqvk gS rFkk Co dh milgla;kstd 

la[;k 6 gSA 
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Answers 
PART - 1 

1. B 2. C 3. B 4. A 5. A 6. B 7. C  
 
8. B 9. B 10. D 11. C 12. D 13. A 14. C  
 
15. C 16. B 17. B 18. C 19. C 20. C 21. C  
 
22. D 23. A 24. D 25. D 26. D 27. C 28. A  
 
29. B 30. B 31. D 32. A 33. D 34. C 35. A  
 
36. C 37. C 38. D 39. D 40. C 41. C 42. B  
 
43. D 44. A 45. B 46. C 47. C 48. A 49. D  
 
50. A 51. B 52. D 53. A 54. D 55. A 56. C  
 
57. B 58. B 59. C 60. C 61. C 62. A 63. A  
 
64. B 65. A 66. B 67. C 68. A 69. B 70. A  
 
71. C 72. C 73. A 74. C 75. A 76. B 77. A  
 
78. C 79. B 80. A 81. B 82. C 83. A 84. AB  
 
85. ABC 86. B 87. ABC 88. D 89. ABC 90. B 91. ABCD  
 
92. BCD 93. A 94. AB 95. B 96. A 97. BC 98. BC  
 
99. AB 100. ABD 101. ABC 102. AD 103. ABC 104. ABC 105. ABCD  
 
106. ABC 107. ABCD 108. ABCD 109. ABCD 110. A 111. D 112. A  
 
113. C 114. C 115. D 116. BC 117. D 118. B 119. A  
 
120. B 121. A 122. D 123. A 124. D 125. B 126. A  
 
127. A 128. B 129. (A) 130. (C) 131. (A) 

PART - II 
1111---- ^^leku leku dks ?kksyrk gSA** bl fu;e ds vk/kkj ij] csUthu ,oa VkWywbZu v/kzqoh; ;kSfxd gS % H

2
O /kzqoh; gSA 

2222---- foyk;du izØe esa foys;&foys; foyk;d&foyk;d vUr% fØ;k,sa lekIr gks tkrh gS rFkk foys;&foyk;d ds e/; 
vUr%fØ;k LFkkfir gks tkrh gSA vr% ,d foys; dh foys;rk foys;&foys; rFkk foyk;d&foyk;d vUr%fØ;k ds ctk; 
u;h foys;&foyk;d vUr%fØ;k ij fuHkZj djrh gSA 

3333---- foyk;d ls lacaf/kr lEiw.kZ ÅtkZ ifjorZu foys;&foys; foyk;d&foyk;d rFkk foys;&foyk;d vUr%fØ;kvksa ds vkisf{kd 
ifjek.k ij fuHkZj djrk gSA ;g izØe m’ek{ksih rc gksrk gS tc LFkkfir gksus okyh u;h vUr%fØ;k ls vko”;d igys okyh 
vUr%fØ;k dks vLr&O;Lr fd;s x;s fcuk vf/kd ÅtkZ eqDr gksrh gSA bldk foijhr gksus ij ;g izØe m’ek”kks’kh gks 
tk;sxkA 

4444---- xSl Hkjk gqvk cksry cUn ty ftleas ok;q ;k CO
2
 gksrh gS] dks mPp nkc ij ty esa fefJr fd;k tkrk gSA xzh’edky esa] 

Xykl dh foys;rk ty esa rki c<+us ij de gks tkrh gS rFkk cksry ds pkjksa vksj mPp nkc fodflr gks tkrk gSA ftlds 
dkj.k ;g foLQksVd izdf̀r /kkj.k dj ysrk gSA bls gVkus ds fy,] bl izdkj dh cksryksa dks xzh’e ds fnuksa esa ty esa j[krs 
gSA 

5555---- vUrj /keuh; bUtsD”ku (intravenous injection) yxkus ds nkSjku] foy;u dh lkUnzrk :f/kj IykTek dh lkUnzrk ds 
yxHkx leku gksuh pkfg,A bl :f/kj IykTek dh izdf̀r leijkljh gksrh gSA ;fn bUtsD”ku esa iz;qDr gksus okyk foy;u 
vfrijkljh gS] rks blds dkj.k dksf”kdk Qwy tk;sxhA blh izdkj ls] bUtsD”ku esa iz;qDr gksus okyk foy;u vYiijkljh gS] 
rks blds dkj.k dksf”kdk QV tk;sxhA 

6666---- fÝat esa fuEu rki B.Ms fd;s x;s I;kt ds ?kVdksa dk ok’i nkc de gks tkrk gSA 
    
7777---- nzo gFkSyh ls ok’ihdkj.k dh ÅtkZ xzg.k djrk gSA 
    
8888---- ,d r”rjh (saucer) esa pk; ;k dkWQh ds ok’ihdj.k ds fy, foLrr̀ i’̀Bh; {ks= gksrk gS rFkk vf/kd ok’ihdj.k gksus ij 

blds rki esa deh gksrh tkrh gSA 
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9999---- nks ikuh ds fofHkUu ik=ksa ls lacaf/kr rki leku gSA fudk; dk rki izkoLFkk ifjorZu ds nkSjku fu;r jgrk gSA fdlh ,d 
ik= ds ty dks vR;Ur mckyk tkrk gS ftlls ;g ifjos”k ¼okrkoj.k½ ls vf/kd ÅtkZ xzg.k djrk gSA vr% nwljs ik= dh 
rqyuk esa bl ik= ds nzo dk vf/kd “kh?kzrkiwoZ ok’ihdj.k gksuk izkjEHk gks tk;sxkA 

    
10101010---- vknzZrkxzkgh fnuksa esa] ok;q esa vf/kd xSlh; ty v.kq mifLFkr gksrs gS ftlls nzo dh lrg }kjk bu xSlh; ty v.kqvksa dks 

iqu% xzg.k dj fy;k tkrk gSA ftlds ifje.kkLo:i ok’ihdj.k vis{kkdr̀ /khek gks tkrk gSA 
(ii) foyk;d dh izdf̀r % mPp DoFkukad fcUnq ;qDr foyk;d vFkkZr dksbZ ,slk ,d foyk;d ftlds v.kqvksa ds e/; 
vis{kkdr̀ mPp vkd’kZ.k ik;k tkrk gS] rks bl izdkj ds foyk;d ds ok’ihdj.k dh izof̀r de gksrh gS rFkk budh de ok’i 
nkc izof̀r Hkh gksrh gSA 

    
11111111---- ftlls NH

3
 dk ok’i nkc de gks tk;s] vU;Fkk nzo NH

3
 cksry ls ckgj vkdj foLQksfVr gks tk;sxhA 

    
12121212---- mPp ok’i nkc okys ok’i”khy gkbMªksdkcZu dk ok’ihdj.k ugha gksrk gS ftlls ra= esa dqN vo”ks’k cp tkrs gSA bl izdkj 

ls de ok’i nkc okys vok’i”khy gkbMªksdkcZu dk mi;kx Lusgd (Lubricants) ds :i esa fd;k tkrk gSA 
(iii) vok’i”khy foys; dk ;ksx djuk % ,d foyk;d ds vok’i”khy foys; feykus ij] ok’ihdj.k ds fy, miyC/k lrgh 
{ks= dks foys; ds v.kq ?ksj ysrs gS rFkk ftlds ifj.kkeLo:i ok’ihdj.k ds fy, miyC/k vkisf{kd lrgh {ks= eas deh gks 
tkrh gSA vr% nzo esa feyk;s x;s vok’i”khy foys;] foyk;d v.kqvksa dh nzo izkoLFkk ls xSl izkoLFkk esa ifjofrZr gksus dh 
{kerk dks de dj nsrs gSA vr% blh le;] ml nj esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA ftl ij xSl izkoLFkk eas mifLFkr 
foyk;d v.kq nzo izkoLFkk esa mifLFkr foyk;d v.kq nzo izkoLFkk esa iqu% ykSV vkrs gSA bl izdkj ls ,slk izrhr gksrk gS fd 
vok’i”khy foys; feykus ij ok’ihdj.k dh izekf.kd nj /kheh iM+ tkrh gSA tcfd vok’i”khy foys; feykus ij la?kuu dh 
nj esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA bl izdkj lkE; esa foLFkkiu gks tkrk gS rFkk lEiw.kZ foyk;d dk ok’i nkc gkflzr gks 
tkrk gSA 

    
13131313---- Hgl

2
 tyh; KI ds lkFk ladqy cukrk gSA vr% foy;u esa mifLFkr d.kksa dh la[;k de gks tkrh gSA ok’inkc esa voueu 

,oa v.kqla[;d xq.k/keZ gSA 

  2 KI + Hgl
2
 →  K

2
 [Hgl

4
] →  2 K+ + [Hgl

4
]2- 

Note : ftl inkFkZ dk ok’i nkc mPp gksrk gS ¼tSls] xSlksfyu½ og de ok’i nkc okys inkFkZ ¼tSls] eksVj vkW;y½ dh 
rqyuk esa vR;f/kd “kh/kzrkiwoZd ok’ihr gks tkrk gSA 

    
14141414---- nzo ij ¼izs”kj dqdj yhM ds Hkkj ds dkj.k½ mPp nkc vkjksfir gksrk gS] ftlls nzo mPp rki ij mcyus yxrk gS rFkk 

[kkuk “kh?kz id tkrk gSA 
    
15151515---- ty essa yo.k ¼ued½ feykus ij foy;u dk DoFkuakd c<+ tkrk gSA ftlds ifj.kkeLo:i vkisf{kd :i ls mPp rki ij 

v.Mk mcyus yxrk gSA 
    
16161616---- ty esa vok’i”khy foys; (NaCl) feyk;k tkrk gS rks foy;u dk ok’i nkc de gks tkrk gS rFkk DoFkukad fcUnq c<+ tkrk 

gSA ok’i”khy foys; (CH
3
OH) ] tks ty ls vf/kd ok’i”khy gS] dks feykus ij foy;u dk ok’inkc c<+ tkrk gS rFkk 

foy;u dk DoFkukad ?kV tkrk gSA 
    
17171717---- izR;sd izfrteu vfHkdeZd ds leku Hkkj ds fy,] esfFky ,sYdkWgky ds de v.kqHkkj ds dkj.k blesa izfr kg eksy la[;k 

vf/kd gksxhA vr% eksyyrk Hkh vf/kd gksxh rFkk fgekad fcUnq esa voueu Hkh vf/kd gksxkA blls Li’V gS fd esfFky 
,sYdkWgy dh fn;s x;s fgeakd fcUnq ls “khryd (radiator) dh lqj{kk ds fy, de vko”;drk gksrh gSA blfy,] esfFky 
,sYdkWgy dk mi;ksx vk/kqfud&mPp rki vkWVks jsfM;Vjksa esa vR;f/kd ek=k esa fd;k tkrk gSA 

    
18181818----    NaCl yo.k dh mfpr ek=k -20C ok;q rki ij teh cQZ ds fgekad fcUnq dks de djus esa l{ke gksrh gSA vr% teh cQZ 

lk/kkj.k rki ij gh fi?ky tkrh gS ftlls lM+dksa ij ls teh gqbZ cQZ gV tkrh gSA yo.k gh ;g mfpr ek=k -300C rki 
ls vf/kd rki gksus ij fgekad fcUnq esa deh djus esa l{ke ugha gksrk gSA ftlls teh gqbZ cQZ fi?ky ugha ikrh gSA 

    
19191919---- ty esa CaCl

2
 dks feykuk Å’ek{ksih izØe gSA blfy, rki esa of̀) gks tkrh gSA ysfdu tc 00C rki ij cQZ esa CaCl

2
 

feyk;h tkrh gS rks dqN cQZ fi?ky tkrh gSA ¼Å’ek”kks’kh izØe ds dkj.k½] ftlls rki esa deh gks tkrh gS D;ksafd CaCl
2
 

00C rki ij cQZ@ty feJ.k ds fgekad fcUnq dks de dj nsrk gSA 
    
20202020----    (A) 1.8, (B) 1.5, (C) 0.75, (D) 1    21212121----    i = 1 i.e. CDI

2
    22222222----    23232323----    1.34 molal        
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24242424----    foy;u A rFkk B leeksyj gS ysfdu leijkljh ughaA        
    
25252525----    51.5 g    26262626----    342 g    27272727----    440 Torr    28282828----    n = 2        
    
29292929----    (1) E < A < B < C < D (2) D < C < B < A < E (3) E < A < B < C < D (4) D < C < B < A < E.        
    
30303030----    x = 2.82 ≈  3.    31313131----    vUrjvkf.od H-cU/k }kjk AcOH dk C

6
H

6
 esa laxq.ku gks tkrk gSA        

    
32323232----    ≈ 353 g    33333333----    w

1
 = 8.9 g 

    
    
    
34343434----    (a)                              (b)                          (c)    
    
    
    
35353535----    C44H88O44    36363636----    V

1
 = 18.2 mL    37373737----    (a) 500 molal, (b) 4900%, (c) 0.1, (d) 0.9        

    
38383838----    K

2
 ds fy;s ladqy [Hg(CN)

4
]    39393939----    102.290C    40404040----    0.12 mol/litre.        

    
41414141----    0.716 milli mol.    42424242----    T

1
 = 370.65 K    43434343----    (a) 92 mm, (b) 199.4 mm, (c) 0.072        

    
44444444----    112.7    45454545----    4    46464646----    1.2 × 10

21
 molecules        

    
47474747----    X ds fy, Kb = 0.68, Y ds fy, Kb  = 0.53 rFkk Z ds fy, Kb = 0.98.    48484848----    189.79        
    
49494949----    α = 0.95    50505050----    α = 0.992    51515151----    α = 0.946        
    
52525252----    Ps = 23.78 mm    53535353----    2.96 atm    54545454. [Co(NH

3
)
5
Cl]Cl

2
. 


